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Tisza és a magyar királyi 
udvartartás.

Egészen uj dolog egy magyar miniszter 
szájából, a mit ma a királyi udvartartás 
költségeinek tiz évre megállapításáról szóló 
törvényjavaslat tárgyalásakor Tisza minisz­
terelnök űrtől hallott Magyarország tör­
vényhozása s a miről, nem kételkedünk, 
méltó megdöbbenéssel fog értesülni a nem­
zet is.

A magyar országgyűlés s benne a füg­
getlenségi és 48-as párt a magyar király 
u-Jrartartási költségeinek megajánlásától 
sóba sem vonakodott. Ha akarta, hogy le- 
-ryen magyar király, bizonyára akarnia 
kellett, hogy mint az állam legelőkelőbb 
reprezentánsa az ország és a saját méltó­
ságához illő fénynyel vétessék körül s a 
magyar király udvarának fogalma alatt 
mindenesetre inkább kívánta érteni a 
Nagy Lajosok és Mátyás királyok udvarát, 
mint Dobzse Lászlóét, a laczikonyhával.

llloyalitást fogni tehát rá az ország egy tisz­
teletre méltó pártjára, mely koronás királyát 
ha az országban megjelen, külső környe­
zetével, méltóságának viselőivel egyetem­
ben magyarnak óhajtaná látni s mely ki­
jelenti, hogy e czélra még nagyobb áldo­
zatoktól sem rettenne vissza, legenyhébben 
szólva illoyalitás.

Az e párt részéről ma benyújtott hatá­
rozati javaslat záró pontja egyenesen uta- 
áttatni kívánta a kormányt, hogy a ma­
gyar király udvartartásának költségei iránt 
terjeszszen be törvényjavaslatot. Bizonyára 
nem azért kívánta ezt, hogy ha majd e 
törvényjavaslat beterjesztetik, ellene sza­
vazhasson, hanem kívánta azért, hogy a 
nemzet törvényhozása fontolóra vevén, 
mennyi elegendő egy a magyar királyt 
megillető fejedelmi udvarnak fóntartásához, 
s mennyit bir meg e czélra a nemzet pénz­
ereje, a megállapítandó összeg megajánlá­
sához hozzájárulhasson.

A függetlenségi párt, valahányszor a kér­
déshez módja volt hozzászokni, mindig 
hangoztatta törvényeken gyökerező azon 
kívánságát, hogy igen is, legyen a magyar 
királynak udvartartása Budán, s mikor az 
udvartartás költségeit megszavazta, mindig 
abban a reményben tévé, hogy egyszer 
lesz is.

Hogy az 1867. évi XII. tvez. megalko­
tásakor nem terjesztett be a maihoz ha­
sonló határozati javaslatot, annak két oka 
volt. Egy az, hogy e párt is belátta, rni- 
szerint^a nemzetnek ebbeli óhajtása meg­
valósításához időre van szükség, más az, 
hogy az idézett törvény 7. §-át elég vilá­
gosan beszélőnek hitte arra nézve, hogy 
íz ez óhajtás betöltését csak idő kérdésé­
nek tartja fönn.

Huszonkét esztendő azonban már idő. 
Országok keletkeznek és vesznek el ennyi 
idő alatt s egy nemzeti czélokra törekvő 
kormány ennyi idő alatt annyit legalább 
megmutathatott volna, hogy kivan ez irány­
ban is tenni valamit.

És a mikor látjuk, hogy nemcsak hogy 
nem tesz, de most újra az eddigi császári 
és királyi, nem pedig magyar királyi udvar

költségeit kívánja újabb tiz esztendőre 
megállapittatni, tehát annak az udvarnak 
a fönnállását kívánja egy újabb deczenni- 
ummal meghosszabbítani, melyben a ma­
gyar királyság, a magyar államiság nem­
csak hogy kifejezve nincs, hanem egyene­
sen bele temetve, az osztrák egységes csá­
szárságba belefojtva jelentkezik s úgy ré­
gibb törvényeinkkel, mint magával, a mon­
archia államszervezetét dualisztikus ala­
pokra fektető 1867-ki törvénynycl is szem­
beszökő ellentétet képez: megütközhetni-e 
azon, ha a nemzet vágyait nem rejtegetni 
és meghamisítani, hanem tisztán cs igazán 
tolmácsolni megszokott párt hangosabban 
és érthetőbb módon kíván adni a nemzet 
törvényes és jogos kívánságának kifejezést 
s kijelenti, hogy a magyar királyi udvar 
fényének emelésében kész elmenni az ál­
dozatkészségnek a pénzügyi lehetőség leg­
végsőbb határáig, — de egy oly fejedelmi 
udvarnak, mely az ö államiságának állandó 
negácziója csak, a fönntartását nem tekint­
heti sem a trón, sem az ország érdekében 
állónak.

Nagyon kicsinyesek azok a kifogások, 
és nem is helyt állók, a melyekkel ma a 
magyar miniszterelnök védekezett, mikor 
arra szólittatott föl, hogy a nemzet egy 
hőn ápolt óhajtásának szószólója legyen.

Ö tőle, úgymond, de a kormány egy 
tagjától sem hallotta senki, hogy ezt vagy 
amazt keresztül vinni nem lehet, mert a 
katonai körök vagy udvari körök ellenzik. 
Hát honnan jött a figyelmeztetés bizonyos 
kívánságok hangoztatására, hogy «a ható­
ság ideges.) s kitől hallottuk, mikor a nem­
zeti jegybankot odatönn megtagadták, hogy 
«a legfelsőbb aggodalmakat nem sikerült 
eloszlatnia?»

Hogy az udvari méltóságok az uralko­
dót az ország ügyeinek elintézésében nem 
látják el tanács csal, mert arra a felelős 
miniszterek a hivatottak. Jó. De hát nem 
hallott a miniszterelnök ur soha sem em­
legetni egy bizonyos kamui-illát? Most nincs. 
Engedjük meg, hogy most nincs. De nem 
kötelessége-e egv loyalis nemzetnek, mely 
az egyetértést királyával állandónak és 
megzavarhatatlannak kívánja, hogy ne is 
lehessen soha, semmiféle körülmények közt? 
Hiszen nem csupán a mai napnak élünk s 
nem kerülhet-e a sor olyan miniszterel­
nökre, a ki esetleg talán még egy kama- 
rillával is inkább egyetértene, mint nem­
zetével: ily eshetőség ellenében a nemzet­
nek garanezia kellene s azt bizony semmi­
ben sem találná föl jobban, mint a nem­
zet kebeléből vett, a nemzetet megértő 
királyi környezetben.

Sokat adnak erre más nemzetek. Hiszen 
Németországnak még az is szemet szúrt, 
hogy Viktória császárné angol cselédet tar­
tott udvarában. S Angliában pl. a parla­
ment még a trónörökös nevelőinek meg­
választásához is föntartja jogát, mert úgy 
gondolkozik, hogy a trónörökösnek és annak, 
a ki azzá lehet, nevelése nem olyan ma­
gánügy, mint egy privát ember gyermekei­
nek a nevelése, hanem olyan közérdekű

fontos kérdés, melylyel az ország jövendő 
sorsa szorosan egybe függ.

Furcsa lenne bizony, ha egy alkotmá­
nyos ország némán tűrné, a mikor látná, 
hogy leendő uralkodóját idegen nevelök 
saját népét gyűlölni tanítják s idegenséget 
csepegtetnek szivébe iránta!

Két udvartartása, mondja a miniszter- 
elnök, egy uralkodónak nem lehet. Ennél 
ritkán. mondtak még kolosszálisabb falszu- 
mot. Lehet, miniszter ur, lehet nem csak 
egy uralkodónak, a kinek két országa 
van; de még akármelyik nagy urnák is, 
annyi, a jiány uradalma van. Az egész 
csak kiadás kérdése s ha egy nemzet, ha 
egy ország késznek mutatkozik egy ural­
kodó udvara költségeinek fedezésére, egye­
dül csak tanácsadóin áll, hogy az az udvar 
fölállittassék.

De épen itt a bökkenő : a tanácsadók ! 
Ez az a pont, a melyen a nemzet sok 
más jogos óhajtása mellett ez is megtörik. 
És itt mondta Magyarország miniszterel­
nöke azokat a jelentős szavakat, melyek­
ről megjegyeztük, hogy azokhoz hasonlók 
magyar miniszter ajkairól még nem hang­
zottak, s melyeket jó lesz, ha a nemzet 
az emlékezetébe vés, hogy «csak egy ud­
vartartás lehet, ö császári és apostoli ki­
rályi felségének udvartartása, másként a 
dualizmus alapján nem is lehet s hogy ö 
ahhoz, hogy ez másként rendeztessék, se­
gédkezet nem fog nyújtani, mert sem he­
lyesnek, sem kivihetőnek, sem olyan­
nak nem tartja, a mi a törvényből követ­
keznék.»

Jó ezt tudni a nemzetnek. Legalább 
meg fogja egyszer érteni, hol keresse ál­
lami önként értetődő attribútumai meg­
szerzésének akadályát s ki az, a ki még 
attól a reményétől is meg akarja fosz­
tani, melyet a 67-ki kiegyezés fönntartott 
számára.

Budapest, nov. 4.
.Íz ország/jjiilési függetlenségi és 18-as párt ma esti 

értekezletén u Horvátoiszúijijal kötött pénzügyi 
egyezményt tárgyalta. A kérdéshez hozzászóltak 
GyóTy Elek, Molnár József, Ugrón Gábor, Polónyi 
Géza, Lukács Gyula, Madarász József s Irányi Dániel. 
A párt az egyezmény elfogadását határozta cl, do a 
tárgyalásnál az egyes párttagok kifejezést fognak adni 
a kormány horvát politikájával szemben érzett aggo­
dalmaiknak.

A mérsékelt ellenzék ina fejezte bo hosszas ta­
nácskozásait az Irányi Dániel által benyújtott vádin- 
dilványnyal szemben elfoglalandó magatartása tárgyában. 
A ma esti konferenczián a tárgyhoz először Bnjano- 
vics Sándor szólott, utána Apponyi Albert gróf emelt 
szót, hosszas és feszült figyelemmel hallgatott beszéd 
kíséretében a következő határozatot terjesztvén elö:

«A párt kimondja, hogy a honvédelmi miniszternek 
szóban forgó rendeletéi az 1868: 41. t.-czikk szelle­
mével cs szándékával nincsenek összhangzásban, a 
honvédségi intézmény nemzeties jellegének nem felel­
nek meg, az eddig fennállott gyakorlatot a nemzeti 
felfogással ellentétes irányban módosítják, és ezért 
helytelenek és elítélendők. A párt fentartja magának, 
hogy alkalmas időben és alakban ezen sérelmek orvos­
lását keresse, do nem látja indokoltnak és ezélszerü- 
nek azt, hogy a kérdés a jogi felelősség terére vites­
sék át, cs ezért Irányi Dániel indítványának napi­
rendre tüzese mellett nem szavaz. A párt az elő­

terjesztett határozatot minden további vita nélkül egy­
hangúlag elfogadván, az értekezlet véget ért.

Az állambevétclek ez év három első negyedében 
— mint a bécsi félhivatalos Föl. Coir.-nek Buda­
pestről jelentik, — a múlt évivtl szemben 1.750,000 
forint emelkedést mutatnak. A befolyt egyenes aduk 
összege 1.850,000 forinttal kisebb, ellenben a be­
folyt fogyasztási adók összege majdnem harmadfél 
millió forinttal nagyobb. A dohánybevétel 400,000 
forinttal növekedőit, jogi illetékek és bélyegek révén 
pedig egy millió forinttal szaporodott az állami be­
vétel.

A rógále megváltási költsön kötvényeit — mint 
a Pol. Corr. jelenti — még ebben az évben fogják 
kibocsátani, de egyelőre csak negyven millió értékig. 
Az egész megváltási összegből, ‘219 millió forint, csak 
legfeljebb 76 millió juthat majd magánosoknak, s eb­
ből is csak 40 milliónyit lehet majd előzetes jogi tár­
gyalás nélkül likvidálni.

Az állami italmérési jövedékről szóló törvény 
alapján adandó kártalanításról intézkedő 1888. évi 
XXXVI. t.-cz. 29. íj-a felhatalmazza az igazságügy- 
minisztert arra, hogy a közigazgatási hatóságok által 
végleg megállapított s u felmerült magánjogi igények 
miatt ama törvény értelmében bírói letétbe helyezel t 
kártalanítási összegekre vonatkozó igények eldöntését 
a bírói illetőség megállapításával kapcsolatosan rende­
leti utón szabályozza. A J. Sz. értesülése szerint az 
igazságügyminiszter már legközelebb kibocsátja c ren­
deletét, melynek tervezetét dv Imiing Konrád, kir. 
táblai biró készíti.

A horvát tartomány gyűlési ellenzék, mint a 
szerb Branik újságnak Zágrábból jelentik, állítólag 
egyesülni készül, olyan forma programul alapján, mely 
az összes ellenzéki frakezióknak lehetővé teszi a be­
lépést. 11a a tárgyalások, melyek c tárgyban folynak, 
eredményre vezetnek, akkor az «egyesült ellenzék» a 
horvát néphez proklamáeziót fog intézni.

Az osztrák püspöki konfcrcnczia tudvalevőleg 
ezen a héten lesz Becsben a prágai érsek elnöklete 
alatt. A püspökök, mint Becsből táviratozzak, ma elö- 
értekezletet tartottak az érseki palotában. A püspöki 
konfcrcnczia után a püspökök bir szerint közös pász­
torlevelet adnak ki.

Az osztrák birodalmi tanácsot deezember 3-ára 
fogják összehívni.

A türelmetlen testvérek.
Hevületbe hozza most a különben is 

mindig heves ultrahorvát hazafiakat Dal- 
máczia visszacsatolásának kívánsága. A 
zágrábi tartománygyülésben élénk vita fo­
lyik a kérdés körül, melyben a nemzeti 
párt meggondolt józansága küzd az ellen­
zék vad fantazmagóriái ellen. Kezdettől 
fogva azzal a figyelemmel kísértük a visz- 
szacsatolás érdekében támadt mozgalmat, 
melyet a kérdés belső komolysága megér­
demel, de nem mondhatjuk, hogy a meg­
indított agitácziónak módja és iránya az 
ügynek súlyát és számbavételét növelte 
volna. Ha látjuk, hogy a dalmát tartomány- 
gyűlés szláv tagjai és elvrokonaik a hor­
vát ellenzéken milyen hadi taktikával küz­
denek egy önmagában jogosult czélért, ak­
kor bizony csak azt hihetjük, hogy nem 
tudják, mit cselekesznek, és nincsen semmi 
ok, törekvésüket tovább is komolyan venni. 
Reméljük mégis, hogy az ellenzék hiába­
való szélmalomhareza nem fogja a kérdés­
nek valódi horderejét megkárosítani. Mi 
azzal a megnyugvással kísérjük a Zágráb­
ban folyó vitákat, hogy a nemzeti párti 
többség helyes eljárása oly mederbe fogja

terelni a visszacsatolás szabálytalan törek­
vését, hol nem csaphat túl a korlátokon 
és nem önthet el messzefekvö idegen te­
rületeket, de nem is fog minden terméke­
nyítő hatás nélkül egyszerűen homokba 
veszni.

A horvát ellenzék eljárása valóban a 
legesaltanósabb például válhaük be arra, 
hogyan nem kell egy jó és helyes eszmét 
szolgálni. Mert ugyan ki hallott még olyas­
ról, hogy a kik egy önmagában igazolt 
ügyért küzdenek, legelőbb is azt vessék 
cl, a mi az ügy igazoltságának legbecsc- 
sebb támaszát képezi és pokoli düh,vel 
törjenek azok ellen, kik nekik a legjobb 
segítséget nyújthatnák. Annak a kívánság­
nak, hogy Dalmáczia visszakerüljön a lul- 
romegykirálysúghoz, nincsen erősebb alapja, 
mint a magyar államjog, a magyar alkot­
mány, a Magyarországgal kötött egyezmé­
nyes szerződések. Mindegyikben meg van 
óva a magyar korona teljes integritása, a 
magyar állam sértetlen joga Lhilmácziának 
visszaszerzésére. De ti horvát ellenzék ál- 
lambölcsei azon kezdik, hogy irtózatlal 
fordulnak el a magyar államjognak nevé­
től is, és minden megkötött szerződést 
törvénytelennek tekintenek. Azt a közvet­
len erősséget, melyet a századokon át ér­
vényben levő alkotmány biztosit számukra, 
nem létezőnek hirdetik, és helyette soha 
nem létezett milhikus államjogban keres­
nek döntő érvet követelésükre. Az ilyen 
kuriózumot a közjogi harezok történetében 
csakis a horvát ellenzék teremthetett meg. 
Nem is kell hát rajta tűnődnünk, csak 
illő tudomásul veszszük, hogy Barcsics 
és Berlics urak Dalmáczia visszacsato­
lását, ezt a nehéz bonyolult vitakérdést 
Magyarország és Ausztria között csak 
úgy akarják megoldani, hogy ahhoz se 
Magyarországnak, se Ausztriának legkisebb 
köze se legyen és igy mindkét peres nagy 
állammal egyszerre akarnak harezba száí- 
lani. Tudjuk, a hires manchai lovag is nem 
érte be azzal, hogy ö maga Duicineát 
legszebb leányvak nézte, hanem mjnden 
áron hölgye szépségéért az egész világgal 
is kívánt verekedni. Hát csak rajta!

Mit beszél és mit lesz a horvát ellenzék, 
mindez azonban a kérdés belső értékével, 
külső jelentőségével és jövő fejlődésével 
semmi kapcsolatban nincsen. A magyar 
koronának meg van elévülhetlen joga Dal­
máczia birtokára és a kellő időben ezt a 
jogot érvényesíteni is kellene, bárha ezt a 
megoldást csak minden érdekelt tényező 
hozzájárulásával és saját érdekeink okos 
megfontolásával lehet keresnünk. Nagyon 
sok, talán a legtöbb függ magának a dal­
mát népnek óhajától és törekvéseitől. A 
dalmát képviselők többségének nyilatkoza­
tából megértettük ugyan, hogy nagy türel­
metlenséggel várják országuk egyesítését 
a Iíulpán túli ösrokon királysággal. De ha 
a visszacsatolást csak olyan Horvátország­
hoz kívánják, mely nem tartozik a magyar 
koronához, akkor aligha gondolják azt va­
lami nagyon sürgős dolognak. Bezzeg akkor 
várhatnak és minden testvéri indulatunk 
daczára várhatunk mi is.

EGY HÁZASSÁG TITKA.
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Odament hozzájok, s azok mindjárt le is fog­
lalták.

— Bolvin ur, ön mindent tud. Mondja meg ne- 
Vunk azoknak a neveit, a kiket itt nem ismerünk.

Bolvin nagy készséggel és bizonyos hamiskodás- 
8íl nevezte meg sorban mindazokat, a kiket ismert. 
Barriéiené kedves asszony volt és teljesen alkalmas 
volt arra, hogy ideális anyós váljék belőle. Ilyen 
körülmények közt az ember könnyen lehet szel­
lemes.

— Meg ez . . . meg az! . . .
Folytatta. Ez a hamis fiatal ember mindenkit is­

mert. Végié aztán tekintete azon a két ernyős 
széken akadt meg, a melyekben Estelle és nagy­
nénje ültek.

— Hát azok a hölgyek? kérdé a fiatalabbik 
Karriere kisasszony.

— Nagyon messze vannak, nem látom őket jól, 
monda az" ügyész, ki arraleté nézett ugyan, de né­
zésével nem akart illetlen lenni.

— Megmondhatom a nevöket, szólt az időseb­
bik leány. — Az egyik Bertollesné, a másik Mont­
iamé. Mind a b-Uö szép, bár az egyik idus, a 
másik pedig fiatal, s mind a kettő mely gyászt vi- 
it’I. Ugyebár Montclarné a fiatalabbik?

Bolvin könnyed, alig észrevehető mozdulatot lett, 
> azután nem nézett többé a hölgyek fele.

— Ua bizonyosan tudja, kisasszony, hogy az a 
Rovok, akkor Montclarné az idősebbik.

— Igazán? Miért járnak gyászban? Az előkelő 
társasághoz tartoznak, nemde?

— A legelőkelőbbhöz, viszonzá Bolvin hidegen. 
~ Montclarné a nagynénje Bertollesnének, azaz 
•to?: a férjének volt a nagynénje.

— Bertollesné tehát özvegy? Ilyen fiatal létére? 
f"Frlolle- - mintha ismerném ezt a nevet... Vár* 
Km csak . . . valami történet fűződik hozzá.

— Bertollesné, tévé hozzá Bolvin bizonyos ki- 
teinyléssel, mely azonban alig volt észrevehető, — 
^ ;skuvője napja óta özvegy.

— Ah, igen, tudom már . . . Öngyilkosság . . . 
különös eset.

— Baleset volt, asszonyom, monda Bolvin, alig 
észrevehető moaolylyal.

Rögtön meg is bánta, a mint ezt a szót és mo­
solyt hozzátette. De most már késő volt.

XIII.

Még aznap este egész Saint-Aubin Bertollesnéval 
foglalkozott. A gyászos eset, a mely elég regi volt 
ahhoz, hogy ne emlékezzék rá mindenki, még nem 
ért rá az elfeledett dolgok sorába kerülni; cs mivel 
mindenki legalább is olyan jól értesültnek kívánt 
látszani, mint a szomszédja, visszaemlékeztek arra 
a néhány részletre, mely az esetről annak idején a 
lapokban megjelent.

Montclarné és unokahuga, mialatt az egyes cso­
portok darabokra szedték Őket, nyugodtan sétálgat­
tak a tengerparton, a napszállatot csodálva. Alakjok 
feketén vált le a skárlát-háttérről s lejüket fénykor 
övezé.

A figyelem, a mely rajok irányult, nem volt már 
jóakaratu; előkelőségük és tartózkodó magokviselete 
már előbb is bizonyos kesernyésséget idézett elő a 
a derék asszonyságokban, a kik minden áron isme­
retséget akarnak kötni a tengeri fürdőkben s csakis 
azért mennek oda ; mert fürödni nem Fürödnek.

Különben is némi elfogultság keletkezik az olya­
nok ellenében, u kik nem a közös ebédlőben, ha­
nem otthon étkeznek; mert sokakat bosszant az a 
lealázó tudat, bogy az illetők drágábban fizetik 
meg az ételt, mint ők.

Mikor a két nő, hazamenet, elhaladt a fúrdöven- 
dégek csoportjai előtt, minden szem egyszerre rájok 
irányult és csend lelt mindenfelé s Esteile megle­
petten emelte tol a fejét s egyszerre legalább busz 
tekintetet látott, a mely egyenesen reá irányult: a 
nők részéről kíváncsian, a férfiak részéről csaknem 
gúnyosan.

Valami sajátságos érzésnél fogva szorosabbra 
fogta magán a ruhát, mintha védelmezni akarná 
magát, de emelt fővel haladt tovább, hideg avez- 
czal, egy királyné megvetésével, ki tudomásul sem 
veszi, hogy alattvalói u világon vannak-e. Mout- 
clarné, ki — szerencséiére — rövidlátó volt, nem 
vett észre semmit.

A mint logadójok elé érlek, az öreg asszonyság 
hátrafordult, hogy még egyszer megnézze a le­
nyugvó napot. Estelle ugyanúgy tett, s a mint a 
párton végigpillantott, meglátta Bolvin ügyészt.

— Ah, mondá magában, — most már ériem!

De mi jogosítja fel ezt az embert arra, hogy ró­
lam beszéljen?

Szive valamivel hevesebben kezdett dobogni a 
haragtól. A mint a szobába belépett, az ablakból 
olyan csodálatos felhő-csoportosulást látott, hogy 
nem állhatta meg, hogy újra ne nézegesse. Nagy­
nénje utánament s mindaketlen kikönyököltek az 
erkélyre.

Lenn a parton tovább folyt a beszélgetés. Né- 
bányan csak igen csekély távolságnyira voltak az 
épülettől. A levegő tiszta volt s elég jól lehetett 
hallani a hangokat. Estelle meg is hallott néhány 
szót, a mely jobban csengett a többinél; cs meg­
értette, hogy róla és a férjéről beszélnek.

— Szegény golybó! monda egy ember nevetve. 
— Az talán a legokosabb volt, a mit tehetett.

Estelle mély, mérhetetlen undort érzett magában 
támadni.

Nemcsak az elhunyt Raymondért, de a maga 
megbántott személyéért is olyan lázongás vett rajta 
evőt, mely végkép megsemmisíti az ártatlan lelkek 
békéjét. Húsz éves korában senki sem tanulta még 
meg a türelmességet, s Estelle végkép elitélte ma­
gában mindezeket a férfiakat és asszonyokat, kik a 
botrányban lelve gyönyörüségöket, pillanatig sem 
gondoltak arra, hogy ö talán sajnálatra méltó is 
lehet s talán még szánandúbb, mint a szegény Ray­
mond, ki immár a sírban pihen.

Bolvin ügyész gyújtotta ezt a tüzet, s ő reá ha­
ragudott Estelle legjobban. Akkor sem találta ro­
konszenvesnek, mikor először látta a halottas ház­
ban s legyőzhetetlen ellenszenv támadt benne iszonyú 
csüggedéssel együtt, mely súlyos szemfödélként bo­
rult reá.

— Csak most kezd még igazán élénkülni a ten­
gerpart, szólt egyszerre Montclarné. — Mi, a kik 
nem vagyunk benne a tercierében, azzal mulathat­
juk magunkat, hogy nézzük őket. Elég furcsa 
íálváuy. Te sohasem Voltál még tengeri fürdőn?

— Solia, néni, viszonzá Estelle, szeméi folyvást 
a csoportokra függesztve, melyekben mindenféle po­
litikai különbséget elenyésztetett a mendemonda kö­
zös talaja, a melyen találkoztak.

— Nos, az igazi fürdői eletet, habár csak ki­
csinyben, magad előtt láthatod itt, folylatá Mont­
clarné nyugodtan. — Itt is megvannak a kiilön- 
kiilön csoportok, s mi itt az erkélyen mindnyájok 
fölött állunk ... és ez a legkellemesebb álláspont.

Egyébiránt remélem, hogy Daubrayné, barátnőim 
egyike, a kinek írtam, a jövő héten már itt lesz; ő 
majd értesít bennünket mindenről, mert csodálato­
san mozgékony.

Esteile ellenben menni szeretett volna innen, 
visszatérni Saumeraybe, hogy meneküljön a tekin­
tetek és mendemondák elöl. De hogyan szóljon erről 
Montclarnénak a nélkül, hogy az ügyészt is emlí­
tené? Mindig irtózott attól, hogy társalgás köz­
ben a férje halálát említse, s jobban szeretett 
hallgatni.

A kíváncsiság, melyet a két nő keltett, három­
négy nap múlva meglehetősen elenyészett, de egé­
szen nem tűnt el, mert egyik vendégnek az érke­
zése s másiknak az elutazása föl-fölujitotta a tár­
gyat. Szerencsétlenségére Esteliének, az időjárás 
pompás volt, s a szeptember sokkal enyhébbnek és 
szebbnek mutatkozott, semminő a julius volt, és 
a fürdőzést a szokottnál sokkal hosszabbra nyúj­
totta.

Végre megérkezett a Montclarné várva-várt ba- 
rátnéja is.

Magas, sovány, száraz, de szeretetreméltó, nyájas 
modorú asszony volt ez, egyike azoknak, kiket 
múlhatatlanul ott talál az ember minden házban, 
a hol jól értik a vendéglátást, a kik segítenek a 
háziasszonynak a vendégek fogadásában, bemuto­
gatják egymásnak az embereket, tánezost kerítenek 
a csúnya leányoknak és örömest szereznek házas­
ságokat. ítélő képességük semmi, de egy kis hamis­
ság azért van bennök. Sokkal kevésbé egyéniek, 
semhogy jó viszonyban ne volnának mindenkivel, és 
sokkal ingadozóbbak, semhogy saját véleményük 
volna; és ezért a szerint változtatják a nézetüket, 
a mint a helyi viszonyok magokkal hozzák, még 
pedig olyan jámbor jóhiszeműséggel, mely végre 
csaknem érdekesekké teszi őket.

Daubrayné nem volt bavátnéja Montclarnénak, 
bár a társadalmi szokás szerint megillette ez a 
név. Olyan barátság volt ez, a milyet a társaság­
ban élő hölgyek szívesen tartanak fenn; együtt 
járnak színházba, fürdőkre, találkoznak a társasá­
gokban. csaknem mindennap látják egymást, cse­
vegnek ... És azért voltaképen legkevésbé sem tö­
rődnek egymással.

Mint özvegy asszony, Daubrayné teljesen függet­
lenül élt cs mindig kész volt elmenni bárhova is, 
ha másfelé nem volt elfoglalva. Egy beteg rokoná­

nál töltve meglehetősen unalmasan az időt, nagyon 
örült annak, hogy találkozhatik Montclarnéval, a 
kit gyászában nem volt módjában vigasztalni, mert 
ép akkor Cannesban tartózkodott; és örömmel ra­
gadta meg az alkalmat, hogy megismerkedjék Ber­
tollesnéval, a ki olyan érdekes és olyan szép volt!

Hogy Bertollesnéról mit beszélnek, azt nem tudta, 
mert félév óta nem volt már Parisban, a hol idő­
közben legíülebb csak annyi időt,töltött, hogy tél1 
ruháit nyáriakkal cserélte föl.

Az újonnan érkezett, miután hosszasan beszélge­
tett Montclarnéval, sétálni ment a tengerpartra, hogy 
ismerősöket keressen. Húsz perez sem telt bele s 
már öl-hat ismerőssel találkozott. Esteile, ki több­
nyire az erkélyen ült, ott látta egy csoport közepén, 
melyben Barriérené is látható volt. A leányai, va­
lamivel odább, épen fúrödtek.

A nyelvek peregtek, a lejek összébb tolultak s 
Estelle két-hávom Ízben kiváncsi pillantásokat látott 
az épület felé irányulni. Bizonyos volt benne, hogy 
őróla beszélnek.

Iszonyú érzés az, mikor tudjuk, hogy megmarnak 
bennünket s meg nem szólíthatjuk, számadásra nem 
vonhatjuk az illetőket! mikor bizonyosak vagyunk 
abban, hogy darabokra tépdesik hírünket, becsüle­
tünket és nem támadhatunk meg érte senkit, mert 
a rágalom szerzője névtelen, s terjesztője az a bi­
zonyos személytelen többes [szám: «azt mondják», 
«úgy mondják», a mely bűntársa minden alávaló- 
ságnak, minden hazugságnak, minden] bántalomnak!

Esteile ismerte ezt a keserűséget, és azt hitte, 
hogy elöszörre kiürítette már a poharat. Csalódott. 
Felvilágosította erről a jövő.

Ebéd idejére Daubrayné, ki a hölgyekkel együtt 
volt étkezendő, visszajött. Arcza most is mosolygó 
volt, de Bertollesnéval szemben bizonyos tartózko­
dást tanított. Estelle, a milyen érzékeny volt, rög­
tön észrevette ezt az árnyalatot, s büszke hideg­
séget öltött, mely a vendégre igen rossz hatás­
sal volt.

Ez a fegyveres béke kél-három napig tartott, a 
nélkül, hogy Montclarné észrevette volna — annyira 
örült annak, hogy régi megszokott társaságából van 
vele valaki.

De egy este lehetetlen volt föl nem ismernie, 
hogy unokahuga és barátnéja közt cpenséggel nem 
nyájas a viszony.

(Folytatása következik.)
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A kópviselőház ülése nov. 10-ón.

I.
Ha udvartartás költségének liz évre való megál­

lapításáról szóló törvényjavaslat élénk érdekes vitat 
keltett. Ugrón Gábor volt szószólója a nemzet 
vagyainak. Az 1867. XII. törvényezikk magyar 
királyi udvartartásról szól s határozottan kije­
lenti. hogv az nem lehet közös ügy. Hol 
hát ez a magyar királyi udvartartás? 
kérdezte Ugrón Gábor pártjának zajos 
lyeslóse közt a kormánytól. Meggyőzően 
ki, hegy mennyire van szükségünk arra, 
n' magyar királvt magyar tanácsosok 
zék Találóan mutatott rá a múltra, a 
a magyar királyok más koronát is viseltek, meg­
volt mindig a külön magyar udvartartás. Tisea Kál­
mán miniszterelnöknek az az okoskodása, hogy 
Kilön magyar udvartartás nem is lehetséges, 
az ellenzéken nagy visszatetszést keltett, habár 
Tiszának ez a legújabb magyar közjogi theoriája, 
nen ma hangzott cl először, hanem már a pénz­
ügyi bizottságban. Apponyi Albert gróf is, a ki pe­
dig az udvartartás költségeit Ugrón határozati ja­
vaslatával szemben megszavazza, sietett tiltakozni 
Tisza Kálmán nyilatkozatai ellen. Ugrón Gábor vi­
szonválasza nagy tetszést aratott. A törvényjavasla­
tot a kormánypárt s a mérsékelt ellenzék megsza­
vazta. __A zárszámadási reformról, a telekkönyvi
betétek szerkesztéséről szóló törvényjavaslatok ér­
deklődi st nem keltettek.

II.
SzathmáryElnök: Péchy Tamás, jegyzők:

György. Dárday Sándor, Madarász József.
Az "elnök bemutatja a miniszterelnök átiratát több 

törvénvezikk hitelesítéséről.
Az elnök bemutatja a miniszterelnök átiratát, mely- 

,-zerint a kereskedelmi utazók áru mustráinak ideigle­
nes vámmentessége iránt Németalfölddel 1888. évi 
dcczenrior hó 12-én kötött egyezmény beczikkolyezé- 
gérül .. • ló törvényjavaslat ö felsége által Eisenerzben 
1889. vkt. hó 9-ik napján legkegyelmesebben szente- 
«ittet'-éi! mint ez idei XXXIII. t. ez. az országos tör­
vénytár utján f. é. nov. hó 1. napján kihirdettotett 
ezen t. ez.-nek a legfelsőbb szentesilési _ záradékkal 
ellátott eredeti példánya az országos levéltárban he­
lyeztetett el.

Tudomásul vétetik.
Bem itatja továbbá Jász-Nagykun-Szolnok és Ugocsa 

vármegyék közönségeinek feliratait, melyekben Deb- 
reczen városának felterjesztését pártolván, a kir. 
táblái egyikének Debreczenbe való elhelyezése 
tára- .bann kérvényeznek, Hontvármegye felterjesz­
tését, melyben a törvényhatósági tisztviselők nyug­
dijai; p-járulékokkal terhelt. fizetéseinek adómen­
tesítése iránt kérelmez; Hontvármegye közön­
ségének feliratát, melyben Nagyvárad városnak felter- 
jesz-.ísét pártolván, a nagyváradi jogakadémiának to- 
vábi ra is fentartása és fejlesztése tárgyában kérvé­
nye:. Udvarhely vármegye közönségének feliratát, mely­
be az állami italmérési jövedék behozatala folytán 
a.I .ndó kártalanításról szóló 1888. évi 3ü. Ivcz. végre­
hajtása tárgyában kibocsátott utasítás IS. és 27. §-ait 
lalályon kivid helyezni kéri ; Udvarhelyvármegye 

felterjesztését, melyben az általános szenvedő váltó- 
képesség korlátozása tárgyában kérelmez : Mailinger 
Ferencz szerb-szenlpéleri lakosnak kérvényét, melyben 
a reá utólag kivetett 25 frt 16 kv adóhátralék lefize­
tése alól magát felmentetni kéri.

Kiadatnak a ház kérvényi bizottságának.
Szápáry Gyula, gróf földmivelésügyi miniszter : Be­

jelenti, liogy a kormánynak Tiszavölgye árvédelmiről 
szóló törvényjavaslatát visszavonja s hogy erre vonat­
kozólag uj törvényjavaslatot fog a háznak benyúj­
tani. Továbbá benyújtja a volt naszódvitléki községi 
erdők kezeléséről szóló törvényjavaslatot. A közgazda- 
sági bizottsághoz utasittalik.

Caáby Albin gróf vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter : Van szerencsém jelentést beterjeszteni a t. 
ház f. évi május hó 26-án tartott ülésében 2518. sz. 
alatt hozol' határozat helyreigazítása tárgyában. K ha­
tározat ugyanis arról szól, hogy a tanítók árvaházá­
nak Budapesten bizonyos telek adományoztassék. Té­
vedésből — úgy hiszem egyenesen tolihibából — o 
határozatban 1600 négyszögméternyi terület helyett 
16,000 négyszög ölnyi terület lelt bejegyezve, cltéröleg 
azon előterjesztéstől, melyet e tárgyban annak idejében 
a f. évi költségvetés indokolásának kapcsán a t. ház 
elé terjesztettem. Midőn ezt a t. háznak bejelenteném, 
kérem, méltózlassék ezen jelentésemet előzetes tárgya­
lás végett a pénzügyi bizottsághoz áttenni, minthogy 
ez foglalkozott az eredeti előterjesztéssel is.

A pénzügyi bizottsághoz utasittalik.
Memcnyl Ambrus beterjeszti a közlekedési bizott­

ság jelentését a rnagy. kir. államvasutak és a budapcsl- 
soroksári helyi érdekű vasul soroksári állomásait 
Összekötő helyi érdekű vasul engedélyezéséről szóló 
miniszteri előterjesztés tárgyában; továbbá ugyanazon 
bizottság jelentését a Csáktornyától Zala-Szent-Ivánon 
át Ukkig vezetendő helyi érdekű vasút; végül a Pop- 
rádvölgyi helyi érdekű vasút tárgyában.

Annak idején napirendre fognak tűzetni.
Széli Ákos az állandó igazoló bizottság jelentését 

jvujtja be.
Ennek alapján Josipovich Imre a végleg igazolt kép­

viselők névsorába bevezettetik és a G-ik osztályba so- 
roztatik.

Következik a napirend: a zárszámadási bizottság 
jelentése «az állami zárszámadások Jövö berende- 
zéfie végett egybehívott szaktanácskozmány által elő­
terjesztett munkálat tárgyában» beadott miniszteri je­
lentésről.

Az előadó ajánlja a bizottság határozati javaslatá­
nak elfogadását.

Horánszky Nándor azt ajánlja a miniszter figyel­
mébe, hogy az állami számszéknek hatásköre s az 
állami háztartásnak ellenőrzése szerves törvényben mi­
előbb rvndeztessók. A határozati javaslat 3. valamint 
5. s 6. bekezdéséhez módosi lyányt nyújt be.

A 3. bekezdés megállapítja, hogy : «a megelőző évből 
felmaradt építkezési, valamint építkezési jelleggel bíró 
átalakítási vagy felszerelési hitelek a pót kezelési ne­
gyed végéig az cselben is kiutal vány ozliatók, ha a 
munka, a melyre vonatkoznak, nem fejeztetett ugyan 
még be, de már elrendeltetett.»

E három rendbeli kategória közül az utolsót töröl­
tetni kívánja és pedig azért, mert ezen fogalom 
«felszerelési hitel» oly tág és oly nagy terjedelmű, 
hogv ezen ezim alatt — talán a személyi kiadások 
ta az államadósságok tételein kívül — a költségvetés­
nek minden más tétele elférhet. Javasolja, hogy a har­
madik bekezdés első és második sorában t zori sza­
val: : «vagy felszerelési» hagyassanak ki; az ötödik és 
hatodik bekezdés pedig összefoglalva a következő szer­
kezetben fogadtassuk el: «az utólagos felhasználás 
czéljából kiutalt hitelek a tárgy ével követő számadási 
év végéig használandó fel. Az ezen időn túl fel nem 
használt hitelösszeg törlendő és szükség, esetén a tör­
vényhozástól mint uj hitel kérendő.» (Élénk helyeslés 
a baloldalon).

Wekerlo Sándor pénzügyminiszter az eredeti ja­
vaslat meghagyását kéri.

Horánszky viszonválasza után Helfy Ignácz szólal 
fel. Ez a határozati javaslat szólót telj csőn csak úgy 
elégitetle volna ki, ha keresztülhatolhatott volna a bizott­
ságban azon eszmével, a melyhez az utolsó pcrczig 
ragaszkodott, hogy t. i. mi is hozzuk be úgy, amint 
ez Hollandiában, Belgiumban és Olaszországban van, 
az előzetes ellenőrzés rendszerét. (Helyeslés a bal és 
szélső baloldalon.)

A többség e módosítás mellőzésével fogadta el a 
határozati javaslatot.

Következik a napirend szerint a pénzügyi bizott­
ság jelentése az <ő császári és apostoli királyi fel­
sége legmagasabb udvartartásának költsé­
geiről szóló törvényjavaslat tárgyában.»

Elnök: Azt hiszem, méltóztatik a bizottság jelen­
tését felolvasottnak tekinteni és igy az általános vitát 
megnyitom. Az első szó illeti a bizottság előadóját.

.Dániel Ernő a pénzügyi bizottság előadója: Az 
1879.43 t. ez. ö császári és apostoli királyi felsége leg­
magasabb udvartartásának költségeit tiz évre szabá­
lyozta. Ezen időtartam a f. év dcczembcr havában le­
jár, és igy fölmerül annak szüksége, hogy az udvar­
tartás! költségek újabban türvényhozásilag állapíttassa­
nak meg. Ez a czélja a most tárgyalás alatt levő tör­
vényjavaslatnak. .

Bátor vagyok a bizottság nevében a t. házat kérni, 
hogy ezen törvényjavaslatot, mely lényegileg csak 
meghosszabbítása az eddig létezett törvénynek, általá­
nosságban a részletes tárgyalás alapjául elfogadni mél- 
tóztassék. (Helyeslés jobbfelöl.)

Ugrón Gábor : (Halljuk 1 Halljuk!) Saját magam 
és elvbarátaim álláspontja az uralkodó és az ural­
kodóházzal szemben teljesen ismeretes. Mi az al­
kotmányos monarchiának hívei vagyunk, az uralkodó­
hoz és az uralkodó családhoz ragaszkodunk; de ezen 
ragaszkodásunk nem szolgálhat indokául annak, hogy 
a nemzet érdekeit no védelmezzük (Úgy van! a szélső 
baloldalon) és úgy az uralkodónak mint az uralkodó­
háznak és a nemzetnek érdekét és szolidaritását mind 
szorosabb kapcsolatba hozni ne törekedjünk. (Helyes- 
lés a szélső baloldalon.) Az 1867. XII. t. ez. 7. §-a 
igy szól: «A pragmatika szankezió szerint közös ugyan 
az uralkodó, a mennyiben Magyarország koronája is 
ugyanazon fejedelmet illeti, a ki a többi országokban 
is uralkodik; de még ez nem teszi szükségessé, hogy 
a fejedelem udvartartásának költségei közösen álla­
píttassanak meg. Ily közös megállapodást a pragmatika 
szankezióban kitűzött czél nem igényel, Magyarország 
alkotmányos ünállásával pedig s a magyar király feje­
delmi magas tekintélyével sokkal inkább megegyez, 
hogy a magyar országgyűlés, a felelős magyar minisz­
térium előterjesztésére, külön szavazza meg a magyar 
király udvartartása költségeit. Az udvartartás költsé­
geinek megszavazása és kiszolgáltatása tehát közös 
ügynek nem tekintetik», (ügy van! a szélső balol­
dalon.)

Mi az előttünk fekvő törvényjavaslat ezime ? «0 
császári és apostoli királyi felsége legmagasabb udvar­
tartása költségeiről». Ha a magyar király udvartartá­
sáról van szó, akkor a «császári» ezim mit keres itt? 
(Úgy van ! a szélső baloldalon.) Vájjon az-o az állapot, 
mnivni n fnrvánviavnsl.it sznntositni akar. hocv t. í.melyet c törvényjavaslat szentcsitni akar, hogy 
fentartassék a császári udvartartás, a moly legkevésbé 
sem magyar, s a melyről kimondja az 1867. XII. I. ez. 
hogy az nem közösügy és a melyről ugyan azon tör­
vény, midőn intézkedik, azt mondja, a magyar király 
udvartartása ? En tehát felhívom önöket, hogy a mi­
dőn ezen törvényjavaslattal az 1867. XII. t. ez. 7. §-a 
alapján az ország elé állnak ; adjanak számot arról, 
i.r.i van a magyar király udvartartása ? (Zajos helyes­ből .._............ , . .
lés a szélső baloldalon.) Ma annyi az egész ténykedés, 
hogy az udvartartásra megszavazott költségeket a ma­
gyar kormány kiszolgáltatja és azokat az 
részéről átveszik.

Lehet-e ezen egyszerű funkeziót ügynek nevezni V 
Már magában az, hogy az 1867 : XII. t. ez. fogalma­
zója azt" mondta, hogy az nem közösügy, mit jelent?
Azt, hogy értette alatta az egész udvartartást minden 
szervezetével és ügykörével együtt, (Úgy van! a szélső 
baloldalon) a mint mi, hogy ha azt mondjuk: hadügy, 
értjük a hadsereget, annak adminisztráczióját és min­
dennemű szervezetét. így, hogy ha mi azt mondjuk: 
pénzügy, liogy ez alatt nemcsak egy tényt, hanem a 
szervezet egész összeségét értjük. Ekként, hogyha azt 
mondja ki a törvény, hogy az udvartartás nem közüs- 
figv és ezt ügynek qualifikálja, ez alatt már az ud­
vartartás egész szervezete kellett, hogy értessék. (Úgy 
van! a szélsübaloldalon.) Tehát ha nem ezt értette 
volna, miért hangsúlyozta volna a törvényhozó azt, 
hogy Magyarország alkotmányos önállásával, a ma­
gyar király fejedelmi magas tekintélyével még az sem 
egyez meg, liogy az udvartartásnak költségei közösen 
állapíttassanak meg; mennyivel kevésbé egyeztethető 
meg az, hogy maga az udvartartás is közös legyen, 
közösen képeztessék. (Élénk helyeslés, ügy van! a szélső 
baloldalon.) Hiszen a magyar királynak magas fényét 
legkevésbé sem emeli az, hogy midőn ide eljön az 
országba, osztrák császári udvari méltóságok veszik öt 
körül. Avagy Magyarország önállóságával miként egyez­
tethető meg az, hogy midőn a király itt Magyarorszá­
gon országgyűlést megnyit vagy bezár, vagy más hi­
vatalos működésben vesz részt, melyek mindig a nem­
zeti megjelenésnek legmagasabb fokát jelzik, ugyan­
akkor osztrák császári udvari méltóságokkal van kö­
rülvéve. (Élénk helyeslés, ügy van! a szélsöbalolda- 
lon.) Hiszen, ‘hogy nem közösügy az udvartartás, ezt 
mutatja az, hogy a magyar udvartartás méltóságai 
meg vannak, azok kinevez telnek és bár működési kör­
rel az udvarnál nem bírnak, de bírnak működési kör­
rel a törvényhozásban, mert mint ilyenek a főrendi­
háznak tagjai, a főrendiházban állandó törvényhozási 
funkczióval szerepelnek. Miért ? Mert a magyar tör­
vényhozás feltételezte, hogy ezen magas udvari méltó­
ságoknak alkalmazása ók jelenléte itt Magyarországon 
az ország fővárosában állandó jellegű és tartalmú lesz. 
(Helyeslés. Úgy van! a szélsübaloldalon.)

Azt mondhatják, mórt hallottam ezt az ellenvetést 
hogy ez a kérdés még eddig nőm volt felvetve, 

ezzel még a magyar közjog nem foglalkozott.
Én ezt az ellenvetést teljesen tévesnek tartom Tudva 

van, t. ház, liogy midiin Magyarország trónján üllek 
fejedelmek, kik más országoknak is uralkodói voltak, 
akkor Magyarországon a Idillin udvartartás mindig 
fennállott. A Jagellókul, midőn Magyarországba jöttek, 
az ország határán a lengyel udvartartás méltóságai 
köréből a magyar udvartartás méltóságai vettek át és 
ezek kísérték tovább az országban. (Úgy van! a szélső 
baloldalon.) Igen jól tudjuk, hogy Zslgmond császár­
nak a konstansi zsinaton német Udvartartása volt, mig 
itt Magyarországon külön magyar udvartartással bírt. 
Tudjuk, hogy Mátyás királynak mily díszes udvartar­
tása volt Magyarországon, " a melynek fényéről késő 
századok beszéltek, és midőn Bécset elfoglalta, olt 
külön osztrák-morva udvartartást szervezett. (Tetszés 
a szélsübaloldalon.)

De hogy közelebbi időkre térjek át, mióta a Habs- 
hurg-ház uralkodott Magyarország felett, törvényeink­
ben mindig végig vonul az, hogy a magyar király 
tegye át székhelyét Magyarországra, s mentői tovább 
tartózkodjék itt; mert mindig az lebegett szem előtt s 
az volt a czél, hogy a magyar király magyarok által 
kövnyeztessók, magyar tanácsadóktól legyen körülvéve, 
hogy a magyar nemzet és a magyar állam érdekeinek 
megfelelő és annak czélzalai iránt semmikópon ellen­
séges érzülettel nem bíró környezetben legyen; hogy 
meglegyen a teljes összhang az uralkodó és a nem­
zet közölt. (Élénk helyeslés. Úgy van! a szélső balol­
dalon.)

De ha nézzük, a múlt századnak kezdetén, 1722- 
ben, midőn Károly a pozsonyi országgyűlésre jön, mit 
tapasztalunk? Azt, hogy az ország határszélén, a ma­
gyar királyi udvari méltóságok átveszik a királyt és 
ük kísérik" a pozsonyi országgyűlésre, és a pozsonyi 
országgyűlés tartama alatt a magyar udvari méltósá­
gok veszik körül a királyt. így foglaltatik ez azon di­
rektóriumban, melyet a király 1722-ben a pozsonyi 
országgyűléshez kibocsátott.

17í 1-ben már nem voltak kellő tekintettel a direk­
tórium kiadásánál a nemzetnek ezen szokására és fel­
fogására, hogy a magyar udvari méltóságok az ország 
határán átveszik a királyt és mivel nem voltak tekin­
tettel, az ország rendel 1741. május 20-án és 21-én 
tartott ülésükben a direktóriumot megvizsgálják, meg­
bírálják és ennek következtében felterjesztést tesznek, 
a mely felterjesztés vitáiról nem akarok szólani, de 
annyit mondhatok, hogy Kalocsay Gábor kalocsai ér­
seknek akkor elmondott szavai minden magyar ember 
szivéből szólották és logkevésbbé sem hasonlítottak 
azon nyilatkozatokhoz, melyeket most a magyar ál­
lamférfiaktól, a magyar kormányférfiaktól hallunk. 
(Úgy van! Úgy van! a szélsőbaloldalon.)A felirat szö­
vege pedig a kővetkező volt: «Supplicamus porro 
Majestati Vostrao submisissime et in eo, ut Barones 
Regni cum faustissimo et optatissimo Majestati» Ves- 
(ne Rcgiae in hereditarium hoc Regnura euuw ip- 
gveesu, exercibum funytionmu euarum aggre(jj»ptur.» 

A nemzet kívánságának elég tétetett.
Tehát hogy működésbe lépjenek, midőn a király az 

otszáa határán belül jön, már az 1790-lki országgytl

lésen a direktórium a nemzet ezen jogos igényéit, 
jogos követeléseit figyelemben tartotta és így azok 
sérelmet nem szenvedtek. Ha tehát a múltat tekint- 
ük, meggyőződhetünk, hogy a magyar királynak volt 
viilön udvartartása s a nemzet a múlt században a 
pragmatika sankezió megkötése után mindig jogot 
tartott a külön udvartartáshoz, valahányszor a hazába 
jött a király. Ezen jogfentartásnak az 1867. XVII. 
l.-cz. 7. §-a mintegy nyilvánulását képezte. De a nem­
zet életének fejlődése az 1867. XII. t.-cz. 7. §-a után 
megállásba, visszaesésbé jutott, mert az ezután hozott 
törvényes intézkedések nem felelnek meg a törvény 
szellemének és ellenkezésben állanak a magyar nem­
zet azon vágyával és törekvésével, hogy Magyarország 
királya magyarokból álló udvartartás körében éljen és 
azoknak tanácsaival élve, intézze az ország ügyeit.
(Úgy van! ügy van 1 a szélsőbalon.)

Tudom, hogy azt mondják, hiszen vannak magyarok 
az udvarnál.

Károlyi Gábor gr.: Báró Hoch ! (Derültség a szélsó 
balon.)

Ugrón Gábor: Igaz, hogy vannak magyarok az ud­
varnál, de mit jelent az? Nem azt jelenti,hogy a ma­
gyar királynak külön udvartartása van, hanem csak 
azt, hogy a császári udvartartásból a magyarok ki­
zárva nincsenek, mint a hogy a Bach- és Schmerling- 
korszakban sem voltak a magyarok kizárva a közszol­
gálat köréből, s nem egyen voltak ott, de előbb azok­
tól megkövetelték, hogy vetkőzzenek ki nemzeti érzü­
letükből és nemzeti törekvéseiknek vágyából. (Úgy 
van 1 Úgy van! a szélső baloldalon.)

Vajon fontos dolog-o az, hogy külön magyar udvar­
tartása legyen a királynak, vagy teljesen közömbös a 
nemzetre nézve ? Én azt tartom, hogy a nemzetre 
igen jelentékeny fontosságú ügy ez, mert ha az a tö­
rekvésünk, — a mint kell, hogy minden magyar ember 
törekvése legyen, — hogy az uralkodó és a nemzet 
közt többé félreértések elő no fordulhassanak, akkor 
törekvésünk kell, hogy legyen az is, hogy mindazon 
forrásokat, melyekből az egyenetlenség áramlatai ki­
törtek, s melyek a nemzet és a dinastia közt félreér­
tésekre vezethetnek, egyszer s mindenkorra megszün­
tessük. i_Ig°z '• Úgy van ! a szélső baloldalon). Ezt pedig 
másként nem tehetjük, mint hogy a mi koronás kirá­
lyunk környezetéből cllávolitsuk azokat, a kik nem 
barátaink és a mi törekvéseinknek ellenségei. Hiszen, 
hogy az udvar szelleme, lelkületű megfeleljen a nem­
zet törekvéseinek, hogy együtt erezzenek a nemzettel, 
ismerjék a nemzet czéljait, s hogy azt félreismerni ne 
akarják s félre ne magyarázzák, hogy barátai legyenek a 
mi szellemi és közgazdasági tevékenységünk- és fejlő­
désünknek : ez reánk nézve rendkívül nagy érdek, 
mert a törvényhozás egyik faktorát a korona ké­
pezi és ha a koronának jelenlegi tulajdonosa mindnyá­
junk tiszteletét és hódolatát az ö rcszrehajlatlanságá­
val ki is érdemli, törvényhozási bölcscség az, hogy 
gondoskodjunk arról, hogy az, a ki jövőben trónra 
kerülhet, e feltételekkel bírjon és ezeknek megfeleln 
tudjon. (Élénk helyeslés a szélsőbalon.) Ezt pedig csak 
akkor fogjuk elérni, ha az udvarban élő férfiak közt 
uralkodó szellem megfelel azon kivánalmaknak, me­
lyeket egy nemzet, a mely önálló s mely saját czélt 
akar követni, kell hogy kitűzzön azok számára, a kik 
az ö legfőbb urát, koronás királyát környezik.

Az az udvar nem kicsinység, hiszen mindegyre 
halljuk, hogy c vagy ama törekvésünk nem valósulhat, 
mert ellene vannak a katonai és udvari körök (Helyes­
lés a szélsöbaloldalon, ellenmondás jobbfelöl.) S nem 
egyszer tapasztaljuk azt, hogy a nemzetnek törekvései 
és érzületei hangosan és nyíltan félrcmagyarázlatnak 
az osztrák sajtóban s a magasabb társadalmi körök­
ben. E mi ennek az oka ? Az, hogy 1867-ben, midőn 
a kiegyezést kerosztülvitték s a magyar király udvar­
tartását. törvénybe iktatták, meghagyták az abszolutiz­
musnak két organizmusát; magát az udvart egész 
szervezetében, és a hadsereget. (Helyeslés a szélső­
balon) és ott vannak férfiak, a kik az abszolút idő 
szellemében eltek, uralkodtak és nagy hatalmat gya­
korollak, a kik még mindig kedvesen emlékeznek azon 
időkre és visszavágynak azok után és szívók óhaj­
tása az udvaronezoknak mindig az az állapot, midőn 
az udvar gyakorolja a hatalmat, nem pedig a népek 
képviselőtestülete. (Igaz ! Úgy van! a szélsöbalol­
dalon.

Ibi a nemzet érdekeire tekintünk, nemcsak az az 
érdekünk, hogy az uralkodónak gondolkozása, felfo­
gása és érzülete iránt legyünk biztosítva, hanem érde­
künk az is, hogy az uralkodó háznak, miután az a 
mi uralkodó házunk is, minden tagja azon érzület, 
gondolkodásmód s felfogástól legyen áthatva, a mely 
gondolkodásmód, felfogás és érzület összhangban van 
a magyar nemzet gondolkodásával, felfogásával és 
törekvésével. (Élénk helyeslés a szélsőbalon.)

T. képviselőim! Ha az udvart közelről tekintjük, 
mit tapasztalunk ? Azt. hogv az uralkodó ház tagjai 
nein nevelkednek föl köziskolában, nem a társadalom 
ölén, hanem az udvarban élnek s azon az udvarban 
lévő légkör s gondolkodás át és áthatja őket, s hogy 
pedig’azon udvar magyar irányú, magyar szellemű és 
követelményeinknek megfelelő legyen, azért is érde­
künkben áll, hogy az uralkodóház tagjai is azon szel­
lem által legyenek áthatva.

Hiszen nem egyszer nagyon fontos ügyekben az 
egész uralkodóház szokott családi tanácsot tartani és 
határozatokat hozni, és mivel ezen határozatok igen 
fontos ügyekben hozatnak, a nemzetnek különös érde­
kében áll, hogy az uralkodóház egyetlen egy tagja se 
legyen, a kinek nem nyílt alkalma és módja oly kör­
ben élni és oly körnek levegőjét szívni, a mely kör a 
magyar nemzet felfogását ismeri, vele érez és törek­
véseit legalább bizonyos fokig támogatja. (Helyeslés a 
szélsőbalon.)

T. ház! Vájjon teljcs-c egy alkotmányos állam alkot­
mányos szervezete, ha e szervezetből az udvar­
tartás hiányzik? A kik az alkotmányt fenn akar­
ják tartani és nemcsak külső formájában, hanem 
lényegében is meg akarják ó vni az alkotmányos szellemet, 
azoknak Indulok kell, hogy minden közhivatalnok­
nak megkell találni az alkotmányos szervezetben a maga 
helyét. Vájjon alkotmányos-e a jelen udvartartás szer­
vezete ? Miniszteri ellenjegyzéssel novoztelnek-c ki a 
hivatalnokok. És ki az, a ki azon udvartartás szeme­
kéiért felelős a nemzetnek?
' Es miként tűrheti el egy alkotmányossággal bíró 

nemzet, liogy a legmagasabb csúcson, épen a trón 
zsámolyánál, nem alkotmányos felelősség tudatától át­
hatott férfiak állanak, hanem idegenek, olyanok, a kik 
alkotmányos ellenőrzés alá. nem tartoznak és nem 
szolgálnak felelősséggel. (Elénk helyeslés a szélső­
balon.)

Legyen meggyőződve a t. ház, hogy a magyar 
államférfiaknak, vagy ha úgy tetszik, kormányférfiak­
nak működése sokkal egyszerűbb volna, nem kellene 
a törvényes viszonyoknak megfelelő és csak 21 év 
múlva törvényes elismerést nyerő «és» szócskát nagy 
jubileummal fogadni,, ha a magyar király körül magyar 
udvartartás volna. (Elénk helyeslés és tetszés a szélső­
balon.) Nem kellene azt hirdetni, hogy erős küzdelem 
és harez után bírták csak a törvényesség ez egyszerű 
és csekély követelményét is keresztül vinni, (Úgy

Európa többi nemzetei élén álló uralkodó házak ma­
guk személyesítették meg a nemzeti törekvéseket a 
legerösb akarattal és fegyverök minden hatalmával, 
addig a magyar nemzet saját törekvései eltompi ását, 
letörései mindig felülről kellett, hogy tapasztalja! En­
nek jővöro nem szabad megtörténnie, mert a mi nem­
zeti létünk nőin nyughatik oly szilárd alapokon, nogy 
akkor, a mikor a nagy nemzetek minden parányi eret 
összegyűjtenek, izomzatúk minden kis szálát megieszi- 
tik, hogy a lét és nem lét harczai számára összes 
erőiket ielgyüjthessék, nem lehetséges, hogy a mi to- 
ekvéseink élen no az uralkodóhoz és uralkodó áltál 
vezettessünk, és ne az legyen, ki személyesíti, magasra 
emeli, dicsővé s fényessé teszi nemzeti törekvésünket. 
(Élénk helyeslés a szélsöbaloldalon.)

Egy uralkodóház, mely nemzeti szellemű és termé­
szetű oly általános kívánsága a nemzetnek s ha 
laki az uralkodóház tagjaiból csak egy kissé közeledik 
a nemzethez, az százszoros, ezerszeres ragaszkodással 
fizeti ezt vissza. (Igaz! Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) 
Nekünk érdekünk az, hogy az udvar körül oly férfiak 
legyenek, kik az uralkodóház tagjaival meg tudják ér­
tőin! a /1 lmrrv Maavarorszáü nemcsak kirándulási hely.telni azt, hogy Magyarország ...
Magyarország egy erős organizmussal bíró es éleik 
pes nemzetet tartalmaz, a mely nemzetet szeretni 
becsülni kell, a mely most, midőn száz éves fordulója, 
van a franczia forradalomnak, talán Európának azon 
egy ritka nemzete, mély daczára annak, hogy ezen 
száz esztendőn keresztül annyi uralkodóházat elme­
nekülni, annyi trónt összeómlani látott, azt kívánja, 
hogy uralkodóháza minél közelebb jöjjön szivéhez 
minél magasabbra, emelhesse vállain. (Elénk helyeslés 
a szélsöbaloldalon.) Ezek előrebocsátása után, t. ház, 
azt hiszem, hogy a magyar nemzet megérdemli, hogy 
külön udvartartása legyen s ezért vagyok bátor 
magam s elvbarátaim nevében egy határozati javasla­
tot benyújtani, mely következőkép hangzik. (Halljuk, 
halljuk! olvassa.)

Határozati javaslat.
Tekintettel, hogy az 1867: XII. t.-cz. 7. §-a a ma­

gyar király udvartartásáról kimondja, hogy nem közös 
ügy, mert Magyarország alkotmányos önállásával, a 
magyar királyi fejedelmi magas tekintélyével még a 
költségek közős megállapítása is ellenkezik;

tekintettel, hogy a korona és nemzet közti viszonyt 
mcgronthatja egy idegen szellemű és ellenséges érzü­
letű udvar;

tekintettel, hogy az uralkodóház tagjai az udvarban 
Növekednek fel, és az udvarban élnek, minek követ­
keztében szellemi világukra, politikai nézeteikre és ma­
gatartásukra az udvar befolyása kétségtelen ;

tekintettel, hogy alkotmányos fejedelem udvara egy 
részéi kell, hogy képezze az alkotmányos szerve­
zetnek :

határozza el a képviselőim, mivel az 1867. XII. t. 
cz. 7. §-a végrehajtva még nincs, és ennek érdekében 
mi sem történik, mivel a magyar nemzet, nemcsak 
politikai, hanem szellemi élete és törekvései élén fel­
séges királyát és uralkodóházát óhajtja látni, mivel 
az° uralkodó és házának őrizetét, környezetét képezni 
szivét és gondolkodását bírni a nemzet, saját köteles- 
sér-eül ismeri, és arról lemondani nem akar, mivel az 
alkotmány erős biztosítékainak egyike a magyar ki­
rály udvartartásában is érvényesíteni az alkotmányos­
ság követelményeit, hogy a 403. sz. törvényjavaslatot 
általánosságban nem fogadja el részletes tárgyalás 
alapjául és utasítja a miniszterelnököt, miszerint ez 
év folyamán terjesszen he törvényjavaslatot a magy. 
kir. külön udvartartásáról és költségeiről.

Ugrón Gábor, Molnár József, Gulácsy Gyula, Petrich 
Ferencz, Szalui Károly, Madarász Jenő, Kapocsfy 
Jenő, Goszlonvi Sándor, Vécsey Endre. Farkas Imre, 
Illyés Bálint, Horváth Adám, gr. Károlyi Gábor, br. 
Jeszenszky László, Lits Gyula.

Tisza Kálmán miniszterelnök: 1. képviselőházi
(Nagy zaj balfclöl. Mozgás a jobboldalon. Halljuk!
Halljuk!) . , . ..

Elnök : Csendet kérek t. képviselő urak, s megkö­
vetelem, hogy közbeszólásokkal senkinek szólást jogát 
ne akadályozzák. (Élénk helyeslés jobbfelöl.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: T. ház! (Nagy zaj 
balfelöl. Halljuk! Halljuk! a jobboldalon.) Mindenek­
előtt kijelentem, hogy a magam részéről Ugrón Ga­
bor képviselő ur határozati javaslatát el nem fogadha- 

\- ........ : .. - fiimniti-iHiil,- !i valamint

bad nevelkedmök. (Igaz! Úgy van! Helyeslés a lobb- 
oldalon. Mozgás a szélső baloldalon) Mert különben 
azon udvartartás itt, mikor ö felsége köztünk, körünk­
ben van, körülvehefi őket, de mind azon egyéb • ,-fi­
ves, melyet a. képviselő urak hangoztatnak, bizonvnvil 
néni fog érvényesülni, mert ezen az utón nem érvé­
nyesíthető. (Igaz! Ugv van! a jobb oldalon. — Ellen­
mondások a szélső baloldalon )

Nem akarok a t. képviselő ur okoskodásának ír.ir­
den egves részletével foglalkozni, csak azt a megg í- 
ződésemel fejezem ki. (Égy hang a szélsőbaloldaliéi 1 
Szent! Derültség a szélsöbaloldalon), hogy az 1867: 
XII. t.-cz. diszpoziczióinak megfelel, az az eljar-L. % 
melyet követünk (Igaz! Úgy van! a jobb oldalon), ki 
akarom fejezni azt, hogy az 1867: XII. t.-cz. megát- 
kotása óta mindig úgy fogták fel, hogy egy udvartar­
tás van. (Felkiáltások a szélsőbaloldaliról: Rosszul fn*. 
fák fel) a mely oda át is, itt is ö császári és «p". cu 
királyi fenségének udvartartása, a minthogy e a 
dualizmus alapján, másként nem is lehet. (Elénk he­
lyeslés a jobboldalon.) És én ahhoz, hogy ez másként 
rendeztcssék, segédkezet nern fogok nyújtani; mert 
sem helyesnek, sem kivihetőnek, sem olyannak nem 
tartóm, ' a mi a törvényekből következnék, sót az 
egész — mai dualisztikus helyzetnek nemhogy köve­
telménye volna, de annak egyenes ellenkezője. (Igaz! 
Ugv vau ! a jobboldalon. Eilenmondások, zaj a szélió- 
baloldalon.)

A í. képviselő ur igen helyesen mondotta : szükség 
van arra, hogy a korona és nemzet mentol inkább 
együtt erezzen, összetörjön. Igazsága van. De en ait 
tartom, hogy ha valaki ezt akarja, akkor necsak szv 
vaiban, de eljárásában is törekedjék ezen czélt elése, 
gileni. (Igaz ! ügy van ! a jobboldalon.) Ámde úgy n-m 
biztosíthatja ezt" a czélt, és a dolog természeténél [og,a 
nem is biztosítható ugv, ha valaki azért, mert az ud­
vartartást másként szeretné rendezni — még ha eb­
ben igazsága volna is — megtagadja a koronás király, 
tói az udvartartást. (Elénk helyeslés a jobboldalon. 
Zajos ellenmondások és felkiáltások a szélső baloldal- 
ről : Nem tapadtuk meg soha !) Már t. ház engedjen«k 
meg, ha valaki azt mondja: azon alapon, melyen 18h7 
óta mindig megszavazta az ország, nem szavazom • „ 
de megszavazom csak úgy, ha az egészen módosulóik, 
ez azt feszi, hogy a jelen helyzetben, az eddig fonállá 
gyakorlat szerint megtagadja. (Helyeslés a jobboldalin, 
Zaj, ellenmondás a szélső baloldalon.) Ez oly eljárás, 
a mely — nem akarom mondani, mert nem is te.vrj 
fel senkiről a lojalitással — de azzal a czéllal. hegy 
az egyetértés, az összeíorrás mentol inkább előállton, 
tökéletesen ellenkezik. (Élénk helyeslés a jobboldalon. 
Zaj a szélső baloldalon.)

Ezzel t. ház, befejezem felszólalásomat (Felkiáltások 
a szélsöbaloldalon : Jó is lesz!) Elhiszem, hogy ön!- 
nők, mert nem szeretik az igazságot hallani. (Elénk 
helyeslés és tetszés a jobboldalon. Zaj a szélsőbal- 
oldalon.)

Károlyi Gábor gróf: Azt hittük, hogy 
gél fejezi be! (Derültség a szélsőbaloldalon. Moagíi. 
Zaj a jobboldalon.)

Elnök: Rendre utasítom Károly i Gabor grófot 
(Élénk helyeslés a jobboldalon )

Kálmán miniszterelnök: Még ■ saegyet

van 1 úgy van! a szélsőbalon.) hanem akkor azok, 
az udvartartás tagjai, a magyar miniszterek vállain 
juthatnának a trón lépcsőjéig s csak a magyar kor­
mány tudtával és beleegyezésével viselhetnék azon 
fényes méltóságokat és kitüntetéseket. Ezzel aztán a 
magyar kormány és a magyar törvényhozás munkája 
nagyon meg volna könnyítve.

A magyar királyi udvartartás annál fontosabb, mi­
nél bonyolultabb a mi közjogi helyzetünk. — Mert a 
magyar királynak nemcsak saját és a magyar nemzet 
felfogásút kell összhangba hoznia, hanem bizonyos 
mértékben összhangba kell hozni saját felfogását az 
osztrák örökös tartományok érdekeivel és közfelfogá­
sával is. — Mi nem engedhetjük át a tért idegen mél­
tóságoknak, hogy azok őrizzék a király személyét, mert 
az a király a mienk I Igaz, hogy van olt egy magyar 
gárda is, meg egy német is. — De mit bizonyít ez is ? 
Hogy a törvényhozás annak idején igen is megterem­
tette a magyar udvartartás elemeit, de mi azokat nem 
fejtettük ki. (Elénk helyeslés a szélsőbalon.) Nekünk 
érdekünk» hogy az uralkodó ház átértse óe ét 
érezze a un érdekeinket és érzelmeinket, hzgj 
csöndesen nemzeti dyuasztjává alakuljon át. (Elem 
helyeslés a szélsőbalon.) Mert e nemzet minden 
hátramaradása, szenvedése abból származik, hogy mig

tóm (Nagy zaj a baloldalon: Gyanítottuk!), valamint 
nem járulhatok ahhoz sem, hogy az udvartartási költ­
ségek megtagadtassanak. (Ellenmondás balfelöl. Káro­
lyi” Gábor gróf: Mert fél, hogy clcsapnák!)

Azt hiszem t. ház, hogy ezen törvényjavaslat s az, 
a mit ebben kívánunk, teljesen megfelel az 1867 : XII. 
t.-cz. 7. szakaszában foglaltaknak; (Helyeslés jobbfe­
löl) mert nem mint közös ügyről, hanem mint külön 
ü«yröl, intézkedik ezen külön törvényjavaslat.

D Azt kérdezi a t. képviselő ur, hogy mi lehetett a 
szándéka az 1867 : XII. t.-cz. megalkotóinak ? Azt hi­
szem, hogy azok, kik azt megalkották, mégis csak 
jobban tudták — mit akartak, mint a képviselő ur. 
(Tetszés jobbfelöl.) Pedig ugyanazon alakban, ugyan­
azon módon terjesztettek be törvényjavaslatot ő fel­
ségének udvartartására vonatkozólag, mint a ho­
gyan azt most mi beterjesztjük. (Igaz! ügy van! jobb­
felöl.) . , ,

Ennyit a törvényesség szempontjából.
De menjünk kissé tovább okoskodásának fonalán. 

Mindenekelőtt megjegyzem, hogy azt ugyan sem tőlem, 
sem a kormány bármely más tagjától, mondani nem 
hallotta senki, hogy ezt vagy amazt keresztülvinni 
nem lehet, mert a katonai vagy udvari körök ellenzik. 
(Nagy zaj és ellenmondás balfelöl. Halljuk! Halljuk! a 
jobboldalon.) Igenis hallottuk a túloldalról, különösen 
önöktől, hogy nőm merjük ezt vagy amazt megtenni, 
mert azok a körök ellenzik. Ezt tőlünk, vagy legalább 
tőlem, sohasem hallották. (Igaz! Úgy van! jobbfclól.)

A másik, a mit megjegyezni kívánok, az, hogy bár­
mily tisztelettel vagyok is a koronás király udvar­
tartása iránt, azt a nagy súlyt mégsem tulajdonítha­
tom ennek, hogy az udvari méltóságok volnának 
azok, a kik ö Felségét az ország ügyeinek el­
intézésére nézve tanácscsal látnák eL (Zaj és ellen­
mondás balfelöl) Valóban különös alkotmányos felfo­
gás, azt akarni, hogy midőn a koronának, a királynak 
vannak alkotmányáért, törvényes, felelős tanácsadói, 
ugyanakkor még az udvartartásnál levő méltóságok is 
gyakorolhassanak reá befolyású Ez volna az alkotmá­
nyosságnak igazi megsértése. (Élénk helyeslés jobb-
felDe hát mit akar a L képviselő ur? (Felkiáltások a 

szélsőbalon: Magyar udvartartást 1) A t. képviselő ur 
azzal argumentál, hogy szükséges, hogy a magyar ki­
rálynak külön udvartartása legyen. Mert hogy ö csá­
szári és apostoli királyi felségének csak magyar ud­
vartartása legyen, azt ő sem követeli. Azt akarja, 
hogy legyen magyar udvartartás is, hogy midőn ö 
felsége itt az országban van, magyar udvari méltósá­
gok környékezzék. Tehát akkor két udvar tártáén-k 
kell lennie. Már most, ha ezen udvar tartási személyek­
nek lehet azon befolyása s ha ö annyira ellenségünk­
nek tart mindenkit, a ki ott van a bécsi udvarnál —• 
a miben nincs igaza — akkor mi lesz a következ­
mény ? Az, hogy még ha ö felségének sikerülne is 
idejét úgy beosztania, hogy félévig Magyarországon, 
félévig Ausztriában tartózkodjék, ha feltennök, hogy 
politikai dolgokban az udvari méltóságok által befo- 
lyásollatja magát, félévig érvényesülne az egyik ud­
vartartás befolyása, félévig a másiké ... (Zajos tet­
szés a jobboldalon. Ellenmondások cs derültség 
szélsöbaloldalon.)

Igen természetesnek találom, hogy a képviselő urak 
a túloldalon nevetnek; mert azon avgumentáozió, a 
melynek eredményét most felmutattam, valóban ne­
vetni való. (Igaz! Ügy van 1 a jobboldalon. Ellenmon­
dások a szélső baloldalon.)

Pa a képviselő ur tovább ment: az uralkodóház 
fenséges tagjairól is beszélt. Ra a képviselő ur azok­
nak a nevelése kedvéért akar magyar udvartartást: 
akkor nem megy elég messze; mert akkor azt is kell 
követelnie, hogy törvényben mondassák ki, hogy azok 
nak pedig egyedül a magyar udvartartás körében sza

Tisza —
(■Halljuk! Halljuk! a jobboldalon.) Nagyon óhajtanán-. 
hogy lehessen és akadjon valaki, elég őszinte, a -i 
azt a magyar népet, melynek a lojalitás és a körönt 
király iránti hűség lelke mélyében van, felvilágositaca 
az iránt: vájjon elég-e azt a lojalitást hangoz1?';, 
de a mellett sokszor azután azon minden M;zon k 
között — ezt kétségbe, nem vonja a t. képviseli ur 
sem — alkotmány és törvény szerint uralkodó feje­
delemnek jogait es érzületét minduntalan megtámadd .' 
(Élénk helyeslés és éljenzés a jobboldalon )

Helfy Ignácz; (Halljuk! Halljuk’.) Ugrón Gábor 
barátom nagyon szépen indokolta a maga határozati 
javaslatát, du ha oly szépen nem is, de erősebben 
indokolta azt a t. miniszterelnök ur iménti htvzé'fo- 
ben. (Zaj a jobb oldalon )

Uloyalitással méltóztatik minket vádolni, azt mond­
ván, hogy mi megtagadjuk ezen határozati ja varia1 Ti 
a magyar királytól az udvartartási költségeket, mert 
— úgymond — a ki föltételhez köti, az megtagaii • •

Engedőimet kérek, t. képviselöház, mi azt mondja'-
_ s az értelme o határozati javaslatnak — álljon
előttünk egy kormány, mely azt mondja: igém., >: 
udvartartás "eddig csakugyan nem lett olyanná, mid- 
milyennek törvénvszerint lennie kellene, de rajta le.=z= 
mától fogva minden erőmmel megígérem, hogy m 
gyárrá teszem ezt az udvartartást; nieltózla-^ :;- 
hinni — mindnyájan vele fogunk szavazni. (Helyez,t.- 
a szélsöbaloldalon.)

De a mikor elöltünk áll egy miniszterelnök, a L 
olyan kijelentést tett, a minőt nem tett még eddi; 
egyetlen egy magyar miniszter sem, öt magát se vévf 
kí, akkor más a helyzet. Megvallom, hogy midéi) a 
pénzügyi bizottságban ezt először mondotta, remélten: 
hogy fit a házban valamiképen jóvá fogja tenni, V
fogja igazítani; do miután most ismétli azt, a mi- 
magyar törvényhozás kéheiében eddig még soka sén, 
nem mondott, hogy t. i. a fejedelemnek közös«.g- 
folvtán külön magyar udvartartás nein is lehet.-egc.-, 
engedőimet, kérek (Nagy zaj) ilyen kijelentéssel szem; 
ben nem lobot másképen nyilatkozni. (Igaz! Úgy \an 
a szélső baloldalon.)

Kínos egy helyzet, valóban ránk nézve és scmr.i 
sem jellemzi annyira a t. miniszterelnök urnák fokoz?.- 
(os haladását. (Hangok a. szélső baloldalon: bulybd- 
nek!) azon fatális téren, a melyre lépett az nap, me­
lyen közjogi elveit elhagyta, hogy idő folytán ojy 
belyzetet teremtett, melyben mi függetlenségi part»« 
a kik kezdettől fogva tulajdonképen azért alakxiljur- 
árttá, hogy a 67-diki kiegyezést megváltoztatni igr 

..ezzünk, oda jutottunk, hogy mi vagyunk kénytelen?- 
folyton a 67-diki kiegyezést védelmezni. Még pedig »- 
vei szemben ? Azzal a Tisza Kálmánnal t-zombem, ‘ 
kinek még a 67-diki kiegyezés sem volt elég. 161”' 
helyeslés a bal- és szélső baloldalon. Zaj és ellsnmoE- 
dások jobbfelöl).

És a mikor ilyen helyzetet teremtett, akkor 8- 
méltózlassék folytonosan tagadni azt, hogy bátMlS- 
hátramencs, hátraeséa történt volna a közjogi tár« 
Hiszen ez bizonyítja leginkább, hogy mekkora er," 
történt, midőn mi vagyunk kénytclenitvo vedeim?- 
kelni a 67-iki kiegyezésnek, mert még azt sem tarn» 
míg. De hát lássuk mit mondott a I. mim»-®'* 
nők ur, mennyire volt igazságos mostani felsio.« 
lása V (Halljuk! Halljuk!) Első argumentuma « v 
hogy a 67-diki törvényhozók voltak akkora j*3- 
fiak, mint Ugrón Gábor t. barátom- Soha 
becsületes érzelmeiben, hazafiságáhan nem 
dem. Igen, de nem arról van szó. Arra nem 
hivatkozni, hogy ugyanazok, a kik azt a 7. - 
beiktatták a törvénybe, a maihoz hasonló törvén-,^ 
vaslatot nyújtottak be, mert hisz akkor nem vei1 
anyagi idő. Igen természetes, hogy miden * 
vényt meghozták, elvileg kimondották, hogy a 
udvastartás egészen külön dolog az osztráktól- L?!?-'1" 
gondoskodni kellett a magyar király udvartartás ' 
ségeiról, de azóta 32 esztendő múlt el es '-vjn ‘J 
alatt azt soha sem mondta nekünk ogy miuiáz'-w « 
hogy arról nem is fognak gondoskodni, mert t-eiv 
vartartás nem is lehetséges, hanem mindig az v» ; 
felelet, hogy idő kell hozzá, (igaz! Úgy van • “ - 
baloldalon) még idézték is, hogy ti felsége rnagu - ű 
czivillistájából azért járul hozzá Budavár kiépíti»®' - 
hogy lehetővé tegye a magyar királyi udvariam-- 
Csak most jutottunk cl oda, hogy a mmuzU-rein - 
határozottan kijelenti, hogy som ma, sem hóin*1T.^ 
soha egyáltalán királyi udvartartás nem lesz, tviw ' 
nemzetet teljes lemondásra akarja bírni. VSa-; •*• 
van! a szélső baloldalon. Nagy zaj.)

Teljesen igazságtalan és méltánytalan a 1. niinj-j'j 
elnök urnák azon szemrehányása, melyet tesz tg *■ 
Gábor t. barátomnak, mintha ö azt mondta 1 ' 
hogy alkotmányos érzülete megengedné azt varn ^ 
hogy udvari méltóságok pótolják a korona tanácsod­
nak helyét. Engedőimet kérek, azt ti nem mondial-, 
szóval sem, ö a szellemről beszélt, a mely körülv^; 
a fels-get. (Igazi Úgy vanl a szélső baloldalon-),^. 
riflte erre kell súlyt helyeznünk. Mert nogy »«J® Jj, 
ség, ha kizárólag csakis idegenek veszik 0 !e 
körül, vagy olyanok is, kik vele a magyar 
magyar szellemet, a magyar aspirációkat és * j 

- gyárnak fejedelméhez való szeretetét értetik ®»'
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'gy van! Helyeslés a jobg- 
|bal6ldalon) Mer* knlonb?®
. ö felsége közlünk, k*rönk- 
de mind azon egyéb tv rak­

tak hangoztatnak, bizonynysj 
|t ezen az utón nem érvé.

! a jobb oldalon. — Ellen- 
klón)
l.selö ur okoskodásának min- 
tilkozni, csak azt a meggyó- 
Igy hang a tzélsöbaloldaliöl $ 
lobaloldalon), hogy az 18i>7: 
ík megfelel, az az eljárás, a 
„gy van'. a. jobb oldalon), ki 

az 1 S67: XII. t.-cz. megat- 
Igtók fel, hogy egy' udvartár- 
télsöbaloldalról: Rosszul fog. 
r itt is ő viái-z.iri cs apó.-toli 
Hartáea, a minthogy ez, a 
Jént nem is lehet. (Elénk be­

en ahhoz, hogy ez másként 
nem fogok nyujtani; mert 

lihetönek, sem olyannak nem 
feVhő! következnék, sőt aa 

helyzetnek nemhogy köt*.
Ik egyenes ellenkezője. (Igas! 
ILllenmondások, zaj a szeLd-

lke!ye.-en mondotta : szükség 
I és nemzet mentol inkább 
|n. Igazsága van. De én art 
ú akarja, akkor necsak eza- 
törekedjék ezen czélt elése- 
jobboldalon.) Ámde úgy n»m 

a dolog természeténél fog^*
.a valaki azért, mert as ui- 
lé rendezni — még ha eb- 

I megtagadja a koronás király.
helyeslés a jobboldalon, 

lelkiáltások a szélső baloHal- 
10ha ') Már t. ház engedjenek 

Ija: azon alapon, melyen 1867 
■az ország, nem szavazom rnec, 
)y, ha az egészen módositlaiik, 

"helyzetben, az eddig fenálló 
(idja I"Helyeslés a jobboldalon.

baloldalon.) Ez oly eljárás, 
mondani, mert nem is tesz£m 
-- de azzal a - zéllal, hogy 

l-rás mentol inkább elóálljon, 
|lénk helye: lés a jobboldalon.

felszólalásomat (Felkiáltások 
lesz!) Elhiszem, hogy örül- 
az igazságot hallani. ('Élénk 

»bboidalon. Zaj a szélsőbal-

|Azt hittük, hogy minisí'erté- 
széböbaloldalon. Mozgás.

ltom Károlyi Gabor grófot 
[dalon.)
Iterelnök: Még csak egyet, 
loldalon.) Nagyon óhajtanám, 
fen valaki, elég öéiinle, a ki 
Ilynek a lovalitás é.-. a korona; 

mélyében van, fehilágoaitaná 
cl a lovalitás' hangoztató1, 
Ván azon minden viszony ok 

l! “ni vonja a t. képviseld ur 
ló. vény szerint uralkodó feje­
idét minduntalan megtámadni r 
|zé , a jobboldalon )

: k' Hadjuk'.) Ugrón Gábor t. 
indokolta a maga határozati 

it pen nem is, do erősebben 
sterelnok ur iménti beszédé-

|ik minket vádolni, azt mond­
ák ezen határozati javaeUttel 

|fhartartá;i költségeket, mert 
Itótelhez köti, az megtagadia.
I] épviselőház, int azt mondjuk 

tározaii javaslatnak — álljon 
i'ieiy az1, mondja: igent.-, az 

Igyan nem lett olyanná, mint. a 
lennie kellene, de ra jta leszek 

bmmel megígérem, hogy mi- 
udvartartást'; méltóztassék él­

ik fogunk szavazni. (Helyeslés

i • miniszterelnök, a ki 
minőt nem tett még eddig 

■nuzte sem, öt magát se véve 
M •.-pallóm, hogy midőn a 

elös-'r mondotta, reméltem, 
aiképen jóvá fogja tenni, ki 

liután most ismétli azt, a tni* 
lehelében eddig még soha senki 

a fejedelemnek közösségs 
[udvartartás nem is lehetsége.-, 
K zajt ilyen kijelentéssel szem- 
pu nyilatkozni. (Igaz! ügy van1

óban ránk nézve és semmi 
miniszterelnök urnák fokoza- 

a szélső baloldalon: Hülyéd- 
a melyre lépett az nap, me- 

igy'a, hogy idő folytán oly 
ben mi függetlenségi pártiak, 
iajdonképen azért alakultuc-i 
egyezést megváltoztatni igyp; 
hogy mi vágyóink kénytelen»* 
ást védelmezni. Még pedig ki- 
fisza Kálmánnal szemben, a 
gyezés sern volt. elég. (El®11' 
i baloldalon. Zaj és eUswnOß-

yzetet teremtett, akkor 0- 
tagadni azt, hogy bátrála?, 
örtént volna a közjogi tér6' 
nkább, hogy mekkora eíf: 
ink kcnytelenitve védelmei 
ek, mert még aat sem terhi 

; mondott a t. miniszter»!- 
igazságé • mostani felsídU- 
bi.-.ó argumentuma VA v0:t’ 

hozók voltak akkora J*?ZiV 
t. barátom. Soha seöksnt-1 
Uzaímagában nőm kiteli?- 

II van sző. Arra nem lefts 
sok, a kik azt a 7. f-< 
i maihoz hasonló törvénye­
iért hi.z akkor nem vfllt W* 
zetes, hogy midőn a# '* *vl" 
kimondották, hogy a OieST'4'

3 dolog az osztráktól. 
igyar király udvartartás t. ’ -• 
»ztendo muH cl és ezaft w'* 
ita nekünk egy miniszter i>ec|. 
ük gondoskodni, mert két ud- 

• £.; hanem mindig a-5 v0‘. 8 
zzá, (igaz! ügy van ! a :-A : 
is, hogv ó felsége maga sd|"

! hozzá'Budavár kiépítésébe»» 
magyar királyi udvartartás­
od#, hogy a ininisztrreino - 

gy sem ma, sem holnap->'* 
udvartartás nem lesz, tflßaj; ' 
iáira akarja bírni. (Igaz • Dk 
I- Nagy zaj.)
és méltánytalan a l. m'n^zl^r' 
ehányúsa, melyet tesz Ugrón 
intha ii i-.zt mondta vorn . 
le te megengedné azt vám y. 
pótolják a korona tanácsos#-J 
kérek, azt ó nem mondta 
ról beszélt, a mely kütüly®*' 
an! a szélső baloldalon ) 
yáznunk. Mert nagy kwjo»;

idegenek ves«i| ö felw 
kik vele a magyar éraelmet, * 
gyár aspiráeziókat es 9jP 
való szeretetét értetik me#'
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,énk helyeslés és tetszés a bal- és szélső balol-
p°.nfÍl szólott Ugrón Gábor képviselő ur. Ez azt hi- 

ninc« ellentétben az alkotmányos felfogással 
* * ■ ” ‘ többi

tisztán
‘■„mzeti fejedelmek vannak, nagy súlyt helyeznek arra, 

i.z udvar környezete olyanokból álljon, a leikre 
?ira'kiH a nemzeti kormány gyakorol befolyást, a kik
l* .•!___ S.-.ll.. m/.IN.''iI ]»rtlnnn«'íi'»non ll/'llxlll

l

Annyit tudok, a mennyire én ismerem Európa 
íM-imait, hogy mindenütt, még ott is, u hol ti 
nemzeti’fejedelmek vannak, nagy súlyt helyeznek 
?Lv i.z udvar környezete olyanokból álljon, a 
!»;rekie a nemzeti kormány gyakorol befolyást, : 
“'nemzeti kormány tudta nélkül, beleegyezése nélkü 
n,h nem juthatnak, hogy köz. vetve vagy köz vet leni!
P .íy.-ást ne gyakoroljanak, és némelykor kéz alatt n< 
iilén-ulyozhassák azt, a mit a kormány a törvénynyel 
a kezében keresztül akar vinni. (Igaz! Úgy van! n 
]33j és szélső baloldalon.) Ez volt az értelme annak, a 
»it t'sron t. barátom mondott.

Azt mondja a t. miniszterelnök ur, hogy mindig 
~f0gták fel azt húsz esztendő óta, hogy a bécsi 

udvar képviseli egyúttal a magyar udvart i--.
Aft bocsánatot kérek, nemcsak hogy nem volt mindig 
e? a felfogás, hanem felhívom a t. miniszterelnök ural, 
her' idézzen egyetlenegy példát, a midőn bárki i--, 
«Vir minister,’akár egyes képviselő, ilyes valamit mert 
rVr.-' 11 teremben kimondani. (Élénk helyeslés a szélső
bibid:1 Ion.) . .

Evk folytán ismétlem: mivel maga a l. nuniszter- 
ptfiök ur szavai nagyon erősen indokolták Ugrón Gábor 
( barátom határozati javaslatát, én a magam részé­
ül aku: hozzájárulok. (Élénk helyeslés a szélső bal- 
Oldalon.)
' Tii2h Kálmán miniszterelnök: Csak szavaim hely- 
reigazitá-ta és egy tény konstatálása végett vagyok bá- 
íct «zólani.

Az egvik az, hogy --n nem hasonlítottam az 18C7-ki 
érvényt "alkotott férfiak liazafiságát Ugrón Gábor kép- 
f;,e|ö ur hazaíiságához. Én csak azt mondottam — 
hív-:,.(kozhatom bátran mindenkire — hogy azok talán 
c,,: tudták, mi van abban a törvényben, a mit nlkot- 

tudták jobban, mint Ugrón Gábor képviselő ur.
Vi lés a jobboldalon.)

Másodszor azt mondja az elültem szólott l. képvi- 
,ffő ur, hogy természetes, 1867-ben rögtön nem volt 
dO: de liát engedőimet kérek, u törvény, melyre hi­
vatkoztam, hogy ugyan tigy szól, mint a mostani, az 
1870-bü! való, második — ha emlékem nem csal, 
1673-ból való; ebben fordulnak elő azok az igazolá­
sok. mert akkor a czivillistának egy millióval feleme­
lés? czéloztatott, nem pedig a már inegállapittatott 
csgvságban való meglmgvá-a. (I?az! Úgy van! jobb­
felöl.)

Harmadszor azt mondja a képviselő ur, hogy nem 
ballot! még tőlem ilyen nyilatkozatot. Megengedem, 
met! én 1867 óta soha a képviselöházban az ellen­
kező követelést nem hallottam, tehát nem volt szük­
sége azoknak, a kik a.z 1807-líi törvény alapján a kor- 
rr.ár.v- n voltak, megmagyarázni, hogy mit értenek és 
mi érthető szerintük azon törvény alatt? Nem hall- 
batván tehát az elsőt, nem hallhatta a másodikat sem 
3 képviselő ur.

Végezetül azt mondja a t. képviselő ur, — s ez az, 
a mii helyre kell igazítanom — hogy én azt mond­
tam hogy a bécsi császári udvartartás alatt mindig 
éltetett a magyar udvartartás is.

Nem azt mondtam, hanem azt, hogy nem lehet 
Bic-ben külön császári, itt csak in. kir. udvartartás, 
bánéin úgy olt, mint itt, kell, hogy legyen u esász. és 
ku. apostoli felsége udvartartása. (Helyeslés jobbfel-ll.) 
Ez, gondolom, nagy különbség. (Élénk helyeslés jobb- 
felCl, ellenmodások balfelöl.)

Apponyi Albert gr.: T. képvistlüház! Én magam 
részéről csak annak kijelentésére és néhány szóval 
indokolására szorítkozom, hogy nem fogadhatom el 
Ugrón Gábor t. képviselőtársamnak határozati javas­
latát, mely az udvartartási költségek megtagadására 
kcnkludal és a törvényjavaslat megszavazásához cse­
kély szavazatommal hozzájárulok, mert a kir. udvar­
tartás költségeinek megszavazását oly feltételekhez 
kötni, melyek az eddigi gyakorlatban nem találják in 
dokülásukat, részemről nein tartanám helyesne!:. (He­
lyeslés jobbfelöl és a baloldalon.) l)e egyúttal azt is 
ki akarom jelenteni, hogy azokhoz a felfogásokhoz, 
melyeknek a t. miniszterelnök ur adott kifejezést, nem 
járulhatok hozzá és nem akarom az én szavazatomat, 
melylyel a törvényjavaslat elfogadásához hozzájárulok, 
akként interpretáltam!-, mintha ez azoknak a néze­
teknél; alapján történnék, a melyeknek a miniszter- 
elnök kifejezést adott. (Tetszés s derültség n bal- és 
szélső baloldalon.) Mert t. ház, én elismerem és mél- 
tánylom minden alkotmányos monarchiában és külü- 
nCÉen a mi viszonyaink közt az udvartartásra vonat­
kozó minden kérdés kényes voltát, é.s azért, a mint 
azt már egy előző alkalommal kifejezni bátor voltam 
— gondolom 10 évvel ezelőtt, mikor hasonló törvény- 
javaslat tárgyaltatott, az ut, a melyen a nemzetnek 
óhajtásait ezekben az ügyekben érvényesíteni kívánom, 
nem az, hogy itten határozatok hozassanak, hanem az, 
hegy az ö felségét környező s alkotmányos tanács­
adásra hivatott férfiak, a nemzet Óhajtásai iránt, azok­
nak jogossága iránt azoknak teljesíthetősége iránt ő 
felijeit felvilágosítják. (Élénk helyeslés a bal- és >:zél- 
Evlaloldftlon.)

Es ezért nem is fogok ez alkalommal — miután 
határozatot er ügyben provokálni nem kívánok — 
azon óhajtások deíinicziójába bocsátkozni, a melyek­
ben én látnám a nemzetnek udvartartás körüli jogait 
ii érdekeit köiülirva. De azt sohsern fogadhatnám 
e , hogy mintegy tétel gyanánt felállittassék annak, 
hogy magyar udvartartás legyen, lehetetlensége, an­
tik a dualizmussal összeférhetetlensége.

A roiniszterelnvk ur ezen nyilatkozata ellen s azon 
interpretáczió ellen, hogy a törvényjavaslat megszava­
zása által azt magamévá tenném, határozottan tilta­
kozom. fÉlénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) 

tinók : A vitát bezárja.
Bániéi Ernő előadó: Újból ajánlja a tőrvényja- 

«s.ilatot.
Ugrón Gábor : (Halljuk! Halljuk!) A miniszterelnök 

ur válaszában azt íinngsulyoztatta, hogy az 1867. Xll. 
t n. alkotói annak legilletékesebh magyarázói. Ez tö­
kéletesen a plauzibilitás színezetével bir. Érdemes, 
kegy ezen dolgot megvizsgáljam.

íla áttekintjük a naplókat, azt találjuk, hogy sem a 
ti*-es bizottságban, sem a képviselőház plénumában a 
balközép, melynek vezére a miniszterelnök ur volt, ki 

időben terhes volt a bihari pontokkal, (Derült­
ség a szélső baloldalon) és ki akkor pártjával együtt 
t temzeti önállást és a nemzeti törekvéseket elisme- 
t-Ldv határozottsággal képviselte, — semmi kifogást 
item emelt, az 1867: XII. t. ez. 7. §-a ellen, és hogy 
teljesen megnyugtatva érezte magát az iránt, hogy 
Magyarország önállóságának a fejedelmi udvartartás 
tekintetében elég tétetik ezen törvényben, mely azt 
motdjn, hogy a pragtnalica sanctio szerint közös 
ügyen az uralkodó, de azzal végzi, hogy az udvartar­
tás költségeinek megszavazása és kiszolgáltatása közös 
ügynek nem tekintendő. Ezen utóbbi kifejezésben 
megnyugvást találtai: a halközép fétfiai, a mint meg­
nyugvást találtak az 1867: Xll. t. ez. 10. és 11. sza­
kaszaiban is, melyben a magyar hadsereg kifejezés is 
benfvglaltatik és midőn 1808-ban a véderő törvény 
meghozásáról volt szó, ugyanazon férfiak és élükön 
mint el«ö, Tisza Kálmán volt az. a ki azt állította, 
bog',- e kifejezésben «magyar hadsereg», a külön ma­
gyar hadsereg eszméje henfoglaltatik.

Mennyivel inkább kell tehát, hogy ezen törvényben 
L6r,nfoglaltassék a magyar királyi udvartartás, midőn 
azt rendeli, hogy annak költségei külön szavaztassa­
nak meg. (Úgy van! Helyeslés a szélső baloldalon.)Az 
eTiilüHt^idöben Yárady Gábor képviselő egy határozati 
javaslatot is nyújtott be, a miniszterelnök ur pedig 
k?i=rvesen panaszkodott, hogy már egy év múlva 
m’k-nt rontják meg az 1867: Xll. t.-ezikket. Ez köz­
tudomású tény és ennvit el kellett mondanom rneg- 
vU-.........I___ 1. I ,«;vzn Zpfoltél- az 1867-kicgosiiúsánl annak, hogy mikép értették az 186 
tetvínyt annak megalkotói.

HiUamns ideig volt szó arról, hogy külön magyar 
U . irtat tás vagy legalább magyar királyi udvartartás 
ü ’egyen. A miniszter utak különbözökép válaszoltok. 
U te. interpellácziómra Orczy miniszter ur azt vula- 
-'.vlta, hogy igaz, az udvartartás nem közüsügy, de 
néni is osztrák és nem is magyar, tehát^megnyugvás­
sal elfogadhatjuk a létező állapotokat.
<at annyira bt) tanácskozás utján 
könnyelműnek nem is tartható,

Ez a nyilatko 
jött létre, hogv 

mért a Neue Freie

Presse-ben 2i órával előbb megjelent, mint itt elmon­
datott. (Derültség a szélső baloldalon.)

Később a miniszter urak úgy nyilatkoztak, hogy a 
királynak lesz udvartartása, melyben a magyar méltó­
ságok is teljesíteni fogják hivatásukat és fimkczióikból 
idegenek által kiszorítva nem tesznek, tehát várjunk 
és legyünk türelemmel, mert nagy on szül; a budai pa­
lota, majd ha bővebb lesz. (Mozgás és derültség a 
szélső baloldalon). Most ugv látszik, hogy a miniszter- 
elnök ur nézete szerint ezen udvar számára a budai 
királyi palota egészen tágas és az engem ki nem elé­
gít, hogy ott, hol királyomat keresni és feltalálni óhaj­
tom, ott én német feliratok mellett idegen zsandárokut 
és szolgákat találjak. (Helyes! Úgy van 1 a szélső bal­
oldalon).

Továbbá azt mondja a miniszterelnök ur, hogy fur­
csa lesz, hogy lin félévig itt vagy ott lakik és hogy 
mily udvartartás tesz az, s hogy akkor kötelezni kell 
a felséget arra, hogy félévig itt lakjék s félévig 
Lajthán túl.

Ilyen kötelezést senki sem óhajt. Az udvartartásnak 
nem tehet, hogy ideiglenes szervezete legyen, annak 
állandó szervezetnek kell lennie. Mert mii jelent az, 
hogy'in. kir. udvartartás? Azt, hogy a magyar nem­
zet oda küldi a maga fényét, ragyogását, előkelő vilá­
gát, hogy a magyar nemzetnek" suvereinitását képvi­
selje diszszel királya,'nem pedig azért küldi oda, hogy 
most, mint a bécsi udvarnál teljesen idegen szellemű 
férfiak közt teljesen idegenszerü felfogást magukba 
szívó előkelőségeink visszajővén Bécsből, rontva be­
széljék a magyar nyelvet s megromolva legyen nem­
zeti érzületük.

Akárhány fiatal ember, a kit meglep a vágy, hogy 
kamarási czimet kapván az udvartartás körében tet­
szelegjék, nemzeti érzületének minden érdesebb részét 
tetördeli abban az udvari körben és midőn minden, a 
mi magyar volt benne, veszendőbe indul, akkor 
ajánlja fel szolgálatát és mi csodálkozunk ide lenn, 
hogy mikép alakult az a fiatal ember, a kiben az or­
szágnak egy hasznos polgárát véltük nyerni. (Úgy 
van! a szélsőbaloldalon,) A miniszterelnök ur azt tré­
fának és gúnynak tartja. Elégségesnek tartja azt a 
magyar feliratot, hogy «udvari istállók» s nem tartja 
szükségesnek, hogy udvari intézmények legyenek.

Nem az a kérdés, a mire fektetünk súlyt, hogy va­
jon itt fog lenni a király, hanem az a kérdés, hogy 
midőn a király Magyarország határát átlépi, azonnal 
a magyar királyi udvartartás méltóságai környez­
zék vt.

Hiszen miért van Becsben a király személye körüli 
magyar miniszter, ha nem azért, hogy az osztrák ud­
vartartás körében legyen ott egy tanácsadó, a ki a 
magyar szellemet, a magyar felfogást, a magyar al­
kotmány érzületeit képviselje. Talán azért becsüli 
-•oki a a miniszterelnök ur br. Orczy Béla zsenialitását, 
szorgalmát, szolgálatait és az udvarnál szereleiben 
tiszteletben állandóságát, hogy feltételezi azt, hogy az 
egész udvartartás befolyását ez az egy miniszter el­
lensúlyozni képes lesz. (Derültség a szélsőbaloldalon) 
Vagy a miniszterelnök ur azt hiszi, hogy egy udvar­
nak behatása és befolyása nem lehet veszedelmes az 
alkotmányos miniszterekre nézve; és nem szükséges, 
hogy az udvar az alkotmányos élet keretébe szerve­
zetileg belckapcsoltassék ?

Hiszen ha.szükségesnek tartja, hogy egy község, a mely 
község csak egyszerű, szegény és hatalom nélküli embe­
reknek társaságát képezi, az alkotmányos élet kereté­
be belefoglaltassék, alkotmányos felügyelés és ellen­
őrzés alá kerüljön: mennyivel szükégesebb az ott, hol 
a hatalmas, nagy és mindenható urak vannak társa­
ságba összegyűlve, a hol a fejedelem minden hatalmá­
vá!, minden fényével és minden politikai erejével kép­
viselve van! (Úgy van! a szélsöbaloldalon.)

Egy állainfvrfiunak tudnia keli, hogy mily befolyás­
sal bir az a folytonos környezet. Hiszen a történelem 
tanúskodik arról, hogy egy közel álló ember többet 
tud elérni egy gondolatnak helyes és meglepő formá­
ban feltüntetésével, mint egy csúszó-mászó miniszter 
az előszobában, várakozással. Ha ezt a miniszterelnök 
ur tudja, akkor érteni fogja art is, — hiszen elég ta­
pasztalatokat szerezhetett — hogy miért követeljük 
mi a magyar udvartartást.

De tovább megyek, a miniszterelnök ur nevetséges­
nek tartja a nemzetnek azon alkotmányos felfogását, 
a nemzetnek mintegy kicsinyben, de a" legmagasabb 
csúcsokig jelentkező azon törekvését, — szellemi vilá­
gában, érzelmeiben, vágyaiban, hiúságában s még 
gyengeségében is, — hogy az udvarnál megjelenjen, 
mintegy létezzék. Hiszen az uralkodóháznak első böl- 
csesége ismerni a tényezőket, melyekkel neki ural­
kodnia kell; ismerni kell erejét, gyengeségét, é= úgy 
látszik, nem volt elég alkalmuk a nemzet erejét kimu­
tatni, do gyöneeségét akár hányszor meg tudták mu­
tatni, hogy' miként hátrálnak meg a nemzet jogos 
követelményeinek érvényesítésétől (Úgy nnn! Úgy van: 
a szélső haloldalon). Persze nevetséges dolog, melyet 
kaezaj kisér, hogy külön udvartartás miként lesz le­
hetséges. Hát, t. ház, Peel Róbert, ki nagy angol 
államférfi volt, midőn nő jutott a trónra, azt 
követelte, hogy még az udvarhölgyek is csak minisz­
teri ellenjegyzés mellett neveztessenek ki. Ez hossza« 
vitás kérdés tárgyát képezte, de az egész angol nem­
zet azon nézetben volt, hogy az udvari hivatalnokokat 
és méltóságokat, midőn férfi volt a trónon ellenjegy­
zés mellett nevezték ki, akkor az udvarhölgyeket is, 
kik bevihetnek oda törekvéseket a trón köré, melye); 
idegenek a nemzet többségétől, kormányától, s a nem­
zet "kormánya ellen intrikákat szőhetnek, kijátszhatják 
s a trón tulajdonosát féli evezethetik, mondom, ezért 
követelték egyhangúlag és egy értelemben, hogy az 
udvarhölgyei: kinevezése is miniszteri ellenjegyzéssel 
történjék." (Derültség.) Küzdelem után az angol nemzet 
(-■ nz angol kormány elérte czélját. Igaz, hogy ez 
szintén nevetségesnek tűnhetik lel, a mennyire nevet­
séges államférfi Peel Róbert Tisza Kálmán mellett. 
(Élénk derültség a szélsöbaloldalon.)

})e t. ház, a miniszterelnök ur azt mondta, hogy 
sukkal helyesebben cselekedtem volna, ha indítványo­
mat nem hozom a I. ház elé, mert ez állal én az 
uralkodó ház és a nemzet közti összeforrásnal: lehető­
ségét. a mit hangoztattam, csak megrontom és veszé­
lyeztetem. (Élénk elleninondások a szélső baloldalon.) 
Engedőimet kérek, t. ház, a trónnak tanácsokat adni 
o|sy sorban a kovmányférfiak kötelessége. Mi a nemzet 
törekvését e padokról évek óta hangoztatjuk, a kor­
mány lérfiai pedig a tanácsadással adósok maradtak. 
A mit nein mernek a kormányférfiak megtenni saját 
állásuk veszélyeztetése miatt, azt nekünk, mint a nem­
zeti törekvések képviselőinek meg kell tennünk. (Úgy 
van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) Mert nem az a 
loyaiitás, hogy szolgai «ággal szolgálni a királyt, 
hanem a legnagyobb loynlitás a királyt őszin­
teséggel szolgálni. (Élénk helyeslés a szélső bal­
oldalon.) Nyílt, férfias bátorsággal kell a fel­
világosításokat megadni, a nemzet érzületéről, törek­
véseiről és vágyairól és ezt nálunk lehetik, mert a 
nemzet vágya 'nem egyéb mint hogy uralkodóját mi­
nél közelebb hozza szivéhez és minél szorosabban 
kapcsolja magához. Szükség van ezért az akadályokat 
az útból elhárítani; az egyik akadály maga az udvar, 
jelenlegi szervezetében, a másik pedig ön, miniszter- 
elnök ur. (Hosszan tartó zajos helyeslés és éljenzés a 
szélső baloldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Nem kívánom a t. 
ház idejét hosszasan igénybe venni, csak két megjegy­
zést kívánok tenni. (Halljuk! Halljuk!) Nem tudom, 
hol látta a képviselő ur épen újabb időben azon fiatal 
embereket, a kik, hogy kamarások lehessenek, levet­
kőzik a magyarságot. Én nem tudok ilyet; de megval­

lom, hogy az olyannal, a ki kamarást titulusért levet­
kőzné a magyarságot, nem vészit a magyarság. (He­
lyeslés.)

Egy másik észrevételének vitatásába, hogy hogyan 
van másutt és Angliában, nem akarok belemenni, bár 
o Robert Peel alatt történtekre nézve némileg téve­
désben van n f. képviselő ur. Mert ha jól tudom, Peel 
azt kívánta, hogy a királynénak belső szobáiból két 
magasrangu hölgy távolitassék el, a ki az ellenpárt 
legbefolyásosabb családjaihoz tartozott és ezt meg nem 
nyervén, nem alkothatott minisztériumot; két év 
múlva azonban megnyervén, alkotott minisztériumot, 
de az udvarhölgyek kinevezésének folytonos ellenjegy­
zéséről, tudtommal legalább, sem akkor, sem azóta 

I nem volt szó. De ez mellékes tévedés. (Ellenmondáa a 
I szélső baloldalon.)

A képviselő ur továbbá azt mondja, hoíy Ők hirde­
tik évek óta a nemzet kívánságait, de a kormánynak, 
melynek kötelessége tanácsot adni, nincs bátorsága azt 
a tanácsot megadni. Én azt tartom, hogy minden kor­
mánynak kell, hogy legyen bátorsága, és van is bá­
torsága (Mozgás a szélsőbalon.) megmondani azt, amit 
maga tart szükségesnek a nemzet érdekében és a mit 
maga tart a nemzet kívánságának, de arra egy kor­
mány sem fog vállalkozni, hogy a t. képviselő ur kí­
vánságainak legyen tolmácsa. (Elénk helyeslés jobb­
felül. Derültség a bal és szélső baloldalon.)

A ház többsége elfogadta a törvényjavaslatot a rész­
letes tárgyalás alapjául a aztán részleteiben is vita 
nélkül elfogadta.

Elnök: E szerint a törvényjavaslat részleteiben is 
elfogadva lévén végmegszavazása a legközelebbi ülés 
napirendjére tűzetik ki.

Következik az igazságügyi bizottság 413. sz. jelen­
tése az 188G: XXIX. t. oz. módosításáról és pót­
lásáról szóló törvényjavaslat tárgyában.

Matuska Péter az igazságügyi bizottság előadójá­
nak felszólalása után elfogadtalik.

Elnök: A holnap d. v. 10 órakor tartandó ülés 
napirendjénél; első tárgya lesz: a most részleteiben 
elfogadott törvényjavaslat harmadszori felolvasása, má­
sodik tárgya lesz a t. ház korábbi határozatához ké­
pest Irányi Dániel képviselő urnák már kinyomatott 
és szétosztott határozati javaslata, s utolsó tárgya tesz 
a Horvát-Szlavonországokkal megújítandó pénzügyi 
egyezményről szóló 335. számú jelentés .(Általános he­
lyeslés.)

Az ülés végződik 1 óra 15 perczkor.

A képviselőház mai vitájában Tisza miniszter- 
elnök tévedésnek mondotta azt, a mit Ugrón Gábor 
Peelről, az angol udvartartás nöszemélyzetcinek 
kinevezéseiről mondott. Annak megállapithatására, 
hogy ki tévedett: Ugron-e vagy 1 isca, közöljük 
Todd «A parlamenti kormányrendszer Angliában» 
czimü müvéből a Dapsy által fordított magyar ki­
adás I. kötetének 242 és 243 lapjairól a követke­
zőket :

A Melbourne-mmisztcriumnak 1839-ben történt le­
mondása alkalmával, s mielőtt az udvarhölgyekre 
vonatkozó nehézség ü felsége és Sir R. Peel között 
felmerült volna: Lord Melbourne értesité a fejede­
lemnőt, hogy az utóbbi időben már mindig szokásban 
volt, kormányváltozás alkalmával az udvartartás főbb 
személyeit is megváltoztatni; sőt azon udvartartási 
hivatalokat, melyeket a parlament valamelyik házának 
tagjai szoktak betölteni, rendesen már előre is rendel­
kezésére bocsájtják az uj kormány alakításával meg­
bízol t egyéneknek. Sir R. Peel, midőn a kormány ala­
kítására felhivatva e jogának gyakorlása iránt nyilat­
kozott: biztosította ő felségét, hogy nem fogoly egyé­
nek kineveztetéséhez ragaszkodni, kiknek személyisége 
valami oknál fogva kellemetlen ö felségére nézve, de 
egyszersmind tisztelettel megjegyzé, miszerint jelenleg 
ogy fejedclemnö által lévén betöltve a trón: a főbb 
helyekre való kinevezésekre nézve ugyanazon elvet kell 
alkalmazni, melyeket ö felsége udvarhölgyeire, •— a 
kamara-hölgyeket is ide értve, — alkalmazott. Ez elvet 
a királyné nem akarta elfogadni, és kinyilatkoztatta, 
hogy az egész személyzet kinevezési jogát a maga 
számára kívánja fentartani, és hogy a jelenlegi sze­
mélyzetben semmi változtatást nem hajlandó megen­
gedni. Később a lelépő minisztérium tanácsára ö fel­
sége irt is Sir R. Peelnek, kinyilatkoztatván, miszerint 
«nem adhatja beleegyezését oly eljárásba, melyet úgy 
az ország szokásaival, mint saját érzelmeivel is össze­
férhetetlennek tart». Valósággal úgy állott a dolog, 
hogy az udvar-hölgyek csaknem mindnyájan a wliig- 
miniszterek rokonai vagy politikai barátjai családjai 
kövéből vétettek, midőn l. i. a Melbourne-kabinet elő­
ször rendezte be ö felsége udvartartását; úgy hogy az 
egész udvar ugyanazonos volt az akkori minisztérium­
mal. Ily körülmények közt tehát Sir R. Peelnek le 
kellett mondani a kormány alakításáról, — s ennek 
következtében irt ö felségének, kinyilatkoztatván, mi­
szerint annak, hogy a reá bizolt feladat megoldásában 
boldogulhasson, lényeges feltétele az, hogy «ü felsége 
teljes bizalmának és támogatásának oly nyilvános bi­
zonyítékát adja, a minő az ö felsége udvartartása kö­
rében teendő némi változtatások megengedése lett 
volna, de a mit ö felsége minden változtatás nélkül 
kívánt továbbra is fentartani.» — Ekkor aztán a Mel- 
boume-miniszterium újra visszaállván hivatalába, ennek 
tagjai egy minisztertanácsi határozatban egyszersmind 
azon nézetüket is kijelentették e pontra nézve, «mi­
szerint azon czúlból, hogy a kormánynak hatalma é.s 
tekintélye neveltessék, és hogy a kormány részéről oly 
alkotmányos támogatásban látszassák részesülni, mely 
szükséges a közügyek sikeres viteléhez : ölt is helyes­
nek látják, ha az udvartartás azon magasabb hivatalai 
és állomásai, melyeket parlamenti tagok tartanak el­
foglalva, szintén bevonatnak a kormány-változással 
együtt járó intézkedések körébe; de azt nem tartják 
szükségesnek, hogy ugyanez elv alkalmaztassák az ö 
felsége udvavhülgyei által elfoglalt hivatalokra nézve is.» 
Két évvel később azonban, midőn a királyné ismét Sir 
R. Peelhez volt kénytelen a kormány alakításáért fo­
lyamodni, «a Bedchambér-kérdés» többé nem szol­
gált akadályul. <-.Ö felsége már ekkor maga is belátta, 
hogy az alkotmány szerint tarthatatlan azon álláspont, 
melynek elfoglalását a múltkor neki tanácsolták, s a 
Sir R. Peei által akkor az udvartartásra alkalmazni 
kívánt elv alkotmányszerüségét azóta mindenki elis­
merte, s ma senki sem tagadja, hogy a «Mistress of 
the Rohes» és a «Ladies of the Bedchamber» hivata­
lok, ha a lelépő minisztériummal összeköttetésben levő 
nők állal vannak betöltve, szintén bevonandók a mi­
nisztérium intézkedéseinél; körébe. Az oly családokból 
való udvar hölgyek azonban, kik nem állanak másokkal 
valami feltűnő politikai összeköttetésben , a kormány­
változáskor is rendesen meghagyatnak hivatalukban.

Amerikához. Még 1801-ben lehetett szó Magyarországról, 
miután akkor minden nemzetiség egyenjogú volt; ma pe­
dig minden nemzetiség egy nemzetiségnek, minden állam­
polgár egy klikknek van kiszolgáltatva. Önök horvát, 
szlavón és dalmát királyságokról mint három király­
ságról beszélnek, holott tudvalevő dolog, hogy ezek 
egy királyságot képeztek, s hogy ezen tartományoknak 
egy királyuk, egy koronájuk volt, egy népet képez­
tek; különválasztják népeinket földrajzi szempontból 
és elősegítik ezáltal ellenségeink munkálatait. (Moz­
gás és ellenmondáa a jobboldalon.) Sem a dalinál, 
sem a horvát tartománygyülés nem önálló. Nekem 
mindegy — úgymond — akár Datmáczia a mai Hor­
vátországba, akár Horvátország Dalmácziúba kebolez- 
tetik be. Előttem az a legfőbb, hogy Horvátország 
minden jogát visszakapja. Kérés intézése nem méltó 
egy néphez és annak képviseletéhez, elegei kértünk 
eddig és mi sem leljcsitletclt. Nem adhatom tehát 
szavazatomat az indítványhoz, mert nem akarom népe­
met ü felsége szinc előtt lealacsonyítani. Kijelentenem 
már, hogy ez a dolog előttem undorító, megmondom 
miért. A dalmát tartománygyülés többsége azt állítja, 
hogy horvátokból áll, de tetteikből nem láttam, hogy 
horvátok volnának (Derültség), mert különben nyíltan 
követelték volna a tartománygyiilésben az egyesítést. 
(Helyeslés jobb felől.) Ausztria rossz útra jutott; meg­
mutatta a cseheknek a koronázás csalétkét; becsem­
pészte a dalmát tartománygyülés többségének kebelébe 
az egyesítés kérdését, s hogy szükség esetére barátokat 
szerezzen magának, újra közétek dobott egy csontot, a 
melyen most már marakodhattok. (Derültség a jobbolda­
lon.) De én soha sem voltam és nem is leszek soha 
hajlandó arra, hogy valakinek eszközévé váljak. Ha 
népemnek nem tudok használni, legalább ártani sem 
akarok neki. (Mozgás a baloldalon. Markovié* szer­
telen felindulással kiállja a szónok felé: «Hát akkor 
inkább ne beszéljen.») Pedig ártanék neki, ha meg­
győződésem egész erejével nem küzdenek ez ellen, 
bármily alakban is.

Az elnök erre bezárja az ülést s a jövő ülést — a 
már megállapított napirenddel — csütörtökre tűzi kt.

VIDÉK.
* Naszódról írják a múlt hó 26-ról: Nagy há­

borúság van a latin greniczcrek e metropolisában. Itt 
vala rezidencziája annak a tanítói országgyűlésnek, 
mely a néhai Marianna püspök nevéről neveztetik. A 
gyűlés még Flóriánt! ur oláh föispánsága alatt volle 
eredetét, akkor jóvá is hagyatta a kormánynyal az 
alapszabályait, de nem azért, hogy meg is tartsa. Ne­
szét vette ennek Pánczél János megyei főjegyző és 
kiszállott a naszódi halárra és az egylet főfelügyelőjét 
Moisil püspöki vikáriust vállalóra is fogta volna, ha 
ez méltóságán alulinak nem tartaná az «adminislra- 
tivuna magyare-vel érintkezésbe lépni. Ez okból Járda 
Joane elemi igazgatóval jött létre a diplomáeziai ösz- 
szeküttetés, melynek folyamán kiderült, hogy u kormá- 
nyilag jóváhagyott alapszabályokat mellőzték és azo­
kat a módosított alapszabályokat, melyekhez ragasz­
kodtak, kormányilag jóváhagyatni szükségesnek nem 
vélték, valamint azt sem, hogy a fennálló egyesületi 
szabályokat a tekintetből is respektálják, hogy az egye­
sület vezetőségét és gyűléseiket a közigazgatási ható­
ságnál bejelentsék. Süt mi több, némely évben állítá­
suk szerint gyűlést nem is tartottak, vagy legalább az 
ezekről elükért jegyzőkönyvek elő nem terjcszthetésél 
igy indokolták, a mi, tekintetlel arra, hogy a lanilók 
útiköltségeit, a naszódi alapból bőkezűen fedezték, erő­
sen — feltűnő. A vizsgálat eredménye az lett, hogy 
az egyesület további működését egyelőre beszüntették.

* Trencflénvármegye alispánja a megyei főorvos 
utján a következő rendeletét bocsátotta ki: «Sajnosán 
tapasztalom azt, hogy a vármegye területén oly járási 
és községi kürorvosok vannak alkalmazva, kik az állam 
hivatalos nyelvét egyáltalán nem, vagy csak oly cse­
kély mértékben bírják, hogy hivatalos jelentéseiket és 
a kir. bíróságok által bekivánt véleményeiket német 
nyelven szerkeszteni kénytelenek; a főorvos urra bízom 
azt, hogy az illetőket saját helyesen felfogott érdekük­
ben a magyar nyelvnek kellő elsajátítására alkalmas 
utón figyelmeztesse, mire határidőül a jövő 1890. évet 
tűzöm ki, kijelentvén azt, hegy azontúl kötelességem 
volna azon orvosok ellen, kik az állam hivatalos nyel­
vét nem bírnák, a közszolgálathoz való disqualifikáezió- 
nak kimondását illetékes utón szorgalmazni.»

* Szolnok-Dobokamegyo legutóbbi közgyűlésén 
tárgyalta az Emke czéljaira póladó megszavazása iránt 
való felhívást. A közgyűlés elhatározta miszerint érte­
síti az Emkét, hogy miután a vármegye közönsége a 
közművelődési czélok előmozdítását erkölcsi kötelessé­
gének ismerve, már korábban egy saját kezelése alatt 
álló megyei közművelődési alapot létesitett, s ezzel 
mindazon czélokat, melyeket az Emke maga elé tű­
zött, saját területére nézve elérni törekszik: újabb 
közművelődési pótadó kivetését ez idő szerint nem 
tartja indokoltnak.

A horvát tartomány gyűlésből.
Zágráb, okt. 4. A tartománygyülés mai gyűlésé­

nek napirendjét a Dalmáczia bekebelezésére vonat­
kozó Barcsics-féle határozati javaslat képezte. Mis­
ka tovics előadó, u külön bizottság előadója, az indo­
kolt napirendre való áttérési javasolja ; világos elő­
adásban a történelem nyomán kifejti a magyar koro­
nának jogát, melynek érvényesítéséhez azonban az 
időpont még nem érkezeit meg. Ha n dalmát nemzeti 
párt n bekebelezésre vonatkozó indítványát komolyan 
vette volna, akkor azt bizonyára a dalmát tartomány- 
gyűlésen terjesztette volna elő és nem egy pártklub­
ban. Reméli, hogy az időpont be fog áílani, mikor 
Magyarország segítségével e kérdést is kedvezően fog­
juk megoldhatni.

Barcsios úgy véli, hogy ép most kedvező az idő­
pont a visszacsatolásra, mert a dalmát tartomány­
gyülés nagy többsége horvát és az osztrák birodalmi 
tanács nagy többsége is szlávbarút, Horvátország joga 
Dalmácziára több mint tizenkét százados és a Habs­
burg uralkodók állal mindig elismertetett. Kötelessége 
tehát a horvát tavlománygyülésnek, megkívánni a ki­
rálytól elődjei esküjének teljesítését. A Magyarország­
gal kötött kiegyezést szóló törvénytelennek nyilvánítja 
s Dalmáczia visszacsatolását a horvát államjog alap­
ján követeli. Elfogadásra ajánlja indítványát.

Erre Kovacsevics főispán emelt szót. Bnrcsics indít­
ványát — úgymond — maga Barcsics sem veszi 
komolyan, valamint egy józan eszü ember sem hiheti, 
hogy Dalmáczia visszacsatolása lehetséges volna Ausz­
tria és Magyarország beleegyezése nélkül. Eszlelenség- 
nek állítja az ellenzék felfogását. Kimutatja a magyar 
korona országainak egységét és kiemeli a Magyar- 
országgal kötött egyezség előnyeit. A magyar korona 
országainak egységét fentartani kívánja, a magyar ko­
rona fényét és hatalmát emelni óhajtja és minthogy 
Barcsics indítványa az ellenkezőt czélozza, visszauta­
sítja azt és a bizottsági indítványt ajánlja elfogadásra.

Staroscvics Antal szólal fel ezután, kijelentvén, 
hogy Barcsics indítványát nem irta alá, miután azt 
utálatosnak és undorítónak tartja. Magyarország szóló 
szerint nem létezik. Magyarország ép olyan földrajzi 
fogalom, mint Európa. István király csak első bir­
tokosa volt Magyarországnak és bírája a nemeseknek, 
koronájának tehát állami joga nincsen. Dalmáczia ak­
kor épen úgy tartozott Magyarországhoz, mint pl

a türelem tovább is tartson. A lap végül ama vé­
leményét nyilvánítja, hogy a Bismarck herczeg 6s 
Káhiohj gróf közi folyt tanácskozásoknál Bulgária 
és Ferdinánd fejedelem jövendő sorsa is szóba 
került.

A berlini National-Zeitung fennakad azon, hogy 
Ferdinánd fejedelem a Ivónbeszédben a maga «szu­
verén teljhatalmáról» beszélt (a német fordításban 
«souveraine Machtvollkommenheit» fordul elő), holott 
Bulgária vazallus állam. A német lap azonban nem 
hiszi, hogy ebből arra kellene következtetni, hogy 
közelebb talán ki akarják kiáltani Bulgária függet­
lenségét.

«Belgium és a legközelebbi háború» czim alatt 
Brüsszelben röpirat jelent meg, Gérard volt had- 
mérnökkari őrnagy és katonai iskolai tanár tollá­
ból. A szerző azt fejtegeti, hogy Belgiumnak ke- 
vésbbé kell tartania az eshelőleges háborútól, mint 
az erre következő békétől. Gérard nem hisz a sem- 
legességi iendszcr védelmében, mely az ö nézete 
szerint elpnliilá az országot, de semmi tekintetben 
sem óvja meg inváziótól, sőt annexiótól sem. A 
röpirat elveti az egész létező védelmi rendszert és 
a Maas-erőditésekről a következőt jegyzi meg ■ 
«Nagy költséggel ismét helyreállítunk egy várat, 
melyet Lipút lerontatott, hogy kikerülje a fennálló 
titkos szerződés következményeit, melyek szerint 
Poroszország ama vár megszállását követelheti, a 
Francziaországgal való háború esetén.» Gérard röp- 
irala végül minisztérium alkolását ajánlja a nem­
zeti védelem czéljaira, mely a porosz ujonezozási 
rendszer behozatalával négy hónap alatt négy had­
testet alkothatna, 40—40 ezer főből, hogy aztán 
egy szövetséges kiszemelésével oly feltételek alatt, 
melyek Belgium függetlenségét és szabadságát biz­
tosítanák, a mérlegserpenyőbe vethesse.

A Stanley és Emin pasa sorsára vonatkozólag 
újabban érkezett részletesebb hírek még homálvo* 
sabbá és bizonytalanabbá teszik azt a kérdést, hogy 
vollaképen mi sorsa lelt c sokat emlegetett két 
embernek. Egy mai londoni távirat szerint az Emin 
pasa-bizottság Stanleytol Xanziháron áí táviratod 
kapott, melyben ludat ja, hogy midőn az Albert- 
Nyanza vidékéről másodízben tért vissza a Kongó­
hoz, azt hallotta, hogy Emin pasa 1SSS. a'-yusstus 
I8-ika óta fogva van Jephsonban. Az egyenlítő tar­
tomány csapatai fellázadtak: a máhdislúk nagy 
sereggel betörtek a tartományba; a bennszülöttek 
hozzájuk csatlakozlak s együtt pusztítottál: a: or­
szágot, legyilkoltál: a menekül ókét s tönkretették az 
élelmi és lőszereket. Utoljára a mahdislák vereséget 
szenvedtek és egy gőzhajót küldtek Kharlumba se­
gítségért. Stanley sürgős felszólítást kapván, hogy 
siessen segélyül, harmadszor is elindult az Albert- 
Nyanza vidékére. Január 18-án érkezett a tóhoz s 
felszabadította a még éleiben levőket. Stanley május 
8-ig maradt ott, menekültekre várakozva és azután 
újra visszaindult. — E szűkszavú értesítésből az 
tűnik ki, hogy Emin pasa nincs már életben. A 
Journal des Débats-nak egy londoni távirata azon­
ban ez iránt is kételyt támaszt. E szerint ugyani? 
igaznak látszik az a bir, hogy Stanley és Jénán 
pasa vereséget szenvedlek. Stanley futárja, leit segít­
ségért küldött, e hó 1-jén érkezeit egy hónapi uta 
zás után Zanzibárba. Stanley val hal angol, kél olasz 
és 800 benszülötl van. Stanley és emberei várva 
várják, hogy élelmiszereket kapjanak.

A görög képviselőhöz, mint egy athéni táviratunk 
jelenti, tegnapi ülésében megválasztotta az elnök­
séget. A kormánypárt jelöltjei győztek 07 szava­
zattal 39 ellenében. A költségvetést szerdán ter­
jesztik elő. Az ellenzék interpéllácziót fog intézni a 
kormányhoz a krétai ügyben.

KÜLFÖLD.
— nov. 5

Ferdinánd bolgár fejedelem, nein csupán utazá­
sával, de trónbeszédével is tényleg aktuálissá tette 
magát. 11a a fejedelem európai elismerésének kér­
dését már az utazás előtt megpendítették, annál 
inkább van róla szó most, midőn egyszer a fejede­
lem saját ténykedése nem engedte az egyszer meg­
pendített kérdést feledésbe merülni, s másrészről 
oly nagy jelentőségű találkozások voltak és vannak 
folyamatban, minő a czár és a német császár, a 
német császár és a szultán s Bismarck és Kálnoky 
találkozása. A bolgár ügy ma ott áll már, hogy 
nem csak a német sajtó nem beszél Bulgáriáról 
azzal a gúnyos kicsinyléssel és megvetéssel, a mely 
a Ferdinánd trónraléptét megelőzött és követelt 
időben napirenden voll, de az oroszbarát frauezia 
sajtó is kénytelen elismerni, hogy a bulgáriai vi­
szonyok lehetőleg rendben vannak. így n Journal 
des Débats, a bolgár trónbeszéddel foglalkozva, a 
következőket mondja: Ferdinánd fejedelem trónbe­
széde bizalmat kellhet s csak biztatólag fog hatni a bol­
gár kölcsön aláíróira. Pártatlanul el kell ismerni, hogy 
Ferdinánd fejedelem 1887-iki vállalkozása eddig job­
ban sikerült, semmint Európa várta volna. Senki 
sem hitte, hogy Bulgáriában két év alatt ki ne üs­
sön a forradalom. De a váratlan eredmény s a 
trónbeszédben nyilvánuló optimizmus daczára is 
valószínűnek látszik, hogy Ferdinánd fejedelem 
nagy illúziókat táplál hatalmának maradandóságát 
illetőleg. Két évig tartotta magát, a mi minden­
esetre valami; de a helyzet azért nem kevésbé 
prekárius. Bent minden a Stambulovval való jó 
egyetértéstől függ, a ki igazi ura az országnak s 
csaknem republikánus alkotmány mellett gyako­
rolja a diktátor! hatalmat. Kifelé Oroszország és a 
porta türelme a döntő. A szultán és a czár eddig 
elég bölcsek voltak, hogy az első elviselje is 
mételt megsértését jogainak, melyek őt mint Bul­
gária szuzerénjét és Rumélia szuverénjét megilletik, 
az utóbbi pedig, hogy ne vegye figyelembe Bulgá­
riának tett szolgálatainak s a berlini szerződés né­
mely lényeges intézkedéseinek tekintetbe nem véte­
lét. Európa békéjének szempontjából kívánatos, hogy

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 6.

— Személyi hírek. Károly Lajos főherczeg 
tegnap ülte meg névnapját Reichenau közelében 
fekvő wartholzi nyaralójában. — A walesi herczeg, 
mint Kairóból táviratozzék. Alexandriába utazott, 
hol holnap fog hajóra szállni. ■— Tisza Kálmán 
miniszterelnök jövő szerdától kezdve további ren­
delkezésig délután fél ötkor fog kihallgatást adni. 
— Br. bankó János pápai prelátust és esztergomi 
kanonokot pozsonyi préposttá nevezlek ki. — 
léimen-llédervárg gr. horvát bán névnapja alkal­
mából tegnap Zágráb valamennyi templomában hála 
adó istenitiszteletet tartottak.

— A királyi család köréből A király Paar 
föhadscgéddcl ma reggel Bécsből Rákoson át Gödöl­
lőre érkezett. Ugyancsak ma reggel érkezett Gödöllőre 
Kelcnföldön át Karnis grófnő, és Paar báró társasá­
gában Mdria> Valéria füherczegnö is. A király e hó 
végén vagy jövő hó elején pár napra lseidbe utazik, 
hol vadászatokat fog rendezni.

— Stefánia özvegy trónörökösné, mint már meg­
írtuk, Pozsonyban cgv kastélyt és ezzel egy szép ker­
tet szándékozik vásárolni, mert oly jól érezte ott ma­
gát a kis Erzsiké föherczegnüve! együtt, hogy' alkal­
masint gyakrabban fel fogja ezentúl keresni a gyönyörű 
fekvésű várost. Most azt Írja a «Londoner World», 
hogy az özvegy trónörökösné Belgiumban is vásárol 
egy csinos birtokok Hir szerint Croy-Diilmen■ her­
cegnőnek Bcaursing nevű birtokát veszi meg, melyet 
a herczegnü első férjétől Osuna hcrczegtől örökölt 
Bcaursing 600 éven ál volt az Osuna-család ősi fészke 
és ezerféle történelmi emlék fűződik hozzá. Az agg 
herczeg a legnagyobb gonddal kezeltette a gyönyörű 
jószágot, úgy hogy szebb aligha van most egész Bel­
giumban. Az ódon kastély is teljesen ki van javítva s 
egész múzeum van benne felhalmozva a régi becses 
műemlékekből, képekből, szobrokból, gobelinekből, stb. 
A ritka szép jószággal némelyek szerint maga a belga 
király óhajtja leányát meglepni. Az özvegy trónörö­
kösné csak c hó 10-én utazik el Pozsonyból Laxen- 
burgba.

— Királyi kihallgatás. A király ö felsége — mint 
a kabineti iroda lapunkat értesíti, — a jövő hétfőn 
azaz nov. 11-én d. c. 10 órakor Budapesten legfelsőbb 
kihallgatást fog adni. Előjegyzések csütörtökiöl kezdve 
a kabineti irodában (budai kir. várlak) eszközöltetnek.

— Albrecht föherozeg Spanyolországban. Mai
kelottel táviiják Madridból: Albrecht főherczeg tegnap 
kíséretével és a régens királyné hadsegédeivel meglá­
togatta Toledót. A főherczeg nagy érdeklődéssel tekin­
tette meg a fegyvergyárat, hol sok bevásárlást is lett. 
Jelen volt ezután a katonai akadémia növendékeinek 
lőgyakorlatán, melynek végeztével szemle '.nvtott 
növendékek fölött. Majd megtekintette a ki- v Ív < i 
lékeket, mely alkalommal kijelentette, hogy ' igv 
szereti ugyan a régiségeket, de az uj dolgokat 
előbbre leszL A főherczeg a kirándulással n al­
vóit elégedve.
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— János föherczog bolgár fejedelmi jelöltségéről 
már volt szil lapunkban. Most egy a föherczeghéz kö­
zel álló személyiség utján a következők kerültek nyil­
vánosságra erről az érdekes jelöli-égről: Nemre" föl­
merült a sajtóban az a liir. hogy János fülierczegnek 
annak idején szándéka volt a bolgár trónt elfoglalni. 
Ezt a hirt azonban nyomban dementálták. Pedig a 
dolog ugv áll, hogy volt idő, mikor a becsvágyó fö- 
hnrezeg komolyan foglalkozott a tervvel, hogy Bulgá­
riának cl nem ismert fejedelmévé legyen. Abban az 
időben, mikor a Sloilov, Grekov és Kalcsevböl álló 
bolgár fejed,•‘lemnézö küldöttség bejárta Európái, Já­
nos föberezeg hadosztályparancsnok volt Linzben, s 
maga volt az. a ki a c*-. és k. kormány, tudta nélkül 
összeköt tét ősbe lépett a küldöttséggel, azzal Florenz- 
Len találkozott és késznek nyilatkozott elfoglalni a 
bolgár trónt, melyet Battenberg Sándor odaliagyott.
A föberezeg hajlandó volt a trónra lépni a hatalmak 
elismerése nélkül, süt egyenesen uralkodónk és a kor­
mány akarata ellenére. Az erre vonatkozó megállapo­
dásokat és egyéb iratokat a bolgár külügyminiszté­
rium levéltárában őrzik. Minden készen volt, hogy a 
föberezeg keresztülvigye szándékát, mikor az utolsó 
pillanatban a föberezeg terveit meghiúsították vagy 
elárulták. Elég az hozzá, hogy János föberezeg Lon­
donba ment és onnan kijelentette a küldöttségnek, 
hogv tervétől eláll, de egyúttal Koburg Ferdinand her- 
czeget ajánlotta a küldöttségnek fejedclemjelöllül. A 
küldöttség a föberezeg ajánlását el is fogadta. János 
föberezeg megtette azt is, hogy legbizalmasabb embe­
rét, l.aabát, ki hosszú évek óta szolgálta öt, átengedte 
Koburg Ferdinand lierrzegnek.

— Uj kamarás. A király gróf Wurmbraud- 
Shippiic.h Fiigyes 1 í. sz. dvagonyos ezredbeli had­
nagynak a kamarás! méltóságot díjmentesen adomá­
nyozta.

— Kossuth-ünnep Marosvásárhelyen. Kossuth 
Lajost tudvalevőleg Marosvásárhely városa díszpolgá­
rává választotta, utóbb pedig a marosvásárhelyi ön- 
képzö és betegsegélyzö egylet diszelnökévé választotta 
a nagy hazafit. Az e választásra vonatkozó diszok- 
mányt küldöttség vitte ki Kossuthnak, mely kül­
döttség, mint nekünk írják, e hó 3-án d. u. 3 órakor 
tartotta beszámolóját turirti útjáról az Apolló szinler- 
rnében. Kerekes Sámuel tanár egyleti alelnük és Nagy 
János ügyvéd egyleti jogtanácsos a Szózat cléneklése 
után megtartották beszámolóikat, mely éljenzéssel fo­
gadtatott. Az ünnepély Kossuth Lajos éltetésével ért 
véget. E-te a Doinokos-féle vendéglő dísztermében tár­
sasvacsora volt ezen ünnepély befejezéseid, melyen az 
első felküszönlöt Lázár Adám ügyvéd tartotta Kossuth 
Lajosra, a mi nagy lelkesedést kellett.
• — Jósika Miklós sírja. A drezdai temetőben ne­
gyed század év óta porlad a múlt évtizedek egyik 
legolvasottabb regényírója : Jósika Miklós. Magyar em­
ber nem igen fordul meg a temetőben, de halottak 
napján mindig akad egv-egy kegyeletes lélek, a ki a 
magános sirt megkoszorúzza. Az idén is két díszes 
koszorú ékesitette. Az egyiket a költő özvegye Pod- 
maniczkv Julia, a másikai szereleUeljes életirója Mel- 
háné Szaák Lujza, küldötte.

— Helyreigazított királyi kézirat. A magyar 
hivatalos lap. a Budapesti Közlöny a minap egy 
királyi kéziratot közöli, melyben ö felsége legfelsőbb 
elismerését fejezte ki Semscy Andornak a tudományos 
vzéloknak szentelt nagy áldozataiért. Általánosan fel­
tűnt. hogy a király kézirata miniszteri ellenjegyzés 
nélkül jelent meg, s több lap nem is késett abbeli 
véleményét kifejezni, hogy a miniszter ellenjegyzése 
azért maradt el, mert a királyi elismerés tisztán 
ö felsége iniczialivájából fakadt. Most kiderült, hogy a 
:loleg nem igy áll, és Csálciy Albin gróf kulluszminisz- 
erl vagy kifelejtették vagy elsikkasztották. A hivatalos 
ap ma «lielyreigazitölag» újra közli a királyi kézírá­
st a miniszteri ellenjegyzéssel együtt, de azt nem 
mondja meg, hogy a hiba a nyomda mulasztásából 
vagy a minisztérium gondatlanságából származott-e. 
Igy kapóit Semscy Andor dupla királyi elismerést 
jegyszer miniszter nélkül, egyszer meg miniszterrel) — 
a mire különben bőséges érdeme is van.

— Az érdem elismerése. A debreczeni kereskedő 
társulat méltó ünnepléssel jutalmazta meg volt elnö­
kének, Szepessy Antalnak az egylet fülvirágoztatása 
körül szerzett érdemeit. Gyönyörű mivü értékes ezüst 
serleget készíttetett számára örök emlékül s a becses 
ajándékot kiildöttségileg adta át az ünnepeknek. Az 
üdvözlő beszédet Zádor L., a társulat jelenlegi elnöke 
mondta. Magasztaló hangon emlékezett meg Szepessy 
érdemeiről és sikereiről; mert a város kereskedelmi 
akadémiája, a kereskedő-kórház és maga a kereskedő 
társulat is az ö kezdeményezésének és munkásságának 
köszönik létezésüket. „Az ünnepelt meghatott hangon 
válaszolt e beszédre. Örök büszkesége lesz az az em­
léktárgy, melylvel a társulat kitüntette. Nyugodt ön­
érzettel tekint vissza 17 esztendei működésére s biz­
tos,itja a jelenlevőket, hogy ez évek éleiének legbol­
dogabb korszakát képezték. Visszavonult, mert f>9 év 
terhe nyomja a vállát, de figyelmes távoli szemlélője 
lesz a társulat további működésének, mely bizalommal 
tölti el, mert oly kezekben látja az ügyek vezetését, 
mint Zádor Lajos erős kezeiben. Szepessy beszéde 
rendkívüli hatást tett a küldöttségre, mely aztán 
Szeszt ina. Lajos volt alcímüknél tisztelgett.

— A pápai nunczius Esztergomban. Galimberli 
Alajos bécsi pápai nagykövet, mint esztergomi levele­
zünk távúja, ma délután, cgv órakor Esztergomba 
érkezett. A íninai pályaháznál Major István püspök, 
Kruplanicz alispán, Andrásy főjegyző, llclcz polgár­
mester, Sarlav kapitány, diszmagvarba öltözve, üdvö­
zölték. A nunczius a primási díszkocsin foglalt helyet; 
előtte két díszbe öltözött megyei huszár lovagolt. A 
primási palotában az összes löpapság a megyei és vá­
rosi előkelőségek üdvözölték. Simor herczegprimás a 
palota lépcsőjén várta kitűnő vendégét, kit a nagy te­
rembe vezetett ott a jelenvoltakat neki bemutatta. A 
nagy követ megköszönte, hogy megyei és városi elő­
kelőségek üdvözölték. Ezután lakosztályába vonult. 
Délután fontos egyházi ügyekben tanácskozott a pri- 
rnásszJ. Holnap 70 terítékű ebéd lesz tiszteletére. A 
várormán a dnnaliidján és a városházán lobogók 
lengnek.

— Megbüntetett tartalékos katonák. A föellen- 
örzési szemlék most vannak az üllöi-uti kaszárnyában 
s bárom nap múlva a közös hadsereg tartalékosainak 
szemléjét be is fejezik. E szemlék alkalmával kitűnt, 
bog)- a tartalékos katonák közül igen sokan nőin tel­
jesítik kötelességeiket s elmulasztják a fogyvergvakor- 
iatok elölt és után köteles bejelentéseket s lakásvál­
toztatásukról sem adnak értesítést. A kötelesség mu­
lasztó tartalékosokat a fővárosi katonai ügyosztály 
sorra bírságolja és bünteti. Naponként 20—30 ' embert 
ítélnek 1—3 napi fogságra s mindjárt cl is záratják 
ökef, ha csak bírságpénzzel meg nem váltják bünte­
tésüket. A fővárosi katonai ügyosztály úgy ennek 
kapcsán, mint az évnegyed alkalmából felhívja a tar­
talékosokat, hogy lakásaikat minél előbb jelentsék be 
•az ügyosztály nyilvántartási hivatalában (soroksári- 
utcza 36. sr. a.)

— Ar. omzák hivatalnokok egyenruhájára vo- 
natkózf lP- c, október 20-án kelt miniszteri rendeletet 
a Wi'eHfí. Zeitung mai száma közli. A rendelet két­
féle vi.yr’nhát különböztet meg, szolgálati és disz-, 
egyem . • . * ós kimerítően intézkedik úgy egyiknek, 
mint a n-vüknak használatáról. A félhivatalos Búd. 
Cor. ezz. i kapcsolatban a következőket közli: Áz a 
•ok oldalról felmerült hir, hogy a magyar kormány is

foglalkozik az államhivatnlnokok egyenruhásitásának 
kérdésével — mint illetékes oldalról értesülünk — 
minden tényleges alapot nélkülöz.

— A «Revue de l'Orient», ez a kitünően szer­
kesztett közlönye a Kelet híreinek, a napokban a 
«llongrie» ezimü franezia lapot magába olvasztotta. 
Weltner M. ugyanis a «Revue de l’Orient» kiadója, 
megvásárolta a «Hongrie»-t és egyesitette a saját 
lapjával.

— A magyar vasuttigy államosításáról, «Die 
Verst at Hebung der Eisenbahnen in Ungarn» czim alatt 
jelent meg a napokban Neményi Ambrus országgyű­
lési képviselőtől Lipcsében (Dunoker és Ilumblotnál) 
egy terjedelmes mii, mely a magyar vasuttigy álla­
mosítását tárgyalja. A munkára a legközelebbi nanok- 
ban visszatérünk.

— Rejtélyes eltűnés. Becsből a napokban rejté­
lyes módon eltűnt Lauterbacher Róza ötvenkét éves 
szakácsnő, ki Anion József bécsi kereskedőnél volt 
alkalmazva. Mikor eltávozott hazulról, azt mondta, 
hogy .valami 20QD forintos örökséget akar felvenni va­
lamelyik bécsi járásbíróságnál, de azóta nem tért visz- 
sza. Az igaz, hogy Lauterbacher Róza sógora tavaly 
meghalt és 2000 forintot hagyott reá. De a hagyatéki 
ügy Tánczos budapesti ügyvéd kezei közt volt, a ki 
csak nagy nehezen tudta feltalálni a Becsben lakó 
üvüküsnöt. Az ügyvéd állítólag múlt csütörtökön érte­
sítette üt, hogy a kérdéses örökséget egyik bécsi já­
rásbíróságnál átveheti. Hogy ez az utóbbi állítás meny­
nyiben felel meg a valóságnak, ezt a vizsgálat lesz 
hivatva kideríteni. Nem lehetetlen, hogy az eltűnt sza­
kácsnő lmitazott Budapestre, hogy személyesen érint­
kezzék Tánezos ügyvéddel ki a kérdéses hamvatok 
végrehajtója

— Csillagok járása. November hona)) csillagászati 
nevezetességekben nem gazdag. A hold fény váll ozásai 
a kővetkezők: Holdtölte 7-én lesz 6 óra 21 perezkor 
este, utolsó negyed lő-én 9 óra 5*2 perezkor este, 
ujliold 23-án 3 órakor reggel, első negyed pedig 29-én 
(í líra -56 perezkor csle. A bolygók járása nem mulat 
semmi különöset. Kritikus napok dr. Falb Rudolf idő- 
jóslása szerint e hó 7-ike és 23-ika

— Gyalázatos tettet követtek e. a napoknan 
Draliolicsban, a Tarnovszkv Szaniszló gróf birtokain 
alkalmazol! Lord Szaniszló erdész házában. Slavinski 
gazdaember, Heger, Dclavsky és Sasok erdüvédek egy 
csapat paraszttal megtámadták az erdészlakol, s az 
erdészt megkötözve, nejét és gyermekét kihurezoltál; 
az udvarra. Ezután a kis erdészlakot teljesen lerom­
bolták, s a boldogtalan családot a hideg esőben künn 
hagyták a szabad ég alalt. Az {ínyben szigorú vizsgá­
latot indítottak.

— Dlfieritisz-járvány Naszód-Beazterczemegyó- 
ben. 'Jeles naszódbeszloiczemegyei községben a ron­
csoló loroklob nagy mértékben pusziit. Kivált a ser­
dülő ifjúság közül szedi áldozatait, s attól lehet tar­
tani, hogy egy egész nemzedéket kiöl. Eddig inár vagy 

.200 élei esett áldozatul ez irtózatos betegségnek: vol1 
olyan hét, hogy húsz gyermek balt meg. Az orvosi tu­
domány tehetetlenül áll e vészszel szemben. Az igaz, 
hogy a román lakosok értelmetlensége is hozzájárul az 
áldozatok szaporodásához. A körorvos kiköltözött a 
nevezett nagyközségbe, de ha minden ház elébe egy 
csendőrt nem állíthat, nem fog semmire sem menni; 
pedig a baj még nincs apadóban.

— A kolera Mezopotámiában. Konstantinápoly­
ból Írják, hogy Mezopotámiában a kolera sziinűfélben 
van, de Erhüben és Szulejmanieben még javában dü­
höng. Borsiéban csak Kermansahig és Revevdusig nyo­
mult elő s Kurdisztan néhány vidékén is fellépett.

— Czim bitorlás. A m. kir. belügyminisztérium 
f. é. október 2-í-én 65.175 sz. rendeletével egy érde­
kelt fél kérelmére dr. lluszágli István zólyomemgvei 
főjegyző ellen a «sósliarlváni» elönév jogosulatlan 
használata miatt a vizsgálatot elrendelte.

— Vasúton hagyott tárgyak elárverelése. Az 
oszt rák-magyar államvasutak igazgatósága tudatja, 
hogy az állomásain és kocsijaiban az utazó közönség 
által visszahagyott és feltalált, eddig cl nem vitt 
mindazok a különféle ruhák, esernyők, sétapálezák 
stb., melyek már bárom hónapnál hosszabb idő óla 
letétben vannak, a vasut-üzlctszabályzat 33. §-a alap­
ján f. évi november hó 11-én délután 3 órakor a bu­
dapesti állomás podgyászkiadási helyiségében nyilvá­
nos árverés utján el fognak adatni.

— Vasúti katasztrófa. Ncwyorkbo! táviratozzak, 
hogy Texasban. Brownwood közelében a Santafé vasul 
vonalán tegnap egy személyvonat kisiklott. A kocsik 
lezuhantak a meredek és magas töltésről, miközben az 
olajlámpák által tűz ütött ki s csakhamar az összes 
kocsik lángokban állottak. Negyven utas megsebesült, 
kik közül tizen nemsokára meghallak.

— Öngyilkosságok a vidéken. Megrendítő ön­
gyilkosság történt tegnap reggel Aradon, hol Yan.nay 
Jenő, Vannay János megyei árvaszéki elnök 2G éves 
fia, az arad-esanádi takarékpénztár köztiszteletben álló 
hivatalnoka dobta el magától az életet, mely — mint 
szüleihez irt levelében irja — csak teher volt neki. A 
szépreményü fiatal ember, ki mint. ellenőr volt alkal­
mazva az említett takarékpénztárnál, a jobb körökbe 
közkedveltségnek örvendett, és mint kitűnő kerékpá­
rozó a sport barátainak is kedveneze volt. Tegnapelőtt 
még nem is sejtették, hogy mily borzasztó terv 
fogamzott meg agyában s arról kevésbé 'gondol­
hatlak hogy tervét ily hamar keresztül fogja 
vinni. Pedig már régóta foglalkoztatott az 
Öngyilkosság gondolatával. Erre mutat az is, hogy or­
vosával már négy bét előtt íratott egy rendelvényt 
morfiumról, melyről azt mondta, hogy macskák kiirtá­
sára szánta. Tegnapelőtt délben Varjassy tanfelügyelő­
nél ebédelt, a délutánt a kaszinóban töltötte s szülei­
nél vacsoráit, de sehol sem vettek észre rajta semmi 
feltűnőt. Tegnap reggel feltűnt a házbelieknek, hogy 
még nyolez órakor sem jött ki szobájából, s igy be­
ment hozzá a szakácsnő, hogy felköltse, de mikor 
belépett, ott látta a fiatal embert a mint ágyában 
borzasztó kínok közt vonaglott. Az ágy mellett lévő 
asztalon forgópisztolyl, beretvát és méregüvegcsét ta­
lállak, melyek közt a boldogtalan nem tudott válasz­
tani. Elhatározta hát, hogy sorsot húz, s ebből a czél- 
ból papirszeletnkro felirta a három gyilkos szerszám névét, 
s — húzott. A sors a mérget rendelte gyilkosául. Ekkor le­
velet irt, a melyben tudatta, hogy este liz órakor vette be 
ahalállhozó mérget. Asztalán két levelet találtak. Az egyik­
ben szüleitől, a másikban barátaitól vett búcsút. A 
halál nem következett be azonnal s a szerencsétlen 
fiatal ember még pár sort irt eg)* szivarskatulya fede­
lére, a melyen panaszkodik, hogy iszonyúan szenved. 
Reggel felé eszméletlen állapotba jutott, melyből a 
délelőtt folyamán kissé felocsúdott, de később újra 
beállt az agónia s délután 4 óra tájban tüdővizenyő 
következtében meghalt. Temetése holnap lesz. Alkal­
masint búskomorságába követte el tettét, mert barátai 
már hosszú idő óta nagyfokú idegességet észleltek 
rajta. — Szegeden mint nekünk távival ózzák ma 
Pintér András póttartalékos és Szabó János kö­
zös hadseregbeli ujoncz öngyilkosságot követelt cl. 
Az előbbi a kaszárnyába szolgálati fegyverével 
lölte agyon magát, a másik pedig kiszökött szü­
lei tanyájára, hol a inal'omliázban találták meg fel­
akasztva, A tolt oka mindkét esetben ismeretlen — 
Kolozsváron■ Koros Venczel kertész szombaton este 
egycsövű pisztolylval agyonlőtte magát. Az öngyilkos­
ságot állítólag öiülési rohamban követte cl. — Po­
zsonyban Pachta Alajos házmester és kőműves-segéd 
vasárnap délután a ház egy félreeső helyén'felakasz­
totta magát. Az öngyilkos 46 éves, nős és három 
gyermek apja volt. — Csornán Itaar Ignácz bádo­
gos-mester állítólag életuntságból felakasztotta ma­
gát, de még idejekorán észrevették és levágták.

Rövid hírek. A bécsi wiedeni járásbíróság 
börtönéből tegnap éjjel négy fogoly megszökött. — 
F,széken tegnapelőtt egy Kovacsevics nevű fogoly 
börtönében fejjel neki ment a falnak s igy akarta 
kivégezni magát, de terve keresztülvitelében meg­
akadályozták. — A zágrábi székesegyház építé­
sénél tegnap Planine János ács leesett egy állvány­
ról és szörnyethalt. — Szegeden mint nekünk 
táviratozzák, Gazdag Antal fiatal napszámos ma a 
rakpartépitésnél egy tutajhidról a Tiszába szédült 
és belefult.

= Öngyilkosságok. A nefelcjts-utcza 20-ik számú 
liáz Il-ik emeletéről Duchon Mária 70 éves magánzónö 
ma délelőtt 11 órakor Öngyilkos szándékkal leugrott. 
A szerencsétlennek bal lába eltört s több életveszélyes 
sérülést szenvedett. A Rókus kórházba szállították. 

Hasonló módon akart megválni az élettől az 
fiatal ember is, a ki az tillői-ut 18. szám 

negyedik emeleti folyosójáról ugrott az udvarra 
ma délután. Egy arra járó ezredorvos és a ház­
ban lakó Stem Géza orvosnövendék részesítette első 
ápolásban az eszméletlenül fekvő öngyilkost, a ki rö­
vid időre magához is tért és az orvos kérdésére osz- 
trák-németes kiejtéssel azt mondta, hogy Bachmeyer- 
nek hívják. A szegény ifjúnak a koponyája repedt meg 
és négy bordája eltört. Nincs is remény, hogy életben 
maradjon.

— Eltűntek. Fritz Jakab napszámos Solymár-utcza 
4-ik számú lakásáról mull hó 19-én azzal a kijelen­
téssel távozott el, hogy öngyilkos lesz s azóta nem 
tért vissza. — Borbély Gyula asztaloslegény, édes 
anyja Pál-utcza 24. számú lakásáról e hó 1-én kato­
nai egyenruhájának felvétele után eltávozott, s azóta 
nyoma veszett. Távozása előtt keserűen panaszkodott, 
hogy nem tud munkát kapni. — Schlesinger Zsig- 
mondné, született Deutsch llermin, Schlesinget Zsig- 
mond ó-budai szatócs felesége múlt hó 31-én azzal a 
kijelentéssel, hogy Peslre megy bevásárolni, Lajos- 
utcza 89. szűnni'lakásáról eltávozott s többé nem tért 
vissza. Férjének levelet hagyott hátra, melyben tu­
datja vele, hogy öngyilkossá lesz.

— Nemzetközi szédelgők. A londoni rendőrség 
felhívja az európai nagyobb városok rendőrségeit ne­
hány nemzetközi szédelgőre, a kik már eddig is külön­
féle lopásokat, okmányhamisitásokaf és csalásokat kö­
vetlek ni: A jómadarak a következők: Thomas Ildi 
(Harrison) 45 éves, Robert Dackor (Roltond, liill Já­
nos, Dackor Oszkár) 68 éves. Johnson György (Dum- 
bov őrnagy) 53 éves, Fatzliild Ede (Lord Fairfax, 
Graham kapitány, Schwyn Waller) 39 éves és Weston 
Al don (Loando báró) 32 éves.

— Szab, osztr. magy. államvasuttáraaság. Ez
évi november 10-löl kezdve a délután 4 órakor Becs­
ből induló és Budapestre óra 5 perezkor érkező 
gyorsvonat Szegedig fog közlekedni, hol az utasok 
Arad és Orsóvá felé, valamint a budapest-orsovai vo­
nal mellékvonalaira csatlakozást nyernek. Menetrend: 
Béc= ind. 4 óra d. ti.. Budapest ind. 9 óra 40 perez 
este, Szeged érk. 1 óra 5 p. éjjel, Arad érk. 8 óra 
reggel, N.-Kikinda érk. 3 óra 2 perez éjjel, N.-Becs- 
kerek érk. 8 óra reggel, Párdány érk. 10 óra 54 p. d. e., 
N.-Margila érk. TI óra 30 perez d. e,, Temesvár érk. 
4 óra 55 perez reggel, Báziás érk. 9 óra 20 perez 
(I. e., N.-Bogsán érk. ÍO óra 26 perez d. o., Oravicza 
érk. 1(1 óra 30 perez el. o., Anina érk. 3 óra 38 perez 
el. ti., Orsóvá érk. 11 óra 29 perez d. n., Krajova érk. 
8 óra 30 perez este. Közvetlen I 11. és Hl. .osztályú 
kocsik Budapest és Orsóvá között. Bővebbet a kifüg­
gesztett hirdetményekből. Ez évi november hó 10-töl 
kezdve a Budapestről d. u. 2 óra 35 perezkor Béé; 
felé induló gyorsvonat Nyitrára közvetlen csatlakozást 
log közvetíteni. Budapest ind. 2 óra 35 p. d. u., Tótme-' 
gyér ind. 5 óra 20 perc?, d. »., Nyitva érk. 7 óra 17 
p. este. Menel tartam 4 óra -52 perez.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Opera. Rossini Paolina harmadik fellépéséül 

ma az Afrikai no került szilire, melyben a czim- 
szeropet a vendégmüvésznő énekelte. Az egész alakítás 
általában véve jól sikerült, a három föllépés közül a 
legjobban. Meggyőződtünk róla, hogy Rossini kisas­
szony tremolázása nem a hangnak, liánom az iskola" 
nak a hibája — tehát In lehet szokni róla, valamint 
hogy leszokhatik azokról az olasz staggionés allűrökről is, 
a melyeknek a mi közönségünk előtt semmi értéke sincs. 
Különben a mai fellépéssel meglepte a közönséget 
Rossini k. a. mert sokkal többet és jobbal nyújtott, 
mint a mennyit az elűző fellépések után várni lehetett 
tőle. Élénk temperamentummal játszott és énekelt 
s akárhány jelenetben értékeset is nyújtott. Ezek után 
óhajtandó volna, ha Rossini kisasszonyt az igazgatóság 
még egy szerepben fellépteiné, például Hugenottákban. 
Valentin megpróbálja az énekesnőt. Ilyen szerepben 
óhajtanák Rossini Paolinál hallani..Manheit Neluscójá- 
r.ak csak a bőre volt színes, egyebekben az egész 
alakítás nagyfokú szinlelenségben szenvedeti. A nagy- 
brahmint egy ismeretlen ur énekelte. A szinlap szerint 
Waldmannak hívják. Vajon ki lehet ez az ur? Mert 
az igazgatóság még eddig nem találta szükségesnek a 
lapokkal és igy a közönséggel közölni, hogy egy uj 
basszistát szerződtetett. Ennek az ismeretlen urnák 
van hangja úgy látszik, de énekelni nem tud. A többi 
szereji a régi kezekben volt. — Is.

— A népszínházban Pálmai Ilkával ma ulolszor 
adták Offenbach operettjét, u «Párisi élet»-et. A pub­
likum érdeklődését rna is nagyban növelte, hogy 
Pálmai azokban a toalettekben lépett fel, melyeket 
amerikai vendégfellépései számára készíttetett. Volt is 
mit nézni a miíértö szemeknek. Feltűntek már az első 
és második felvonás toalettjei, de különösebb figyel­
met ébresztett az a kaczér gyászaiba, melyben a har­
madik felvonás alatt ugrál és tánezol a kohó 
Gabriella. A negyedik felvonás báli toalettje meg 
épen szenzációs volt. A rózsás hímzésű, finom 
csipke alja s az aquamarin szinti s rózsákkal 
felcsipelt selyem uszály valóságos iúrórét csinált a 
földszin és a páholyok hölgyei közt. Egészen uj volt 
az utolsó felvonás álarezos báljában a Pálmai kosz-' 
tüinje, mely nem másból állt, mint pompás piros hu­
szárnadrágból és böujju csikós ingből, meg aztán igazi 
hamisítatlan úrvaleányhajas süvegből. A csinos lát­
ványra ki is tört a tapsvihar, mely csak fokozódott, 
mikor a kaezkiás csikós ráperditetle a csárdást, me­
lyet csinosakban kevesen lejtettek nála. Meg is merjük 
előre jövendölni, hogy a yankeeknek ez a szám tetszik 
majd legjobban az egész — különben már elnyűtt — 
darabban.

— Pálmay Ilka szobra. A népszínházi bizottmány 
minapi ülésén valóságos demonstráczió volt Pálmai 
Ilka mellett. A többi közt ugyanis ez ülésen került 
tárgyalás alá Pálmai Ilkának a bizottmányhoz inté­
zett levele is, melyben a búcsúzó diva felajánlja a 
népszínházi alap javára Stróbl által készített mell­
szobrát. A bizottmány köaeünettel fogadta el a szép 
és értékes szobrot és elhatározta, hogy azt a szín­
ház előcsarnokában fogja felállittatni. Egyúttal 
elhatározták, hogy az ajándék viszonzásául a művész­
nőnek e hó 8-án tartandó bucsuföllépte alkalmából 
emléktárgyat fognak átnyujtaiv

— A népszínházi bizottmány c hó 2-án tartott 
ülésében n népszínházi tüzbiztosság fokozása czéljá- 
hól elhatározta, hogy tetemesen erösbittetni fogja a 
légnyomást, mely eddig a népszínházban nem felelt 
meg a kivánalmaknak, és ezenfelül egy uj lépcső 
építését mondotta ki, mely kizárólag a harmadik és 
negyedik emeleti közönség közlekedésének lesz fenn­
tartva. Ezzel kapcsolatban elhatározták azt is, hogy 
az épület főhomlokzata szépészeti szempontból ujjá- 
alakiltassék. E nagyobb szabású munkálatok végrehaj­
tása a jövő év folyamán — valószínűleg a nyári 
szünet alatt — fog "eszközöltetni.

— Bürger Zsigmond, a m. kir. opera magán­
gordonkása és a zenekedvelők egyletének tanára, pén­
teken november 8-án esti 74 órakor n fővárosi vigadó 
kis termében hangversenyt rendez Náday Katalin es. 
kir. udvari opera-énekesnő és Sárváry Irma zongerá- 
müvésznö szives közreműködése mellett a következő 
műsorral: 1. Raff J. 193. mti gordonka hangverseny.
2. Mozart. Figaro házassága: Susanne-áriája. 3. Beet­
hoven, 69 mii. Szonáta zongora és gordonkára. 
4. a) Bruch. Kölnidrei, Adagio héber motívumok után1 
gordonka-, hárfa- és zongorára; b) Moszfcovszlóy 
Guittare; e) Popper. Mazurka; d) Klenger. ‘Scherzo. 
6. a) Schubert. Wohin ? b) Braga. Serenata 6. Popr 
per. Polonaise. Jegyek ára; körszék 3 frt, számozott 
szél; 2 frt, belépti jegy 1 frt. Jegyek kaphatók Rózsa­

völgyi és társa zenemükercskedésében, Krislóf-tér
3. szám. , ,, , . .,

— A nemzeti színház legközelebbi eredeti újdon­
sága Bartók Lajos Méhek ezimü három felvonásos 
verses vigjátéka lesz, mely november hó utolsó nao- 
jaiban kerül színre.

— A népszínházban holnap szerdán Palmay 
Ilka utolsóelőtti fölléptével a «A’ebántsvirág» kerül 
színre. A szegénygyermekkert egylet javára hirdetett 
népszínházi előadást a jövő hétre halasztották és pedig 
keddre. Színre fog kerülni Fjjel az erdőn.

— Katona József születésének évfordulóján, no­
vember 11-én a nemzeti színházban n jeles drámaíró 
legkiválóbb müve Bánkban keriil színre a régi sze­
reposztással.

— Az omzágoB képtárt október havában 6011 
látogató tekintette meg.

— Hírek a m. kir. operaházból. A Rajna kin­
cse és a Walküre szombaton és vasárnap kerülnek 
ebben az évadban először előadásra. A próbák már 
hetek óta serényen folynak s számos szezenikai vitás 
is történt."

— A német színházban erősen készülnek Frau 
Venus ezimü látványosságra, melynek Blumenthal es. 
Patzné a szerzői. .Ezt a darabot a Viktória színházban 
330-szor adták. Az igazgatóság sokat kőit a darab 
kiállítására. Lesz a többek közt vándor díszlet is, mely 
a föld közepét ábrázolja szabadon Verne után.

SPORT.
— A budapesti lövész-egyesület állni c hó 3-án 

tartott liba-lövészet a következő eredménynyel végző­
dött : 20 lövés közül legtöbbször talált: Szávoszt Al­
fonz, Némái Antal, Benkö Ferencz, Litscliauer József, 
Gabrini Samu, Tamássy Lajos, dr. Mastriis Mátyás, 
Jelűnek Antal, Brauch Károly, Freiberger Pál. A leg­
jobb lövök libákat és kacsákat nyertek. — A pisztoly 
táblán legtöbbször talált: Szávoszt Alfonz, Tamássy 
Lajos, Gabrini Samu, dr. Németh)* Lajos, Roseoni Ká­
roly. A pisztoly táblán a legjobb középlövésre nyert: 
dr. Axamethy Lajos, Tamássy Lajos, Roseoni Károly, 
llar-ányi István, Gabrini Samu.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A jövő évi költségvetés részletes .argyanísát 

a főváros pénzügyi bizottsága ma kezdte meg. Áz ülés 
elején fl bdianer B. indítványozta, hogy a tiszti és 
szolgaszemélyzet fizetésére fölvett összegből a tavalyi­
hoz képest 40.064 írttal előirányzott többlet töröltes­
sék. E 40,064 frt a mérnöki hivatal újjászervezése 
folytán támadt. A hosszabb vita folyamán Prensnnr 
és Koclmipistpr a fővárosi törvény revíziójának szük­
ségét emlegették, de felhozatott más részről Fenvveasy 
által, hogy a belügyminiszterínm a revíziót maga is 
kilátásba "helyezte, áz elnök pedig fölemlíti, hogy a 
tiszti fizetések czime alatt fölvett egész összeg rend­
szeres állásokon levő hivatalnokok illetményét képezi, a 
miből tehát törülni nem lehet. A bizottság ennélfogva 
nem fogadta el Wodianer indítványát, hanem azt java­
solja, hogy a fővárosi törvény s illetőleg az adminiszfrá- 
czió rendszerének revíziója végett a belügyminiszter állal 
kilátásba helyezett reformkezdeményezése sürget tessék 
meg. A kiadási tételek cziménól törölték a kővetkező 
összegeket: irodai és nyomdai szükségleteknél 5000 
frt, a bérkocsi kiadásoknál 5000 frt, élelmezési dijak 
és utazási költségeknél 1000 frtot, az épületek jó kar­
ban tartásánál 5000 frtol, kaum1- és tőke-törlesztések­
nél 2000 frtot, az utczák és terek tisztogatásánál 
30,000 forintot, a képviselő- és bizottsági tag 
választási■ kiadásoknál 2500 frtol; ellenben felvet­
tek az I. kér. járványba rakok fentailására 1148 frtot 
Ma egész a rendkívüli kiadásokig mentek. A levonások 
összege eddig 39.352 frt, mig az előirányzott, deficzit 
283.000 frt. A jelentésben fel fogják említeni még, hogy a 
tanács figyelmébe ajánltntik, hogy a vámkezelés egysze­
rűsítendő lenne, továbbá a költségvetés szerkesztése a 
szabályrendeleteknek megfelelően alakítandó s rovatai 
máskép osztandó!: be (Fenyvcssy indítványa); az orsz. 
lelenczbáz létcsitése a főváros részéről megsürgetendő 
oly hozzáadással, hogy althoz a főváros szintén bizo­
nyos quolával járul (Herczog indítványa); a nyilvános 
vizeldék tisztántartására nagyobb gond fordíttassék, 
hogv végre a közvágóhíd melletti szemétlerakóhely 
eltávolíttassák (Fenyvcssy indítványa). Ellenben mel­
lőzték (Schweiger felszólalására) a tandíj kérdés újból 
való fölvetését. A tárgyalást csütörtökön folytatják.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar tudományos akadémia tudvalevő­

leg bizottságot küldött ki a Semsey Andor 100,000 
forintos adományából kitűzendő tíz pályakérdés sza­
bályzatának és feltételeinek megállapítása végeit. A 
bizottság tagjai lettek az adományozón kivid az aka­
démia elnöke, másodelnöke, főtitkára, továbbá az aka­
démia három osztályának elnökei és titkárai. A kikül­
dött bizottság már megkezdte működését s tegnap 
este tartotta első ülését. Érdemleges határozatot azon­
ban a bizottságnak nem hozott s a kérdés megoldása 
előreláthatólag "hosszabb időt fog igénybe venni.

— A budapesti ügyvédi kör elnökénél, dr. Unger 
Alajos képviselőnél, dr. Sik Sándor indítványt jelen­
tett be, melyben utalva arra, hogy a fizetési megha­
gyásokról és a kisebb polgári peres ügyekben köve­
tendő eljárás szabályozásáról szóló törvényjavaslat 
már elkészült, azt indítványozza, hogy az ügyvédi kör 
választmánya küldjön ki egy szakbizottságul, mely a 
törvényjavaslatot tanulmányozza és tanulmányainak 
eredményéről jelentést tegyen. Még másik két indít­
ványt is tesz Sik Sándor, melyek egyike az ügyvédi 
képviselet alaptörvényének teljesen érvényt akar sze­
rezni, a másik pedig azt czélozza, hogy az ügyvédek 
és ügyyédjelültek közt a szellemi és erkölcsi fejlő­
désre fontos szorosabb érintkezés cléressék.

— A fehérkeroazt-egyesületbe pártoló tagokul 
50 forinttal beléptek: Keller Lajos, Keller Lajosné, 
Bischilz Dávidné, Kun-Laczháza község. A legutóbbi 
választmányi ülésen a következő adományokat jelen­
tették be: Aszfalt-társaság 50 forint, a solti ref. egy­
ház 10 frt, Heidelberg József 20 frt, Horváth Boldi­
zsár 10 fit.

— A tud. és műegyetemi olvasókör földrajz-tör­
ténelmi szakosztálya tegnap este tartotta első ülését s 
azon Vásárhelyt Zoltán j. h. «Zsigmond és a magyar 
alkotmány» czim alatt olvasott fel értekezést.

— A «Budai dalárda» tegnap tartotta dr Országit 
Sándor elnöklete alatt ez idei rendes évi közgyűlését, 
a melyen első sorban Fellner Ferencz jegyző olvasta 
fel az egylet múlt évi működéséről szóló jelentését. 
Ezután a tisztikar ujjáválasztása volt napirenden. A 
választások eredménye ez: Elnök lett dr Országh 
Sándor, alelnükök Till István és Rózsavölgyi Gyula, 
karmester Sellei Gyula, jegyzők Czeiller Sándor és 
Kovács Sándor, pénztáros Laumann József, ellenőr 
Mihályffy Győző, gazda Jáhl Nándor, és zenemütáros 
Wiclimann lüde. Az egyletnek van jelenleg 4 tisztelet­
beli, 72 működő és 182 pártoló tagja.

— A magyar történelmi társulat nov. 7-én, csü­
törtökön, cl. u. 5 órakor az akadémia 1. emeleti ülés­
termében választmányi ülést tart.

— A Kárpát-egyesület budapesti osztálya e hó 
7-én, csütörtökön tartja meg c havi rendes összejöve­
telét a «Virágcsokor»-hoz czimzelt vendéglő külön he­
lyiségében.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
—■ Egy elöljáróság szennyese. A VII. kerületi 

elöljáróság sok piszkos bajai közül egyet a törvény­
szék már tudvalevőleg elintézett, és Kaszap Géza dij- 
nokot három évi börtönre ítélte. A többi bűnvádi és 
fegyelmi vizsgálatok közül egy ismét befejezést nyert 
és a törvényszék tizennégy rendbeli sikkasztás 
miatt vád alá helyezte Iszer Lajos volt erzsébetvárosi 
elöljárósági dijnokot és vele együtt vád alá helyezte 
bűntársát, a már egyszer elitéit Kaszap Gézát is. Kí­
vülük még Beggyel Nándor és Kovács János tiszt­
viselők ellen is volt bűnvádi eljárás folyamatban, de 
ezt a törvényszék megszüntette. A vádhatározat, 
melyet a törvényszék ez ügyben hozott, a következü­
ket mondja:

Kaszap Géza dijnok ez évi mározius hó végén egy 
hivatalszolga által magához hivatta Okenfusz Antalt, 
és felszólította, hogy az addig neje által hirt korcsma­
üzlet számára iparengedélyt váltson. Okenfusz a kér- 
vénv .szerkesztése végeit Iszer Lajos dijnókhoz utasít- 
látott, a ki bélyegre és költségre 3i forintot, a «kér­
vényhez» melléklendő törvényes illeték fejében pedig 
154 frtot kért és kapott i=. ily kérvény azonban tény­
leg be nem nyujtalolt s az Okenfusz által befizetett 
összeget Iszer és Kaszap a saját czéljaikra fordították. 
Iszer ezenkívül számos félnek, a kikről tudta vagy 
sejtette, hogy iparigazolvány nélkül kezdték meg bor-, 
kávémérési-, czipészi stb. üzletüket, azt ajánlotta, hogy 
megszerkeszti kérvényeiket, és töltik személye« iu- 
radtság, bélyegköltség és illeték fejében kisebb, 
nagyobb összegeket vett át a nélkül. hogy 
megbízatásában eljárt volna. A vádhatározat sze­
rint Bengyel Nándor és Kovács János hamis iktatói 
bizonyítványok kiadása által előmozdították ugyan 
Iszer visszaéléseit, de nem igazolható, hogy az szán­
dékosan történt volna. Mind ők, mind pedig l=zer zug- 
irászattal foglalkozván, ebből származó keresetüket 
megosztották egymás közt és igy eljárásukban egy­
mást kölcsönösen támogatták. Nem lévén tehát igazol­
ható, hogy a felektől átvett összeg elsikkasztásáról 
tudomással bírtak, vagy a jogtalan nyereségben része­
sültek volna, másrészt az elöljárósági nyomtatványokon 
feltüntetett számok nem képeznék oly közokiratot, a 
melynek meghamisításából valakire jogsérelem hára- 
molhalnék, sem sikkasztásban való részességgel, sem 
közokirathamisitással nem vádolhatók. — A végtárgya­
lási ez ügyben a vádhatározat jogerőre emelkedése 
után tűzik ki.

- A lövöldöző bolgár. Kekoi’ies Tódor Atlmnáz, 
ki ez év április 22-én Budán egy véres verekedés a), 
kaiméval Tizekkel* Miklóst agyonlőtte s többeket re­
volverrel megsebesíteti, szándékos emberölés vádja 
alatt, ma állott a törvényszék elölt. A tárgyalást C:á- 
rán bíró vezette, R vádhatóságot Eördügh el ügyész, 
a védelmet pedig Friedmann Bernát képviselte. A 
vádlott azzal védekezett, hogy a lövéseket a feletti 
félelmében telte, hogy a nála levő 1351 forinttól is 
megfoszthatnák. Határozottan állítja, hogy akkor ittas 
volt s a lövést letepert helyzetében tette. Azt a rend­
őrség előtt tett vallomását itt is megnjitja, hogy a 
baloldali belső zsebében levő G drb 50-es és 1 db 1 
forintos eltűnt. Magyarul nem tudván, vallomását egy 
bolgár tolmács segítségével hallgatta meg a törvény­
szék. Ezután Tizekkel* .Miklósnál hallgatta ki a tör­
vényszék, ki azt vallotta, hogy Nekoviesot még nem 
ütötték, mikor már lőtt. Fucsko István tanú azt ál­
lítja. hogy Nekovies hozzálükte a szolgáját, kit ö ma­
gától ellökött. Erre a járdáról Nekovies öt keresztül 
lőtte, majd Tizekkerné arozába lőtt. Többet a tanú 
már nem látott, mert eszméletét elvesztette. Uarzan 
Martin kertészlegény tanú oly ittas volt, hogy sem­
mire sem emlékszik. Dudovits Gyula tanú szerint a 
bolgárokat a falhoz, szorították. U úgy látta, hogy az el-ó 
lövés felfelé a levegőbe ment, a többi lövésről nem tud 
A kihallgatott tanuk mind ugv* nyilatkoztak, ho«y u 
bolgárokat Tizekkel- é= társai támadták meg = Xelro- 
vits először a levegőbe lőtt. A bizonyító eljáiás folya­
mán kitűnt még az is, hogy Nekovits é? kísérője nagy 
mértékben ittas volt. A bizonyító eljárás lu fejeztéiel az 
ügyész a vádat elejtette s a vádlott felmentését in­
dítványozta. A törvényszék Nekovies Tódor Athanázt 
felmentette. A két sértett fél felebbezést jelentett be, 
az ügyész pedig az ügyet hivatalból felterjeszteni kéri 
a felsőbb bírósághoz.

— A 480,000 forintos terno. ivozma főügyész, 
mint egy temesvári távirat jelenti, felszólította a le­
mosván kir. ügyészséget, hogy a lottó-ügy "összes ira­
tait haladék nélkül küldje fel" Budapestre, mert a fő­
ügyészség maga fogja a vádat képviselni. A főügyész 
egyúttal Budapestre rendelte Horváth alügyészt is. 
Az ügyiratok tanulmányozását és a vádirat elkészítő 
sét Cscma Vincze főügyészi helyettesre bízták.

— A Sulkovszkl-ügy. Sulkovszki József Mária 
lierczeg, ki a minap l'nterriehter báróval és Tagányi 
István aradi ügyvéddel Berlinben voll és .Schelling 
igazságügyminiszternél is tisztelgett, mint egy njabb 
berlini távirat jelenti, tiltakozási jelentett be amaz in­
tézkedés ellen, hogy mig gyámság alatt volt, nagy­
becsű miigyüjteményél eladták a germán múzeumnak,

— A Kókán-ügyhöz. Komjáthy Béla ügyvéd be­
adványát, melyet egész terjedelmében közöltünk, a 
budapesti törvényszék kiadta Haupt vizsgálóbírónak, 
a ki a beadványt az iratokhoz csatolta. Külön Hatá­
rozatra nem lesz szükség, mert a törvényszék mér 
előzetesen megállapította a határokat, melyek között 
a Matlekovics ellen elrendelt vizsgálat mozoghat. A 
vizsgálóbíró tegnap hallgatta ki először Matlekovics 
Sándor volt államtitkárt, a ki egy óra hosszat volt a 
vizsgálóbírónál. Haupt vizsgálóbíró leginkább a kocsi- 
számlákra vonatkozó részletekről kérdezősködött, r 
még többször ki fogja hallgatni Matlekovicsot.

— Megkegyelmezések statisztikája. A Jogi 
Szemle legújabb száma érdekes összeállítását közli az 
1888. évi megkegyelmezéseknek, a melyből kitűnik, 
hogy a megkegyelmezést aránylag igen kevés esetben 
javasolja az igazságügyminiszter, minek oka az, hogy 
a főt tételes szabadonboesátás intézménye sokszor 
teszi lehetővé a büntetés nagy részések elengedését. 
Az 1888. évben 42 esetben adtak helyi a kegyelmi 
kérvénynek. Ez esetek közül volt 4 hatóság elleni erő­
szak, 3 rágalmazás, 3 becsületsértés, 2 emberölés vét­
sége, 1 párviadal, 1 halált okozó súlyos testi.sérté5, 9 
súlyos testi sértés, 5 könnyű testi sértés, 1 magánlak 
megsértés, 1 lopás vétsége, 1 zártörés (pertörlés), 
2 magán okirat hamisítás vétsége, 2 vétkes bukás, 
1 közVeszélyü cselekmény vétsége, 1 idegen ve gyón 
rongálása, 1 közcsend elleni kihágás, 2 tiltott szerencsejá­
ték, 1 tulajdon elleni kihágás, végül 1 szándékos em­
berölés esetében elengedték a hivatalvesztés mellék- 
büntetését. A megkegvélmezettek biróilag kiszabott 
büntetései közül legsúlyosabbak voltak: 2 évi fegyház. 
12, 14 és 1 évi börtön, a legenyhébbek 1 napi állami 
fogház, 2 napi elzárás. A megkcgyelmezés 10 esetben 
a büntetés egyrészére terjedt ki, 15 esetben az egész 
büntetésre, 12 esetben a szabadságvesztés büntetést 
pénzbüntetésre változtatták át, 1 esetben .portörlés 
történt, 3 esetben egészen, 1 esetben részben enged­
ték el a pénzbüntetést, 1 esetben a hivatalvesztést 
mellőzték, 1 bccsületsérlési esetben elengedték az 
Ítéletnek hírlapban való közzétételét. — 1877-ben 115 
esetben 164 elitéltnek kegyelmeztek meg, ez évben 
cddigelé 48 esetben 175 elitéit kapott kegyelmet, köz­
tük 1 esetben 127-en magánosok elleni erőszak vét­
ségéért kiszabott büntetés elengedésével.

— Párbaj. A pozsonyi törvényszék párviadal vét­
sége miatt vonta felelősségre Wittek István ügyvédet 
és Öllé Ferencz megyei árvaszéki ülnököt, a kik egy 
vendéglőben történt összekocczanás következtében áll­
tak ki fegyveresen. A törvényszék Wittek Istvánt egy 
havi, Olló Ferenezet 3 heti államfogházra Ítélte. A kir 
tábla ma Mészöly bíró referálása alapján Wittek István 
büntetését 3 havi állam fogházra emelte föl.

MULATSÁGOK.
— Athleta-bál. A «Magyar Athletikai Club» leg­

utóbbi választmányi ülésén elvben elhatároztatván, 
hogy az athleta-bál ez idén is inegtartassék: a bál- 
bizottság megalakítására Asbótli Jenő, Bogdány Fe- 
renoz bajnokok és dr. Kacskovioh Mihály kérettek 
fel, kik is a bál ezéljára a vigadó összes termeit 
1890. évi február 1-ére lefoglalták.

HÁZASSÁG.
Eljegyzés. Kovásznál Kovásznál Zsigmond 'f1*. 

kir. főhadnagy Székesfehérvárott eljegyezte Gymfti 
Gaal Alíce-t, Gyulai Gaál Ltirincz leányát. — Dr 
Kardos Albert szentesi tanár Pusztaszeren- eljegyezte 
Szabotka Paulát. . .

Esküvő. Kiss Károly budapesti ref. főgimnázium 
tanár és tartalékos honvéd főhadnagy Székesfehér­
váron október 29-én vezette oltárhoz Birkl Izát, 
Birlcl János tekintélyes polgár és neje Havranek 
Mária leányát.

GYÁSZROVAT.
Mészáros Ignác* ó-kanizsai prépost tegnap reggel 
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fi márezitts hő végén egy 

hivatta Okenfusz Antalt,
: neje által bírt koreama- 
váltson. Okenfusz a kér- 

I.ajos dijnokhoz utasít- 
légre 31 forintot, a akér- 

íyes illeték fejében pedig 
Ív kérvény azonban tény- 
: Okenfusz által beíizetett 
aját czéljaikra fordították. 
?k, a kikről tudta vagy 
j nélkül kezdték meg bor-", 
miket, azt ajánlotta, hosv 
' és tőlük személyes fú". 

illeték fejében kisebb­
ét a nélkül, hogy 

In. A vádhatározat kzf- 
|váes János hamis iktatói 
»1 előmozdították ugyan 
zazolható, hogy az szán­
ok, mind pedig Iszer zug­

iéi származó keresetüket 
lés igy eljárásukban egy- 
i Nem lé-vén telVát igazot- 
jtf összeg elsikkasztásáról 
Igtalan nyereségben része­
li járósági nyomtatványokon 
líznek oly közokiratot, a 
rilakire jogsérelem hára- 
en való részességgel, sem 
Idolbatók. — A végtárgya- 
pzat jogerőre emelkedése

I Mekorivs Tódor Atlianáz, 
egv véres verekedés al- 

íyonlötte s többeket re- 
liidékos emberölés vádja 
k előtt. A tárgyalást Czó~ 
s'tgot Eördögh r.liigyász, 

Bernét képviselte. A 
*y a lövéseket a feletti 

levő 1351 forinttól is 
állítja, hogy akkor ittas 

z?tében tette. Azt a rend- 
t is megújítja, hogy a 
(1 drb 50-os és 1 db 1 

In tudván, vallomását egy 
Itallgatla meg a törvény­
inél hallgatta l.i a tör- 
gy Xekovie-ot még nem 
=í;o litván tanú azt ál- 
íte a szolgáját, kit ő ma- 

Nekovics .;t keresztfil 
j a lőtt. Többet a tana 

•'•letét elvesztette, llarzan 
|y ittas volt. hogy sém­

ii villa tanú szerint a 
iik. Ö us> látta, hogy az első 

a többi löyé -rrölnern tud.
.- nyilatkoztak, liogy a 
támadták meg s Xeko- 

A bi iMnyuő eljárás tolva- 
.Xekovits és kísérője nagy 

,<tó eljárás befejeztével az, 
vádlott felmentését in- 

vekovies Tódor Athanázt 
léi Mehbezést jelentett be, 
tataiból felterjeszteni kéri

erno. ivr.zma főügyész, 
elenti, felszólította a te- 
y a lottó-ügy 'összes ira- 

Budapestre, mert a lö- 
at képviselni. A főügyész 

Horváth alügvészt is. 
t é- a vádirat vlkészité 
helyettesre bízták. 
Sulkovsz.ki József Mária 
"hier báróval é.s 'J'agányi 
miien voll és Selielling 
1 szíelgetl, mint egv njabb 
ást jelentett be amaz in­
gyámság alatt volt, nagy­
ik a germán múzeumnak, 

xomjáthy Béla ügyvéd be- 
•jedelméhen közöltünk, a 
Haupt vizsgálóbírónak, 

oz csatolta. Külön batá- 
mert a törvényszék már 
határokat, melyek között 

vizsgálat mozoghat. A 
ki először Maflekovics 

i egy óra hosszat volt a 
lóbiró leginkább a kocsi- 
őekröl kérdezősködött, e 
mi Matlekovic-sot. 
statisztikája. A Jogi 

lekes összeállitúsát közli az 
k, a melyből kitűnik, 

nylag igen kevés esetben 
Izter, minek oka az, hogy 
tán intézménye sokszor 
gy részések elengedését, 
adlak lielvt a kegyelmi 

volt 4 hatóság elleni erö- 
letsértés, 2 emberölés vét­
kező súlyos testi «értés, 0 

testi sértés, 1 magánlak 
1 zártörés (pertörlés), 

étsége, 2 vétkes bukás, 
•tsége, 1 idegen vagyon 
hágás, 2 tiltott szerenesejá- 
s. végül 1 szándékos orn- 
a hivatalvesztés mellék­
eitől; biróilag kiszabott 
ak voltak: 2 évi fegyház. 
.»enyhébbek 1 napi állami 
gkégyelmezés 10 esetben 
ki, 15 esetben az egész 

zabadságvesztés büntetést 
át, 1 esetben pertörlés 
esetben részben enged­

ődben a hivatalvesztést 
i esetben elengedték az 
tétételét. — 1877-ben 116 
•lmeztek meg, ez évben 
•lt kapott kegyelmet, köz­
ösök elleni erőszak vét- 
engedésével.
i-vényszék párviadal vét- 

VVittek István ügyvédet 
széki ülnököt, a kik egy 
e/anús következtében áll- 
;/szék Wittek Istvánt egy 
illamfogházra ítélte. A kir- 
lása alapján Wittek István 
/házra emelte fül.

hlctikai Club» leg-
n elhatároztatván, 
•glartassék: a bál- 
nő, Bogdány Fe- 

Mihály kérettek 
Jó összes termeit

JSÁG.
■ászfiai Z«igmond '<**. éa 

-rvárott eljegyezte Gytum 
í Lürinez leányát. —
:f Pusztaszeren eljegyezte

ndapr-sii rof. főgimnázium- 
1 iöhadnagy Székesfebér- 

oltárhoz BirTcl Izét, 
r és neje HolvtO!MK
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lkának íű-ik évében hirte-
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len meghalt. A köztiszteletben állt derék pap váratlan 
halála nagy részvétet keltett a városban és vidéken.

Kőlesel Kend* $éternó szül. pilisi Pilisv Szeréna, 
Kölesei Kende ‘ .Péter ugvávmegyei alispán neje 
meghalt. _____________ __

a"közönség köréből.

ÜdlÄa jános
flottenbiller-ulczn 54. szám alatt létezik, pni

A. hivatalos lap nov. 5-iki számúból. 
Kinevezés. A király Székely Elek, Liptai Lajos 
Martinovich Elek miniszteri titkárokat osztályla- 

i,áe=o.-okká, továbbá Sacelláry .Mihály miniszteri lil- 
urj ,.2immel és jelleggel, valamint Madách László 
r'ini-zteri titkári ezim "és ranggal felruházolt minisz­
teri fogalmazókat valóságos miniszteri titkárokká, a 
utehó! járásbirósághoz járásbiróvá Liha Antal ottani 
albirót, albiróvá pedig Alérey László pozsonyi tör- 
•,Vi’éld jegvzöt nevezte ki. A in. kir. belügyminisz­

tériumhoz ilr." hornyuk Zoltán és Kémet hy Károly 
fogalmazói czimmel és jelleggel felruházott fogalma wi- 
•n.'édek. valóságos miniszteri fogalmazókká ; továbbá 
'Mórján Antal és cír. Cseh József fizetés nélküli fo- 
Lalmazú-segéd-k valóságos miniszteri fogalmazó-segé- 
!jpkl-é neveztettek ki ; továbbá a m kir. igazságügy- 
miniszter dr Kmety Károly budapesti egyetemi ma­
gántanárt az igazságügy minisztériumhoz fogalmazóvá, 
l kir kúriához iiodaliflztekké Spurin Gyula kir. igaz- 
eáoüavminiszteri és Csicsert/ Ákos budapesti kir. ítélő 
táblai'irodatiszteket, aljegyzőkké a nagytapolc.sányi 

'árácbirvsághoz dr. Hamar Gyula balassagyar­
mati! a magyarláposi kir. járásbírósághoz Lázár 8án- 
dor ileési kir. törvényszéki, a békési kir. járásbiróyág- 
l,o:. Kyisztor Adorján balázsfalvi kir. járásbirósági és 
a nagv'hittsei kir. járásbirósághoz IhiUkay János n>- 
--•abegyi kir. törvén széki joggyakornokokat, végül a 
u'öri kir. járásbirósághoz Boríthnji László volt jog- 
uvakorr.okot, segédtelekkönyvvezetővé a kézdivásárhe- 

hir. törvényszékhez Kiss Lajos Csíkszeredai kir. 
törvénvszéki Írnokot, írnokokká a nagyváradi kir. tür- 
ví-Dv«zvkez Kállai Salamon ottani törvényszéki, a 
c*ikszeredai kir. törvényszékhez pedig Barkó Áron 
iagvajtai kir. járásbirósági dijnokokat, végrehajtóvá az 
oi.-uvai kir. jbiróságlmz Balkányi Bornál volt vasúti ál- 
!o:ná;vezetöt nevezte ki. A in. kir. igazságügyininiszter a 
i pvtvári kir. orsz. fegyintézetnél újonnan rend=zere=i- 
tett gondnoki állásra Dávid Benő rákospalotai kir. 
nőt javítóintézeti gondnokot helyezte át és a rákospa­
lotai kir. női javítóintézethez igazgatóvá ideiglenes mi- 
nösésben özv. Jónás Józsefné szül. jurcsányi Emi- 
1.8 okleveles tanitúnöt, a vallás és közoktatásügyi m. 
X',r. miniszter a vakok budapesti orsz. intézetéhez he- 
gediltaniióvá Pischinyer Nándort, a nagyszebeni kir. 
torv-'nv-zék elnöke Mlednni Adolf díjtalan joggyi*,- 
kornokot a vezetéké alatti kir. törvényszékhez segéty- 
.V n; joggvakornokká, a trencséni kir. törvényszék el­
nöke Kunitzev Samu ügyvédjelöltet a vezetése alatti 
kir. törvényszékhez díjas joggvakornokká, a veszprémi 
kir. törvényszék elnöke Hantéig Alajos veszprémi kir. 
járásbirósági dijtalan joggyakornokot _ ugyanoda se- 
gélydijas joggyakornokká nevezte ki; és a deési rn. 
kir. pénzügyigazgatóság által Halira Károly dijnolc a 
naszódi kir." adóhivatalhoz ideiglenes minőségben VI. 
oszt. adótisztté. a kassai rn. kir. pénzügyígazgatóság 
•„ital Müller Ödön kassai fövámhivatali gyakornok je­
lölt a kassai kir. fövámhivatallioz segélydijas gyalcor- 
coíká neveztetett ki. A budapesti kir. főügyész aradi 
kir. ügyészi Írnokká Szepessy Pál debreczeni kir. 
ügyészi dijnokot nevezte ki.

Bendjelviselóal engedély. A király megengedte, 
liogv gróf Széchenyi Imre cs. és kir. rendkívüli és 
meghatalmazott nagykövet, a porosz királyi feketesas- 
i endet, gróf Clary és Al dringen. Szigfrid, valamint 
báró Hamm er stein- Gesmold Arnold cs. és kir. kö­
vetség! titkárok, a porosz királyi vörüssas-rend 3. osz- 
télvát és báró Pereira-Arnstein Alfonz cs. és kir. 
I.övetségi titkár, a württembergi királyi ezüst jubileumi 
érmet, továbbá Szemere .Miklós de eadem et de gé­
nére Huba cs. és kir. tiszteletbeli követségi titkár, az 
da«?, királyi Móricz vs Lázár-rend lovagkercsztjét, 
bahrenfeldi" báró llhcnicn Hugó c.=. és k.r. tisztelet­
beli követségi titkár, a görög királyi Megváltó-rend 
tiiztikeresztjét, azután gróf Thum Duglas es. es kir. 
•attache, a porosz királyi vörössas-rend 4. osztályát és 
Sróf Szápáry Péter cs. és kir. attache, a Württem­
berg! királyi ezüst jubileumi érmet; végül Krnnfvss 
Ferdinand es. é.s kir. irodatanácsos, a porosz királyi 
korona-rend 4. osztályát, bárdányi lovag Beám Miksa 
!;ir. tanácsos és a déli vaspálya üzletigazgatója, a 
b>dga Lipótrend tiszti keresztjét és a portugalli \ illa- 
Vieosarend középkeresztjét, Mácst/ Antal és Petro- 
vácz József kalocsai érseki tanítóképző intézeti igaz- 
satuk. a pápai szent Gergelvrend tiszti keresztjét el- 
iogadhassák és viselhessék.

Áthelyezés. A király filcsek Alfonz trsztenai já- 
rásbirósági albirónak "az alsókubini járásbirósághoz 
f..-rt áthelyezését megengedte. A in. kir. igazságiigymi- 
ni«zter Qopcsa Péter magyarláposi kir. járásbirósági 
aljegyzőt a kékesi kir. járásbirósághoz, Dessewfj'y 
Emi! szatmárnéinetii kir. törvényszéki Írnokot a nagy- 
lárndi kir. törvényszékhez, Szeöke Károly ralién kir. 
járásbirósági Írnokot a fehérgyarmati kir. járásbiróság­
hoz. Sirnonyi Sándor zombori kir. járásbirósági Ír­
nokot a zornbori kir. törvényszékhez és Petrovits Ist- 
Ziír« battonvai kir. járásbirósági írnokot a zombori kir. 
jbírósághoz" lieíyezteát, Sallak István szamosujvári kir. 
nrsz. fogy intézeti ellenőrt a nagyenyedi kir. orsz. fegyinté­
zethez igazgatóvá nevezte ki és Vájná Károlyt a 
hegedi kér. börtönnél alkalmazott ellenőrt hasonló mi- 
nöiégben a szamosnjvári kir. orsz. fegyintézethez he­
lye?.»- át.
' Királyi adomány. A király a tahi óvoda-egyesület 

r--?.ére, egyleti czélokra, ütvén frtot, Morva-Ljeszkó 
községnek, az ott f. évi szeptember hó 17-én pusztí­
tott tűzvész .által károsult lakosai segélyezésére, négy­
száz frtnyi összeget magánpénztárából engedélyezntt.

Névváltoztatás. Hacker Mátyás csányi illetőségű 
tnezülvászonyi lakos vezetéknevének nllorvát»-ra, Sehle- 
dnger Fere'nez szentesi illetőségű ugyanottani lakos 
vezetéknevének aSzemesn-re, Griinbaum Anna nagy- 
-öíiosi illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének 
sOarau-ra, Fuchs István pécsi illetőségű ugyanottani 
lakos vezetéknevének «Ferlüin-re kért átváltoztatása 
belügyminiszteri rendelettel megengedtetett.

Ügyvédi kamara. Az aradi ügyvédi kamara ré­
széről közhírré tétetik, hogy Bozgán Illés világosi 
ügyvéd lakását Aradra tette át. Az egri ügyvédi ka- 
maia részéről közhírré tétetik, hogy dr. Atmássy Pé­
ter jászberényi és Pogrányi József gyöngyösi ügyvé­
dek, más kamara területére történt elköltözködés, Po- 
hreczky Alajos egri ügyvéd pedig elhalálozás folytán 
a kamara lajstromából töröltettek s az utóbbi irodája 
részére gondnokul clr. Kozma. Endre egri ügyvéd ren­
deltetett ki, továbbá, hogy elv. Koppányi Dávid gyön­
gyösi, dr. Weisz -István jászberényi és dr. Lipicay 
Kálmán egri ügyvédek a kamara lajstromába folytató­
ig fölvétetlek. A kolozsvári ügyvédi kamara részéről 
közhírré tétetik, hogy Kolozsvári Albert Sepsiszent- 
gvörgyön lakott ügyvéd átköltözés következtében, Sza- 
moshjvár székhelyivel és Csegezi Sándor ügyvéd Torda 
zékhelylvel a kamara lajstromába folytatólag fölvétet­

ek. A pózsonvi ügyvédi kamara részéröl közhírré té- 
etik, hogy Mikiovics József vágujhelyi ügyvéd laklic- 
•yét, a kamara területén belül, Nagyszombatba tette át.

TÁVIRATOK.
íráb, nov. 5. A Draskovich grófok tudvalevőleg 
adták az aAgramer Tagblatt» óvadékát. Az emli- 
ip mai számában a lap élén felkéri előfizetőit, 
kisebb kölcsönök adá«a által segédkezet nyujt- 
neki a szükségelt 4000 írt óvadékösszeg be­

cséhez.
ócs, nov. 5. (Az Egyetértés tudúsitójá 
távirata.) Mint a X Er. Er. Írja: Dip- 

icziai körük értesülése szerint nincs 
rva az a lehetőség, hogy Ferencz József

EGYETÉRTÉS. SZERDA. NOVEMBER 6.
uralkodó Vilmos német császárral ennek 
Konstantinápolyból való visszautazása al­
kalmával osztrák területen találkozni fog.

BV;g. nov. 5. A netibaui és alsergrumli kerületek­
ben ina megtartóit községi bizottsági választásoknál 
kivétel nélkül szabadelvűeket választoltak meg.

Trieszt, nov. ö. A negyedik válnszlótcsltilet tegnap 
cs rna választotta a városi tanácsosokat. A választás­
nál a progresszisták jelöhjei győztek.

Berlin, nov. fi. (Az Egyetértés távirata.) Jól 
értesült körökben beszelik, hogy Vilmos császár, 
mikor Monzában járt, meghívta Crispi olasz minisz­
terelnököt Berlinbe. Crispi néhány héttel utóbb, 
hogy Bismarck herczeg visszatér Fviedrichsruliebíil, 
Berlinbe jön.

Berlin, nov. ő. A katonai hetilap szerint a 
görög trónörökös ezentúl a második gárdagyalog­
ezred létszámában fog a la suite vezettetni.

Berlin, nov. ű. (Az Egye (ért és távirata.) A Kreuz- 
zritungnak jelentik Parisból, hogy Vladimir nagy- 
licrczegné ott oly súlyosan megbelegedolt, hogy nem 
utazhat továbá Cannes felé.

Hamburg, nov. ő. (Az Egyetértés tudósilójának 
távirata.) Az. itteni kikötőben hétszáz hajőács ab- 
lianhagvta a munkát.

Hamburg, nov. 5. A hajóácsoli sztrájkolnak, mert a 
haj Igy árak nem hajlandók beleegyezni ama kívánsá­
gukba, hogy télen át is ugyanannyi napibért kapjanak 
mint nyáron.

Friedrichsrulxe, nov. 5. Káinoky gróf da- 
ezára a rossz időjárásnak, tegnap és a megelőző 
két napon a birodalmi kanczellárral ebéd előtt egész 
az esti szürkületig, több órai sétakocsizást tett a 
Sachscnwaldban,

Frictlrichsruhe, nov. 5. Káinokig gróf az 
éijel fél kettőkor utazott, el Berlinbe. Minthogy 
Bismarck herczeg már előbb nyugodni ment, 
Braver titkos tanácsos kísérte ki a minisztert a 
pályaudvarba.

Míinohen. nov. 5. A képviselőiül’/. 101 szavazattal 
elfogadta, hogy második vasúti vágány lefektetésére 
és közlekedési eszközöli beszerzésére 32.021,300 márka 
fvrdittassék.

Brüsszel, nov. 5. (Az Egyetértés távirata.) Pol» 
Corr. Az uj olasz követ de Benzis báró volt kép­
viselő még e hónap íolvarnán Brüsszelbe érkezik és 
átveszi hivatalát.

London, nov. 5. A londoni doekok átrakodó hajói­
nak munkásai tegnap tömegesen ubbanhágyták a 
munkát, minthogy viszály keletkezeti köztük és ív 
munkaadók között Bias-ey Ítéletének magyarázását 
illetőleg.

Paris. nov. ő. (Az Egyetértés távirata.) Púi. 
Corr. Franczia kormánykörökben némi csodálko­
zást keltett, hogy a walesi herczeget majdnem csu­
pán uralkodót megillető tiszteletiéi fogadták. Az 
utazásnak állítólag az a czélja, hogy Anglia tekin­
télyét Egyiptom henszülött népei elült a trónörökös 
megjelenése által emeljek.

Pária, nov. fi. Carnot köztársasági elnök és Spnl- 
ler külügyminiszter a zanzibáfí szultán követségét fo­
gadták. A" követség kifejezést adott a szultán barátsá­
gának Francziaország iránt.

Pária, nov. 5. A lapok valótlannak nyilvánítják azt 
a hirt, hogy Sputter külügyminiszter meghagyta a 
kairói franczia konzulnak, hogy a tealesi herezeg 
ottani fogadásánál ne jelenjen meg.

Lissabon, nov. 5. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A lissaboni bíboros pátriárka fellépése, az 
elhunyt király lelki üdvéért múlt pénteken tarlóit 
gyászisteni tiszteleten oly vihart támasztott, mely­
nek következményei heláthatatlanok. A bíboros a 
szószékről kijelentette, hogy a király nem ju­
tott a menyországba, hanem még hosszú ideig 
kénytelen lesz a tisztítótűz kínjait szenvedni. 
A lakosságot, mely valósággal imádta királyát, 
annál inkább felháborította ez a beszéd, mert 
jámbor és vallásbuzgó nép lévén, nem mer a bi- 
bornok szavaiban kételkedni. A sajtóban nagy 
vihar támadt a bibornok beszéde után, az udvar­
nál pedig oly fokra hágott az elkeseredés, hogy a 
pápai nunczius is kénytelen volt közbelépni. A nun- 
czius jegyzéket intézett a külügyminiszterhez, a mely­
ben a bibornok beszédét idétlennek és a pápai abszo- 
luczióval, mely a királyt halála előtt bűneitől felol­
datta, ellentétben állónak mondta. A nunczius eme 
nyilatkozatára támaszkodva, felszólították a bibor- 
nokot, hogy vonja vissza az általa mondottakat. 
Ez azonban ragaszkodik szavaihoz és tegnap nyíltan 
kijelentette, hogy a király ámbár jó ember, de nagy 
bűnös volt és nagyon is rászorul alattvalói imád­
ságára. A bibornok magatartása miatt nagy a fel­
háborodás. Az igazságügyminiszler, a ki elmulasz­
totta idejében közbelépni, kénytelen lesz beadni 
lemondását. A vallási békére nézve azonban fenye­
getőbbnek látszik az egyházi faktorok közt jelent­
kező szakadás, mert az udvar és a sajtó a non- 
czius mellett száll síkra, a nép azonban csak a 
bibornok tekintélyét ismeri cl.

Róma, nov. 5. (Az Egyetértés tudósi- 
tójának távirata.) Ama hírekkel szemben, a 
melyek szerint Németország, hogy Orosz­
ország iránt előzékenységet tanúsítson, 
Bulgáriában szabadjára fogja hagyni Ausztria- 
Magyarország politikáját, itteni jól értesült 
körökben, tekintettel arra, hogy hire járt, 
hogy a kanczellár véleményét Olaszország 
is helyesli, kijelentik, hogy mindezek a 
kombinácziók lépböl kapottak. Rómában 
ugyan nem tudják, hogy Fridrichsruheben 
ezidöszerint mi történik, de annyi bizo­
nyos, hogy se Anglia, se Németor­
szág, se Olaszország nem fog olyan 
mozgalmat támogatni, mely Bulgáriát 
ismét a bizonytalanság örvényébe taszítaná, 
Olaszország nem csinál belőle titkot, hogy 
a status quo-nak a Balkánon való fentartá- 
sában Európa békéjének és Bulgária szabad 
fejlődésének egyik föbiztositékát látja. A 
jelenlegi helyzet bármily irányú megválto­
zása veszélyt idézne elő annál is -inkább, 
mert senki sem tudja, hogy Bulgária kíván­
ságai akkor miként volnának összhangba 
hozhatók a hatalmak igényeivel. Olaszor­
szág, Németország és Anglia törekvése 
eme konfliktusok elkerülésére irányul s 
Ausztria-Magvarországnak is ez lévén a 
czélja: képzellietetlen, hogy mi indíthatta az 
említett hatalmak egyikét, hogy a bécsi 
kormányt cserben hagyja. (N. Fr. Pr.)

Róma, nov. 5. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
Jól értesült helyről határozottan tapadják, hogy a

pápa a Kóma oklitipálúsáia vonatkozó okmányokat 
esetleges közzététel végett sajtó alá rendezi éli.

Róma, nov. f>. Alaptalan az a hit', 
hogy a földmivelési miniszter lemondott.

Róma, nov. 5. A Tribun a szerint a czál'olatok da- 
c-zára ismét felmerül Berlinben az a 11ir, hogy Crispi 
újabban is Németországba fog utazni. Ugyancsak Ber­
linből táviratozzak a Trihunétvak, hogy Bismarck, 
mihelyt a császár visszaérkezik, Berlinbe fog utazni, 
hogy az olasz miniszterelnököt fogadja.

Róma, nov. f>. Az Escrc.it o Ital hí no kohol­
mánynak nyilvánítja a párisi Matin azon hírét, 
hogy Olaszország a franczia választások idején az 
alpesi vidékeken 80,000 embert fegyver alá szólí­
tott, hogy elkészülve legyen az esetre, ha Boulan­
ger a kormányhatalom birtokába jutna, és hogy 
miután a veszély elmúlt, a behívott katonákat is­
mét hazabocsátották, s azt mondja, liogy akkor 
csak 30.000 embert hívtak he gyakorlatra a had- 
ügyminisztar rnárczius 24-iki rendeleté éneimében, 
tehát abban az időben, midőn bizonyára nem le­
heléit invázió veszélyétől tartani, holott a «Ma­
lin-) azt állítja, hogy Olaszország inváziótól félt.

Belgrad, nov. 5. A P Corr. jelentése. A 
szkupstitia mai ülésében szétosztották a költségve­
tést és megválasztották a költségvetési bizottságot. 
A pénzügyminiszter törvényjavaslatot terjesztett be 
a költségvetési évnek a naptári évvel való össze­
egyeztetése iránL

Bukarest, nov. 5. A király útitervét megvál­
toztatta és ma délután félöl órakor utazott el. — 
Vacaresco romániai Bécsi követ tegnap ideérkezett.

Belgrád, nov. ő. A szkupstina elé ma terjesz­
tett költségvetés a legkedvezőbb benyomást lelte, 
mivel a pénzügyi helyzet tiszta áttekintése első 
ízben van lehetővé téve. a pénzügyminiszter kije­
lenté, liogy hitehullépések elvileg meg nem enged­
hetők. E tekintet ben valamennyi tárezához kellő 
utasítások' mentek. A luizs abúlyok tárgyalásánál 
elfogadtatott Gynrics pópa indítványa, hogy a kép­
viselők ünnepélyes alkalmaknál nemzeti öltönyben 
jelenjenek meg.

Pétervár, nov. 5. (Az Egyetértés tu- 
dósilójának távirata.) A tránöröklis-nogyher- 
czegnek Margit porosz herczeymrel való el- 
jegyzése állítólag bcvtigzell tény, mely a 
Bismarck és.a ezár közt lefolyt beszélge­
tés alkalmával is szóba került. Ez arra 
mutat, hogy ti császártalálkozás mindkét 
részre nézve kedvezően ütött ki. Az ilyen 
frigy csak Németország őszinteségét bizo­
nyítaná. Valószínűvé teszi ezt a hirt az a 
heves izgatás, melyet a nemzetiek, a nyu­
gati vidéken lakó német települtek ellen 
kifejtenek. (N. Fr. Pr.)

Pétervár, nov. f>. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Udvari körükben leltünt, hogy a czán 
különösen vallási dolgokban, a haltok iránt jóval 
engedékenyebb hangulatban tért vissza utazásából. 
A változások egyes departementekben az idegen 
vallásunkra vonatkozó réndeletekben már nyilvánulnak 
is. Így a lelkészek ellen emelt vádaknak, állítólag 
elévülés miatt való elütésében. (N. Fr. Vr).

Kairó, nov. 5. A walesi herczeg Alexandriába 
utazott s holnap iog ott hajóra szállani.

Vilmos császár Konstantiná­
polyban.

Konstantinápoly, nov. 5. A császári 
pár szerdán délben indul haza Velenczén 
át. A kíséret vasúton utazik vissza. 1 Bis­
marck gróf egy napot valószínűleg Buda­
pesten fog tölteni. Vilmos császár a teg­
napi ebéden a szultánnak a Hohenzollern 
házi-rend nyakékét adományozta, melylyel 
személyesen ékítette fel a szultánt, kit 
a ritka kitüntetés nagyon megörvendez­
tetett.

Konstantinápoly, november ő. A szultán 
tegnap este családi diszebédet adott, mely után a 
császárné, Radovilz német nagykövet neje és más 
hölgyek társaságában jelen volt a szultán háremé­
ben rendezett estélyen és éjfél utáni egy óráig idő­
zött ott. — Vilmos császár ma reggel csolnakon a 
beglerbegi palotába ment, hol atyja 1869-ben lakott 
volt. A Skutari feló vezető utón a császár a Cha- 
miindja nevű hegyről élvezte a gyönyörű kilátást 
és azután Haiderpasába, az anatóliai vasutak kiin­
dulási pontjához szállt le. Innét a császár hajón a 
héttornya vár látogatására indult, azután kö* 
rüllovagolt a régi várfal körül, mit mára 
halasztott, miután tegnap még nehány kato­
nai intézetei akart megtekinteni. Vilmos csá­
szár cl van ragadtatva az itt. látottak állal és 
igen nagy megelégedéssel szól azon vendégszeretet­
ről, melyben ill. részesült. A szultán és a német 
császár és császárné tegnap este értékes ajándé­
kokkal tisztelték meg egymást. A szultán a keleti 
ipar több értékes termékével kedveskedett, u. m. 
hímzett szövetekkel, mozaikkal diszitett bútor­
darabokkal és drágakövekkel kirakott írószerekkel és 
a császárnénak pompás nyakékkel. A császár Ghazi 
Ozmán basának a vörös sasrend nagykereszt­
jét, a civillista miniszterének Agoh basának, 
a szultán első titkárának Szunya basának é3 
Hasszán basa tengerészeti miniszternek az első 
osztályú vüsös sas rendjelet és Blaque-bej perai 
praefektusnak az elsőosztályu korona-rendjelet ado­
mányozta: Strecker basa tábornoknak, Munir hasá­
nak és Ali Kizárni basának, kik már magas ki­
tüntetésekkel bírnak, gyémántokkal kirakott dohány- 
szelenezékot. ajándékozott. A személyes szolgálatté­
telre rendelt személyiségeket azonkívül rangjuknak 
megfelelő rendjelekkel tüntették ki. A két uralkodó 
közt lefolyt megbeszélések előtt, és után tanácsko­
zások is folytak, melyeknél Said pasa külügyminisz­
ter is jelen volt.

Berlin, nov. í>. (Az Egyetértés távirata.) A csá­
szárpárt e hó 12-ére Velenczébe várják, a hol a 
Markus-tércn nagyszerű kivilágítást csinálnak a 
tiszteletére. Innen a császár Wormsba majd Darm- 
stadtba megy és november 18-án Koblenzbe ér­
kezik.

KÖZGAZDASÁG.
Bócs, nov. íj. Az osztrákmagyar lank főtaná­

csa ma tartott ülésében elhatározta a bankkamat­
lábnak egy százalékkal való emelését, minek követ­

keztében holnaptól e hó ö-álól fogva a váltóleszá­
mítolásnál íjo/o-os kamatláb, a kölcsünúzletbcn 
tio/o-os kamatláb lesz érvényben.

Becs, nov. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A legyvergyári részvények mai ái folyamba- 
nyatlását vidéki eladásokkal magyarázzák, s azon­
kívül azt is beszélik, liogy a fegyvergyár a német 
hadügyi kormánynak bírságot tartozik fizetni. Úgy 
látszik, ezalatt azt a bírságot értik, melyet a fegy­
vergyár fegyverek késedelmes szállításáért tizet. Ez 
darabnnkint b márkát, összesen 200,000 márkát 
telt. A gyár reméli, hogy a birságnak legalább y/ú 
részét helyre üti azzal az ongedménvnyel, mely 
arra az esetre van neki biztosítva, ha a fegyvere­
ket a kitűzött idő előli szállítja.

Xnsbruok. nov. 5. A larlománygyülce mai ülésében 
elfogadta Srhuhinachcr indítványát, mely a kor­
mányt felhívja, hogy a Németországban szarvasmar­
hákra nézve fennálló halárzárlat megszüntetését di- 
plomácziai utón kieszközölje. Az indítványozó indoko­
lásában utal ama kereskedelmi politikai indokokra, 
melyeket München és Nürnberg városok képviseletei a 
szövetségi kormánynál már érvényesítettek.

Bukarest, nov. 5. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A román kormányt az Ausziria-Magi/aror­
szággal való kereskedelem-politikai- tárgyalások 
újból való felvételénél, — hivatalos helyről nyert érte­
sítés szerint, — a következő szempontok vezetik: Ro­
mánia 1891. júniusáig érvényes ideiglenes megállapo­
dásra törekszik,mert akkor Románia összes kereskedelmi 
szerződései lejárnak, s úgy módjában lesz az összes álla­
mokhoz való kereskedelmi viszonyát rendezni. Ez ideig­
lenes megállapodásnál kellő figyelemben óhajtja része- 
siltetni kiviteli czikkc-it: a gabonát, bort, petróleumot, 
húst, állati hulladékokat és a szarvasmarhát. A ga­
bonára nézve azt fogja Románia kiváuui, hogy a 
legnagyobb kedvezményekben részesítsék, a minőket 
Auszlria-Magyavország egyáltalán adott: borra. ala­
csony vámot kíván ; a pótról rumra nézve azt kí­
vánja, hogy a beviteli vámot szállítsák le és a 
mennyiség korlátozását, szüntessék meg: a szarvas- 
marhákra vonatkozólag pedig ugyanolyan feltéte­
leket akar elérni, a minőket Auszlria-Magyavország 
Olaszországnak és a Svájcnak nyújtott. A román de­
legáltak azt is kívánják majd, hogy részleges marha­
vész esetén Ausztria-Magyarország no zárja el a hatá­
rát egész hosszában, hanem csakis egyes korlátozott 
zónákban. A haláron felállítandó szakbizottságok üs«ze- 
állitása a méltányosság elvei alapján történnék. Románia 
kötelezné magát, hogy a kiviteli állomásokon veszteglő 
intézeteket «Ilit feles a bizottság tagjainak megengedné, 
hogy mint magánemberek befolyhassanak az állategészség 
rendőri intézkedésekbe. E kívánt előnyökért Románia haj­
landó azoknál a czikkeknél, melyek Ausztria-Magyar- 
országol különösen érdeklik, kedvezményeket nyújtani. 
Mindama/, áruknál, melyeket Romániában nem gyár­
tanak, s ilyen tétel a vámtarifában 74 van, a 
vámokat tetemesen leszállítanál;, még pedig a 
lehetőség határáig, azzal az egyetlen kikötés, 
sei, hogy ezt a végső határt Románia szabja 
meg. Hogy Románia megóva legyen ama szabályok 
ellen, melyeknek 1882-ben ki volt téve, hogy t. i. 
Ausztria-Magyarország elzárta határát a román szarvas- 
marha elöl, mialatt a szerződés összes előnyeit él­
vezte, kimondandó volna az uj egyezményben, hogy 
abban az esetben, ha Ausztria-Magyarország egészben 
vagv részben kitiltja a román kiviteli ezikkeket, egész­
ben vagy részben elveszti a számára biztosított elő­
ny őket is.

A felemelt bank-kamatláb.
Az osztrák-magyar bank felemelte a kamatlábat 

egész l°/o-kal. A leszámítolási kamatláb f)°/o, ami­
lyen magas még nem volt az uj banktörvény 
uralma alatt. Adómentes bankjegy tartaléka egy hét 
alatt leszállt 4-3 millió forintra, oly alacsonyra, a 
milyen ismét még nem volt az uj banktörvény 
fennállása óta.

E jelenségek a bank és a pénzpiaca helyzetét 
igen komoly színben tüntetik fel. A helyzet azon­
ban nem oly komoly, mint a milyennek látszik; 
hanem egy tény tagadhatatlan, s ez az, hogy a je­
lentékeny igény bankjegyekre és bankhitelre, a mi 
a múlt héten mutatkozott, meglepte a bankot, sőt 
részben készületlenül találta. A bank előrelátásá­
nak hiánya főkép kimutatásának két jelentékeny 
tételéből tűnik ki. E tételek a tartalékalap értékpa- 
pirbirtoka és a bank tőzsdeszerüen vásárolt saját 
jelzáloglevelei.

A bank tartaléktőkéje 15.876,000 forint értékű 
papitokkal bir, s e készlet a hét folyamán 171,447 
frttal emelkedett.

A banknak tőzsdeszerüen vásárolt saját zálogle­
veleiből 3.753,000 frtnyi értékű van birtokában. E 
birtoka is e héten 47,867 forintnyival emelkedett.

Már most képzelhető- e az, hogy egy előrelátóan 
vezetett bank oly héten, melyben bankjegyforgalma 
214 millióval emelkedik, s melyben a leszámítolási 
üzlet 12.6 millió frttal, a lombard 6.4 millió frttal, 
értékpapirkészleteit emelje vagy 200,000 írttal, ha­
bár kamatmentes tartaléka leolvadt 4.3 mill. írtra? 
Valószínű, hogy értékpapirvásárlásai a hét elején 
történtek, tehát előbb, mint a nagy leszámítolási 
benyújtások. Atnde nem a csekély emelkedés mu­
tatja a bank készületlenségét, hanem az, hogy nem 
csökkentette tetemesen értékpapír birtokát, s nem 
szerzett vissza bankjegyeket a leszámítolási hitel, 
tehát legsajátabb üzletköre számára, eladva érték- 
papirkészletének egyik részét. A bank tehát nem is 
sejtette, mily jelentékeny igények fognak jelentkezni, 
pedig épen az e nagy hiteleket igénybevevők olya­
nok, kiknél könnyen előre tájékozhatta volna magát.

E tekintetben méltán illeti vád a bankot. Ellen­
ben elismerést érdemel, hogy eddig nem engedve 
az európai pénzpiacz áramlatának, ragaszkodott az 
alacsony kamatlábhoz, a mig csak azt helyzetével 
összeegyeztethette. Azt hisszük, hogy a bank már 
azóta is részben helyrehozta mulasztását s hogy a 
jövő heti kimutatásban értékpapír-készletének jelen­
tékeny részét már bankjegyekre kicserélve fogjuk 
találni.

A bank kamatláb-emelését indokolva találjuk je­
lenlegi helyzetében, habár egészben kívánatosnak 
vallottak mindig a lehető legalacsonyabb bankka­
matrátát. De nézetünk szerint a banknak nem kel­
lett volna ebbe a helyzetbe jutni.

A magyar és az osztrák pénzügyminiszter már 
hónapok óta igyekeztek a szorult pénzpiacz segítsé­
gére lenni. A magyar [pénzügyminiszter jelentékeny 
pénzkészleteiből közel 10 millió frtot bocsátott, a 
pénzpiacz rendelkezésére. Az osztrák pénzügymi­
niszter pedig mintegy 15 millió frtnyi sóbánya jegye­
ket vont ki a forgalomból, kicserélve államjegyekre. 
Midőn a két kormány egyfelől segített a bankon, 
másfelől odahatottj a banknál, hogy a kamatlábat 

.ne emelje fel. Ez eljárás ép annyira használt az 
őszi hónapokban nagy mérveket öltő üzleti forga­
lomnak, a mint kedvezett az állarahiteluek, a jára­
dékok árfolyamának, a magyar konverzió-művelet 
lebonyolításának.

Az egész l°/o -os kamatlábemelés hatása már is 
érvényesült úgy a pénzpiacion, mint a járadékok 
árfolyamánál.

Abból, liogy a felemelés egy egész százalékkal 
történt, kitűnik a bank aggodalma további nagy

5
hiteligények iránt. Rendszerint ugyan október ve­
gén kulminál a hiteligény. De tekintve az osztrák 
és a német tőzsde sajátszerli viszonyait, valóban 
alig számítható ki biztu-au a pénzpiacz alakulása 
a közel jövőben.

11a a bank nem .ámíthat a héten jelentékeny 
bevételekre, akkor a hiteligénylő közönségnek lesz 
alkalma megismerkedni az uj bankslatulum egy 
eddig még ki nem próbált intézményével: az adó­
köteles bankjegyforgalommal. E forgalomra az uj 
banktörvény alkotásánál csak válságok esetében 
gondoltak, vagy akkor, ha a bank hosszabb lejá­
ratú váltókra iog nagyobb mennyiségű előlegeket 
adni. Ez utóbbi körülményről nincs tudomásunk, 
az előbbiről pedig szó sem lehel. A bank nagy 
jegyfovgahnát nem a természetszerű üzlet rendkí­
vüli mérvei okozták. Rossz termésűnk mellett a 
budapesti intézetnél s a magyar fiókoknál a hitel­
igények apadtak. Az pedig valóban szomorú do­
log volna, hogy a magyar hitelkereső és hitelt él­
vező roppant kamalláb-tevhct viseljen azért, mert 
a bank nem számolt eléggé a legújabb osztrák 
«tüzsdé-lendülclteb, s mert nem védekezett eléggé 
a berlini spekuláczió közvetett igényei ellen. A 
banktörvény e káros pontjai orvoslásáról gondos­
kodni kell. mihelyt a valutarendezés kapcsán a 
bankszabályok újbóli megállapításáról lesz alkalom 
intézkedni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
5 Zónn-tarlfe az osztrák vasutakon. A bécsi 

ki'.z-égliiiiiics forgalmi szakosztálya tegnap tartott ülé­
sén elhatározta, Imgv az osztrák kereskedelmi minisz­
terhez emlékiratot Ivyjvszt l»l, melyben kifejtvén azt, 
hogy a zóna-tarKának rlelbelóptelési; közgazdasági 
szempontból mily hasznos lenn" Ausztriára nézve, és 
liogv a magyarországi zóna-tarifából mennyi kár ha­
lai.óik Ausztriára, különösen pedig Bécsié, kérni fogja, 
hogy a kormány halasiéi,-talanul intézkedjék, hogy a 
zóna-tarifát az o.-zlrál; állami vn-icakon is minél előbb 
életbe léptessék.

* A postatakarékpénztár október havi for­
galma a kővetkező számlikat tünteti fel : Betétetett 
38,038 betéttel 4l)í,í8(í Irt és visszafizettetett 11,268 
felmondás alapján 360.246 Irt: az október havi tiszta 
bot él összeg 39,289 Irt. A mncolözó 1888. év megfelelő 
szakában 33,955 lietétlel 27í>,0.')7 frt tétetett be:
10,050 lelmondás alapján 234,521 tri fizettetett vissza. 
Az 1888. évi október havi tiszta betétösszeg tehát 
40,63ő Irt. Az ö-szlorsalom 1889. október havában 
769,732 írt, az előző év hasonló szakában pedig
509,478 irtot tett ki. 1889. október havában vásárol­
tatott fi0/0-os magyar papirjáradék a kir. postata­
karékpénztár azámára 17.0(H) forint névértékben, 
különböző értékpapír a betevői; számára 83,200 
forint névért ékben, tehát összesen 100,200 forint
névértékű érléltpapir. Október havában belépett 5128, s 
kilépett 3258 hotevü : a betevők számában a szaporo­
dás 1870. A betevők száma szeptember 30-án voll 
1 55,798, az öitazcs betevők száma okióbor 31-én
147,668. A kir. postatakarékpénztár számára vásárolt 
és saját tulajdonát képező ö" u-os magyar papirjáradék 
névértéke 18h9. évi oki. hó 31-én 3.832,000 Irt. A be­
tevők által 1880. február 1-tül 1889. október 31-ig 
megtakarítót l linzi a betétösszeg 3.584,511 Irt. A jára- 
dékkönvvöcskökre elhelyezett értékpapírok nvvértéke 
675,800 frt. A betevők által 1889. évi október 31-ig 
megtakarított üuszeg tehát 4.260,311 frt.

£ A találmányi szabadalmakról szóló törvényja­
vaslat már teljesen elkészült és nemsokára be fog 
terjesztetni az. országgyűlésnek, mely az! valószínűleg 
az áruvédjegyekről szóiéi törvényjava-liiUal egy időben 
fogja tárgyalni.

ír A személyforgalom a piagyar államvasutak ál­
tal életbeléplctntl zónatarifa következtében oly mérvű 
lendületet vett, milyet maga a kereskedelmi miniszter 
sem várt s a mely eddig nem is mulat csökkenést. 
Az uj szninélytarila behozatala óta augu.-zlus, szeptem­
ber és október hónapokban — mint értesülünk — o 
magyar államvasutak vonalain kél millióval több sze­
mély utazott, mint a mull év ugyanezen szakában.

3 A gáce-magyar kötelék! forgalom I., 2., 5..
4. és 5. díjszabási füzeteiben, valamint ezek függeléké­
ben az. osztrák-magyar államvasullársasHg Budapest 
állomására nézve jelenleg érvényes összes díjtételek a 
magyar államvasutaknak az összes gyors- és teheráru 
forgalom számára berendezett s már megnyitott Bu­
da pest-Li/iát város állomására is alkalmaztatnak.

% Az oaztrák-magyar kötelékl forgalom díjsza­
bása II. vészének 1-sü füzetében, II. részének 4-il; fii- 
/.elében, II. részének 5-il; füzetében, III. részének 2-ik 
füzetében, 111. részének 4-il; füzetében és IV-il; részé 
nel; t-sö füzetében Budapest, á. v. I. állomásra nézve 
fennálló dijtételek illetőleg az ezen állomással való 
forgalomban érvényes rovafolási dijtételek a magyat 
államvasutaknak a budapesti körpályán fekvő Buda- 
pest-Lipótváros állomással való forgalomban is alkal­
maztatnak.

Bács-bodroghmegyel vasutak. A in. kir. ál­
lamvasutak állal üzembe vett s legközelebb megnyi­
tandó bács-bodroglimegyei li. érdekű vasutakon o 
megnyitás napiától kezdve az e vasutakra nézve ér­
vényes személy és podgy ász díjszabás lép életbe.

A budapeat-lajoemizsei helyi érdekli vaauton 
fekvő Inavcs-Kakucs megálló- és rakodúliely, mely ed­
dig csak a kocsirakoinányi fehérárul; forgalmára volt 
berendezve folyó évi november hó 10-tól kezdve s 
gyors és darabáru forgalomra is mognyittatik. Az e> 
állomáson fel vagy leadásra kerülő gyors- és darab­
áruk szállítási dijai oly viszonylatokban, melyekben 
ezen állomásra nézve dijtételek nem foglaltatnak ezen 
állomásnak a kilométer mulatóba felvett távolságai 
alapján a budapest-lajosmizsei vasút árudij-szabásábai: 
foglalt kilometrikus dijkiszámilási táblázatokból ve­
endők ki.

Elsó" cs. kir. szab. dunagózhajózást társaság.
Kimutatás.

1889. 1888.
Az okh 11461 okt. 17-ig

terjedő hét be.vételóről: 3í9.81-í‘— frt 388,838-— tr1
Ehhez a bevételek a hajózás

kezdetétől okt. 10-ig y l0..')61.709l— frt 10.70C.704-— » 
Öeeseiee i 10.711,503-— irt 11.095,6*2— ftl

Mohács-pécsi vasút.
Kimutatás.

1889. 1888.
A okt. 14-től okt. 20-ig

terjedő hét bevételéről: 23,858•— frt 20,769'— frl
Ehhez a bevételek a múlt év

dei-z. 1-tül okt. 13-ig: _ S78.470— frt 786.184— «
Öies esem: 1.002,328— frt 806,948— frt

Budapesten, 1889. november hó 4-én.
A magyarországi forgalmi igazgatóság.

SORSOLÁS.
— Aranyban kamatozó államvasutl kölcsön« 

kötvények. Az 1888. évi XXXII. t.-cz. alapján fel­
vet t 182 millió forint névértékű 1889. évi 4^%-kal 
aranyban kamatozó m. kir. állami vasuli kölcsönköt« 
vényeinek 1889. évi november hó 2-kán együttesen 
megtartott első és második kisorsolása alkalmával a 
kővetkező kötvényszámok házaltak ki: 476 523 2324 
2641 4034 5290 5474 5769 6510 7703 7839 8222 
8681 10355 10563 11795 12995 13585 15157 16067 
16869 16981 17204 17342 18262 18975 19450 19755 
20197 21211 21262 22818 25855 27103 27547 27971 
28171 28300 28827 28943 29414 29719 39895 30614 
30877 30944 30974 31522 31537 32180 32222
82460 32799 34516 35138 35226 85517 25651
35666 35711 36109. E kisorsolt kötvények a megy. 
kir. központi állampénztáron kivitt Budapesten: a ma­
gyar általános hitelbanknál, — Becsben: a k. k. priv. 
österr. Creditanstalt für hátidéi und Gewerbe», és a 
«k. k. priv. allgem. österr. Boden-Credit-Anstalt» czimii 
intézeteknél, valamint «S. M. von Rothscliild» bank­
háznál, — Berlinben : a «Direction der Disconto-Ge- 
sellschaft» czimü intézetnél - «S. Bleichröder ezég-
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nil, — M. Frankfurtban: «M. A. von Rothschild ct 
Sühne», — végre Parisban : «de Rothschild freies» 
ízégnél fognak 1890. évi február 1-étöl kezdve be­
vállalni.

— A horvát szlavón föMtehermentenltásl köte­

lezvények ez évi október 30-án megtartott sorsolása 
alkalmával kihúzatlak : 50 Mosok: 97 202 2-8 322 
■>■22 sz. 100 fitosok: (Ml 35 239 289 533 852 80* 910 
9K7 1066 1127 1181 13(1 1436 1678 1810 18r>3 1851 
2063 2237 2324 2127 2547 2618 261-2 2693 2807 2881 

16 3497 3524 3718 4118 4199 4294 
4199 4582 4671 4733 4759 
5277 5320 5453 5619 5620 
6331 6455 6617 6849 7006 
7438 7454 7609 7721 7763 
8127 8232 8285 8418 8442 
8757 8797 8818 8947 9Q85 
0175 9213 9286 9301 9305 
0545 0548 9615 9678 9706 
Mosok: 160 281 359 443 

471 669 676 771) 803 847 868 897 906 1104 1108
i 195 1218 1254 1271 1305 1390 1507 1554 159*
1975 2067 2132 2110 sz. 1000 Mosok: 46 48 86 
129 1 50 153 5 4 4 982 995 1049 1077 1 092 1104 Ilii 
1272 1400 1572 1687 2010 22-48 2137 2139
‘>1137 2639 2951 2961 3071 3112 3360 8748
8770 4 049 4223 4298 4 29-4 4 3 44 4 378 4147
4706 4938 1989 5039 5056 5213 5872 5400

3117 :ji D8 :3312 3
4300 4313 4457
4761 4936 3901
5678 600! 6005

7283 7312
78 Ki 7817 8028
8470 863 í- 8697
f<l*_>í- 8135 9162
9383 9119
9851 9882 9896 sz.

50.17 
6197 
7326 
81 19 
8730 
9171 
9 526 

500

2620 
3749 
4626 
5402

5!,v: 5507 568" 5737 5769 5803 5810 586 i »i.ŐOOO 
fitosok: 188 162 232 sz. 10000 Mosok: 3 117 166 
(kisorsollalull 770 filial) 225 -1 í 1 sz.

A Ildii sah : 742 sz. 2710 frt, 959 -z. 1600 fi t, 1026 
2200 Irt. 1263 sz. 8'JO’frl. 1317 sz. 1050 frt, 1407 

./. 60 frt. Ilii sz. 100 frt, 1466 sz. 210 M, 21-73 
.. 100 frt, 2897 sz. 1000 M, 2-492 sz. 8880 frt, 

2765 sz. 120 Irl, 2971 sz. 12320 frt, 3016 sz. 150 
M, 3216 sz. 100 M, 3221 sz. 200 fii, 3329 szám 
23000 forinl, 31-79 sz. 250 fii, 3497 szám 100 forint, 
.8836 sz. 59110 M. 8862 sz. 100 M, 3944 szám 300 
fri. 8988 sz. 850 forinl, ' 167 sz. 200 fi I, 4317 szám 
51700 frt, 4828 sz. 17«) M, 4388 sz. 100 M, 4129 
sz. 230 M. 4; 18 sz. 580 forint, 4444 szám 120 frt,
4 452 sz. 120 Irl, 4692 sz. 151) frl, -4766 szám 3700 
M, 4777 sz. 100 frl. 4831 szám 120 forinl, 4837 sz. 
j20 Irl. 4842 sz. 161) frl. 4885 sz. 850 forinl, ' 4931 
sz. 5800 6 1. 4973 sz. 10000 frl, 49bl szám 2(H) frt, 
5078 sz. 10600 frl, 5080 sz. 1600 forint, 5108 szám 
580 írt, 5127 sz. 130 frl, 5187 szám, 300 frl, 5200 
-z. 120 frl, 5238 szám 1350 fótiul, 5803 sz. 160 frl, 
5875 sz. 3620 frl, 5887 sz. 150 frt, 5407 sz. 400 frl,
5 523 sz. 320 frl, 5 471 sz. 100 frt, 5502 sz. 500 frt, 
5536 sz. 400 frl. 5563 sz. 2500 frl, 5666 sz. 760 frt, 
5724 sz. 320 frt, 5738 sz. 16130 frt, 5772 sz. 200 frt, 
5787 -z. 7200 frl (kisortollatoU 3900 filial) 5787 sz. 
400 Irl. 5788 sz. 2830 frt.

IPARÜGYEK.
— A budapesti cztpészlpartestület október 28-án

I n tolla közgMilé-éi tudvalevőleg a IV kér. előljáró- 
. ív indítványára "j elöljárókat választolt, a mire az 
odoii okol, hogy a testületi ügyek vezetését nőm iá­
iul:... kiel. . .'..nek A liaiásküuik alól felmentett elöl- 
;.,i . ' 18-aii. lerjedelmes folebbczé-l nyúj­
totta*: !»■ a IV i.i-i elöljárósághoz, mint iparhulosúg- 
lu/ ixi- iie'ii •. hogy a meglát lull és közel 1069 Irlba 
került vi sgáláira nem volt szükség, mert a testületi 
hevek rendben vannak s a viz.gála'ol Both károly 

bizln- i:.- ' zeni:o/ a. Kifejti ezután a 
az elöljáróság elmuzditásiuu seeimi 

nn nem forgott, majd kiemeli a köz- 
ih.ilyial.m-ágál az Ml hozol* luUúro- 
11-tf\ az thaozé oM elöljáróságot 

előbb áll.. In vi-.-'abely.-zni kéri. F. felebbezés foly­
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állíttatott ki — Ez évi január 1-seje óta 5240 ajánlat 
15.609,545 frt 93 krnyi biztosítási összeg erejéig nyuj- 
talott be s 4403 kötvény 12.990,091 frt 63 kr biztosí­
tási összegre állíttatott ki. — Az 1889. január 1-seje 
óta bejelentett károk összege 1.452,320 frt 79 krra rúg. 
Az életbiztosítási osztály kimutatott állománya 1888. 
évi deczember hó 31-dik'én 110.813,920 frt 80 kr tőkét 
és 199,752 frt 62 kr járadékot telt ki 45,345 köt­
vényre, a mire készpénz-tartalékban 24.588,068 frt 59 
kr voll tartva. — Az 1888. évben kifizetett károk az 
életbiztosítási őszi ál y részéröl 1.502,511 frt 40 krt 
tellek ki, s az összes ágazatoknál a társulat alapítása 
óla (1831), az évenkinti kimutatások szerint fizetett 
károk 217.257,394 frl 75 krt tesznek ki. — Az Assi- 
curazioni Generali a népfelkelésre kötelezetteknek a 
kővetkező előnyős kedvezményeket nyújtja : A biztosí­
tás minden pótdíj nélkül érvényben marad és pedig 
az egy és ugyanazon biztosítóit életére 15,000 forintig 
szóló biztosításoknál a teljes összeg erejéig, nagyobb 

.összegre szóló, biztosításoknál 15,000 frt erejéig, ha a 
’ biztosítón népfelkelési kötelezellségéné! fogva hivatott 
be, és ha a behívás idejében a biztosítás már legalább 
egy évig érvényben volt.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kredilorenverein 
következő fizelésképlelenségektői lesz jelentést : \\ visz 
Salamon kereskedő Budapesten, Widder Márton bej. 
kereskedő Miskolczon, Pofiak Henrik böráru-készitö 
Becsben, Boronkai Aladár kereskedő Budapesten, 
Engelstein Jlersch kereskedő Szlaniszlauban, Epstein 
Sándor kereskedő Lúgoson, Roth Emanuel kereskedő 
0-Becsén.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 5. —

Gabonatőzsde.
A buza-üi\e\. még ma is lanyha volt. A kínálat 

meglehetősen tetemes és sürgető voll, a vételkedv 
pedig mérsékeli maradt és malmok is tartózkodóak 
voltak. Mindemellett a forgalom mintegy 20,000 mm. 
volt, s a finomabb buzancmek ára változatlan maradt, 
mig a gyengébb minőségű 2j—5 krajczárral olcsóbb 
lelt. — Egyéb gabonanemekben nagyon mérsékelt volt 
a forgalom és irány és árak teljesen változatlanok 
maradtak. — Kiadatott:

UJ búza: Tiszavidéki 100 mm. 79 k. és 200 
mm. 78.5 k. 8,40 frt, 2-100 mm. 77.5 k. 8.45 frt, 300 
mm. 77.5 k. 100 mm. 77.7 k. 200 mm. 77 k. és 100 
mm. 76 k. 8.20 frt. Mind három hónapra.

Pestvidéki 100 mm. 78.8 k. 8.40 frt, 200 mm. 78 
k. 8.35 frl, 200 mm. 77 k. 8.074 frt, mind három 
hónapra.

Fehérmegyei 500 mm. 76 k. 8.25 frt, 1800 
mm. 76.8 k. 8.25 frt. mindkettő három hónapra.

Márnái 4460 mm. 77 k. 8.40 forinl, három hó­
napra.

Tolnamegyei 1300 mm. 78 k. és 1000, 76.8 k. 
8.10 fj'l, három hónapra.

Ff,Isiitiszavidéki 100 mm. 78.2 és 100 mm. 77.5 
k. 8.35 frt, három hónapra.

Bán sági 2000 mm. 76.8 k. 8 frl, három hó­
napra.

Délin agya i országi 100 mm. 76.8 k. és 100 mm. 
76.5 k. 8 frt, három hónapra.

Bulgáriai 3200 mm. 75.5 k. 7.05 forint, három 
hónapra.

Ó;buza. Bánsági 2000 mm. 79.3 k. 8.25 frt, há­
rom hónapra.

Tengert 2500 mm. 4.85 frl, 600 mm. 4.824 frt, 
mindkettő készpénzfizetés mellett.

Rozs 200 mm. 7.021 Mon, készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az osztrák-magyar bank kamatlábának eine- 

ióas. Az őszi rák-magyar bunk főtanácsa ma tartott 
ülésében, — mini Becsből jelentik, — <:• leszá­
mítolási kamatlábat ö százalékra, a lom- 
bardiizleiét (1 százai élem emelte. A főtanácsot 
nyilván a bank állományában beállt jelentékeny váltó- 
Kás indították arra, liogv ezt a rendszabályt alkal­
masa. Legújabb kimutatás szerint ugyanis a bankje­
gyek nagy mértékben áramlottak ki a bankból. A le­
számítolás 12*6 millió forinttal nagyobbodott, azonkí­
vül értékek-l és szelvényeket I i2.000 forintért váltott 
be a bank. a jelzálog kölcsönöket 500,000 forinttal 
szaporilul'.a, éi lékeket 171.000 forintért vásárolt, a 
kiállásokat 162,000 forinttal, a többi aktívákat pedig 
470,()00 forinttal szaporilolla. Ezzel szemben a giro- 
Ibrgalom utján befolyt a bankba 622,000 forint, zá­
loglevelek eladásából 176,000 frl, a jövedelmek na­
gyobbodásából 325.000 frl. E változások következté­
ben a bankjegyforgalom 21 5 millió forinttal nagyob­
bodó1!. az. összes panii forgalom azonban n bank tevé­
ken v-éyn következtében csal; 19 millió forinttal na- 
{•vobbodolt, meri a bank birlokában levő államjegyek 
2 7 millió luninli.il szaporodtak. Az adómentes bank- 
j.-jv :!• 'ab'k. mely az utolsó l.minlalásban 23 2 millió 
í n. *:al v.ci pofi, 4 3 millió forintra csökkent. A^mos- 
I a miibó - iMi'.ol L-vű fémkészlet alapján a bank
«,.': ' millió f., 1. r • o.--/.egii bankjegyet bocsát bal ki: a 
I bombán mái - 410 !) millió forinl van, minek követ* 
!,.••/ . i ti a bank üiszes rendelkezésére állóbankjegylarta- 

k,ba az alap-zab.ilyo!; éri elmében a birtokában levő ál- 
Jan jegyzéket is hozzászámiljuk, csak 164*9 millió forintot 
tesz. Ebből 44! millió adómentes, 10fidi millió forint pedig 
mléiköteles. A leszámítolási üzlet az utolsó kimutatás 
szerint 182*73 milliii forintot vett igénybe, ebből Beesve 
72*1! millió forint, az osztrák liókintúzelekre 51*2 
millió forint, Budapestre 351 millió forint, a ma­
gyar íiókintézclekre 21*3 millió forint esett. Azt, 
hogy a bank a kamatlábat fel fogja emelni, az utolsó 
napokban előre lehetett látni, de hogy egy egész szá­
zalékkal felemeli, ezt senki sem várta, noha az uj 
bankszabályzat óta a bank tartaléka még egyszer sem 
közelítette meg annyira azt a határi, melyet az adó­
mén les tartaléknak túllépni nem szabad, mintáz októ­
ber 30-ki kimutatásban, a mi azt bizonyítja, hogy a 
bankot az utóbbi időben nagyon igénybe vették. A 
szükséglet leginkább Ausztriában emelkedett, a magyar 
fiókul; alig (intetnek fel szeptemberhez képest válto­
zás: a külcsöniizletben. Ennek oka az lehet, hogy az 
i iei gabonaüzlet sokkal kisebb a tavalyinál. Lehet, 
hogy a bankot a tőzsde vette oly nagy mértékben 
i . in be. A bank a kamatláb felemelésével az adóköte­
les bankjegyek kibocsátásának kényszerhelyzetéből 
:gyekezett menekülni.

* A budapesti kereskedelmi és iparkamara
tudomására hozza az érdekelt köröknek, hogy a bol­
gár fejedelemségi hadügyminisztérium 80,000 
szürke köpenyposztó szállítása czéljából pál 
hirdetett. A versenyajánlati tárgyalást c hó 13 
utóajánlati árverési c hó 19-én tartja mng, a szállí­
tási határidő pedig 1890. évi május 27-ére van ki­
tűzve. A közelebbi részletek, valamint a szállítandó 
posztó mintája a kamara irodájában (V. Mária Va- 
íéria-u. tőzsdeépület) megtekinthetők.

Az osztrák-magyar Lloyd tarifája. Miután az 
osztrák-magyar Lloydnak az uj szerződés következté­
ben kidolgozott normális tarifát illető uj javaslatát 
mát* a magyar kormány is áttanulmányozta, hir sze­
rint, még e hónapban, a külügyminisztérium egy kép­
viselőjének elnöklete alatt, továbbá mindkét kormány 
meghatalmazottjai és a Lloyd képviselősége részvéte­
iével értekezletet tartanak, hogy véglegesen határoz­
zanak.

** Assicurazloni Generáli. 1889. évi október hó­
ban az éieibiztositá-i osztálynál 451 ajánlat 1.626,306 
irt öl) kr biztositá-i összeg erejéig nyujlátott be ős
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Határidöüzlet meglehetősen élénk forgalom mellett 
lanyhán indult meg, ámbár magasabb newyorki ár­
folyamokat jelentettek; azonban a kontremine eladá­
sai ingadozóvá telték az irányt. Később azonban meg­
szilárdult. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 50,000 mm. 8.31, 

8.30, 8.29, 8.28, 8.26, 8.25, 8.27, 8.28, 8.29 és 8.30 
forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.04, 
5.02. 5.03 és 5.04 Irton.

Dóit tőzsde.
A déli tőzsdén a forgalom mérsékelt volt, de az 

irány a spekuláczió vásárlásai következtében szilárd 
maradt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.31, 
8.32, 8.33, 8.34, 8.35, 8.33 és 8.34 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 5.05, 
5.06, 5.07, 5.06 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza tavaszra .................... — — » 8.33—8.35
Tengeri május—júniusra ... — —-------
Szokványzab tavaszra.....................................

Délutáni forgalom.
Berlini magasabb gabonaárfolyamok következtében 

szilárd irány uralkodott, de a forgatom gyenge volt. 
Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 30,000 mm. 8.34,
8 35, 8.36, 8.37, 8.38, 8.39, 8.38 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 5.05, 
5.06, 5.07, 5.08 Mon.

Szokványzab tavaszra 5000 mm. 7.22, 7.23 fo­
rinton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza tavaszra  ____ —.............. frt 8.37—8.39
Tengeri május—júniusra____ — — — « 5.06—5.08
Szokványzab tavaszra ............................. » 7.21—7.23

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge forgalom volt.
Dlsznózeir 54—54.50 frton jegyeztetik.
Szalonna bárom táblás 48.50 forinton köttetett.
Szilva szerbiai szokványáru novemberre 47/g frton, 

boszniai 85-ün, azonnali szállításra 9% forinton kelt 
oá kilónkint.

Szllvalz szerbiai 17 frton kelt.

Értéktőzsde.
Az osztrák-magyar bank kamatlábának felemelése 

következtében a magyar papirjáradékot nagyobb mér­
tékben kínálták, minélfogva árfolyama jelentékenyen 
cselt; a magyar aranyjáradék szintén hanyatlott. Nem­
zetközi értékek realizálása következtében gyengültek; 
közlekedési értékek meglehetősen szilárd irányt követ­
tek s egyesek emelkedtek is. Helyi értékek ma keve­
sebb figyelemben részesüllek, kivévén a Drasche-féle 
téglagyár és serfőzödei részvények, melyek szilárdak 
maradtok. Valuták és váltók lanyhábbak. A forgalom 
csak a magyar-papivjáradékban volt élénkebb.

Blötözede.
Az elötözsde szilárdan nyílt meg. — Osztrák hitel­

rész». 316.20-tól 316.50-ig, magyar hitelbank 336.26-töl 
335.50-ig, magyar leszámítoló bank 109.40-től 109.90-ig, 
magyar jelzálog hitelbank 163.60-től 163-ig magyar 
aranyjáradék 101.85-töl 101.75-ig, magyar papirjára- 
dék ’ 97.85-töl 97^80-ig áruitatott.

11 óra 16 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 315.30------316.40, magyar arapyjáradék 101.75
—101.774, magyar papirjáradék 97.82^—97.86.

í Déli tőzsde.
A déli tőzsde az osztrák-magyar bank kamatlábának

részvény 316.40-töl 314.60-ig, magyar hitelbank 334.50- 
tól 335.25-ig, magyar leszámítoló bank 109.50-tól 
109-30ig, magyar jelzálog-hitelbank 153-től 152.50-ig, 
fiumei hitelbank 122-ön, pesti közuti-vasut 420-on, 
Ganz-féle vasöntöde 1340-töl 1345-ig, Drasche-féle tégla­
gyár 348.50-től 350-ig, salgó-tarjányi szénbánya 379-töl 
382-ig, részvény-serfözöde 965-ön, általános takarék­
pénztár 117-en, magyar aranyjáradék 101.72 j-töl 
101.55-ig. magyar papirjáradék 97.80-tól 97.52-ig, Temes- 
bégavölgvi-vasut 99-en köttettek.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 314.80—314.90, magyar hitelbank 335-335.25, 
magyar aranyjáradék 101.60—101.624, magyar papir­
járadék 97.55—97.57* 2.

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra
3— 3.50 frt, nyolez napra 7—8 forint, egy hónapra 
13.50—15 forint.

Utótözsde.
Azutólőzsdén osztrák liitelrészvény 314.70—314.40-lg. 

magyar hitelbank 334-on, magvar aranyjáradék 101.65- 
töl 101.624-ig. magyar papirjáradék 97.57+en kell.

2 óra 30 perozkor záródott: Osztrák hitelrész- 
vény 314.30—314.40, magyar aranyjáradék 101.60— 
101.65, magyar papirjáradék 97.55—97.574-

Efltltözsde
Az esti tőzsdén lanyha irány uralkodott, osztrák 

hitelrészvény 314—313.30--313.80 közt ingadozott, 
magyar hitelbank 333.50—334''s—333.75 közt válta­
kozott, magyar leszámítoló bank 109.10-en, magyar 
jelzálog hitelbank 152.50-töl 151.75-ig, magyar arany- 
járadék 101.40-től 101.50-ig, magyar papirjáradék 
97.45-töl 97.30-ig és 97.35-ön kötIetett.

6 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 313.60 
-313.70, magyar aranyjártulék 101.45—101.50, ma­

gyar papirjáradék 97.35—97.it).

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nuv. 5. Az üzlet változatlan. Magyar 
urasági öreg,nehéz 40—41 frl, tiaial nehéz. 43—44 
forint, fiatal közép i í—í5 forint, fiatal könnyű

— forint, közönséges (szedett) nehéz 40— 
41 forint, közép 424—43 forinl, könnyű 444— 
46 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz

— forint, közép---------forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz---------frt, közép-----------frt-
Szerbiai nehéz 42—424 fit, közép 42—424 frt, köny-
nyü 424—44 frt. Hízó egy éves —.------forint, hi zó
két éves öreg. — Sertéslétszám: nov. 3-án volt kész­
let 999,64 drb, november 4-én felhajlatolt 1315 
drb, november 4-én elszállitlatotl 2C02 darab, nov.
4- én maradt készletben 98,677 darab sertés.

Mngánhajólt forgalma.
— Nov. 4-ről. —

Budapest re érkeztek: Luczenbacher utódainak 
31. sz. hajója Pádéról 3219 inni. búzával és 38. sz. 
hajója Zentárói 4009 mm. búzával, Jolin Miksa Elzája 
Rajáról 2263 mm. búzával és 5U0 inni. zabbal, Ke- 
rencz-csalcrna-lársaság 4. sz. hajója Csurog ró I 2753 
mm. búzával és 748 mm. zabbal, Andrási Sámuel 
Etelkája Duna-Füldvánól 1752 mm. búzával és 279 
mm. árpával, Molnár Frigyes Irmája \ árpalotáról 
2000 mm. búzával, Dunyerszky L. .Milliója Petrovácz- 
ról 1530 mm. búzával, Popper Herman fiai Idája Szi- 
vúezrúl 3000 mm. búzával, Britek Simon Iparja Duna- 
Penleléröl 1300 mm. búzával és 160 mm. árpával, 
Rába g. h. t. I I. sz. hajója Apováról 510 mm. búzá­
val, 2504 mm. kukoticz.ával és 28. sz. hajója Pancso- 
váról 4000 mm. hazával, Révész .Mihály iiszája Ma­
kóról 2800 mm. búzával, Dráva g. h. I. Dunája Eszek­
ről 4607 mm. búzával és í. sz. hajója Gradislyéröl 
3047 mm. búzával, Herz Annin Jenője Duna-Penlelé- 
rtil 2204 mm. búzával.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs, nov. 5. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
értékelhelyezés minden nehézség nélkül simán folyt 
le, noha a bankok csak 6—64 százalékért prolongáltak. 
Az elötözsde mégis lanyháit nvilt meg, mert a speku­
láczió a realizálásokat folytatta, s vevő is kevés volt. 
A forgalom igen gyenge volt s az árfolyamok nem 
tarthatták fenn magukat. Kivételt csak az osztrák- 
magyar állaimasul és a déli vasút tettek, melyek 
emelkedő irányt követlek. Valuták lanyhák ma­
radlak.

11 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 315.15, 
magyar hitelbank 335.75, Länderbank 259.80, angol- 
osztrák bank 148.20, unionbar.k 243.25, bankegyesület 
118.00, osztrák-magyar áHamvasul 238.75, déli vasút 
129.75, dohányrészvény 118.50, alpesi bányatársaság 
97.15, májusi járadék 85.70, magyar aranyjáradék 
101.65, magyar papirjáradék 97.75, huszfrankos arany 
9.46, birodalmi márka 58.27.

—242.50, bankegyesület 118.50, tartományi bank 269.26
_260.40, magyar leszámítoló és pénzváltó bank 109.25,
földhitelintézet 300, osztrák-magyar bank 926—925.50, 
osztrák-magyar államvasut 238.25—237.8o, osztrák 
déli vasul 130-129.50, török dohány-részvény 118./0 
—119.25, alpesi bányatársaság 96.90—97.40, nmamu- 
ránvi vasmű 151.25-152.25, trifaili bányatársa­
ság" 143, magyar fegyvergyár 162—163.50, miijusi já­
radék 85.65—86.50, ezüsljáradék 85.85—80.8/, ma­
gyar aranvjáradék 101.55—101.45, magyar papirjara- 
dék 97.60—97.50, török sorsjegy 38.35—38.10i _

5 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hi tel rész­
vény 313.85, magyar hitelbank 333.50, angol-osztrák 
bank 148, tartományi bank 260.10. osztrák-magyar 
állam vasul 238, osztrák déli vasul 129.75, török ^ do­
hány részvény 119.25, alpesi bányatársaság 97.10, 
májusi járadék 85.50, magyar aranyjáradék 101.45, ma­
gyar papirjáradék 97.55, busz frankos arany 9.a-u, 
német birodalmi márka 58.30.

Zárlat után jegyeznek : Osztrák hilelrészvény 313.87, 
tartományi bank' 260.30, osztrák-magyar államvasut 
238.12, alpesi bányalársfság 97.30, magyar papirjá­
radék 97.50, magyar aranyjáradék 101.60.

az angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 5 cent (— —.— frt) 100 kilón* 
kint. — Napi felhozatal gyapotból 63000 bál.

Külföldi árnttiísdék zárlata.
At.záinilási árfolyam nemet piaciokra 100 márka vista 63.40frt, 100 frk 

47 ül) Irt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde iránya a bécsi kamallabfelemelés 
miatt" lanvha. Pénz 44%-on kapható. Bányaértékek 
kínál tatnak. Jegyeznek: Gotthard-vasut 177.87, dux- 
bodenbaehi vasul 232.37, bustiehradi vasul 169.60, 
osztrák tartományi bank 112.10. Magánkamatláb 
43/8°/o. V orsó-bécsi vasút 189.25. Járadékok szi­
lárdak.

Berlin, nov. 5. (Tőzsdei tudósítás.) Korlátolt forga­
lom mellett az irány gyengült, részben realizálások, 
részben a párisi tőzsdéről érkezett kedvezőtlen hírek 
miatt. Jobb forgalom csak egyes értékekben voll. — 
Német értékek szilárdabbak. Vasutak csendesebbek.

Berlin, nov. 5. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
80.75, osztrák hitelrészvény 168.25, osztrák-magyar 
államvasut 102.10, osztrák déli vasút 55.60, Károly 
Lajos-vasut 81.50. Gyenge.

Frankfurt, nov. 5. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 86.80, osztrák hitelrészvény 267.75, osztrák- 
magyar államvasul 203, osztrák déli vasút 110.62. 
Nyugodt.

Párté, nov. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 12 óra 20 perozkor jegyeznek: 3%-os 
járadék 86.88, magyar aranyiáradéi; 97.65, egyip­
tomi kölcsön 472.50, ottomán bank 513.75, consolok 
17.12, alpesi bányatársaság 206.25.

Newyork, nov. 4. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 9í|, Londonra 4.81, 
négyszázalékos tőkésített kölcsön 127.—, Erie-vasut 
28750, váltó Parisra 5.22*/o.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, nov. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A valamivel jobb newyorki árfolyamokra meg­
szűnt a hanyatlás, de az irány nem javult, noha a 
fedezési kereslet nagyobb volt s búza tavaszra na­
gyobb mennyiségben elkelt. Köttetett : búza tavaszra 
8.65, 8.66, 8.62, 8.65 Mon, rozs tavaszra 7.67, 7.65 
fiion, zab tavaszra 7.57, 7.55, 7.57 frton, uj tengeri 
5.40, 5.42 Mon.

Délután az irány előbb szintén hanyatló volt, az 
árfolyamok ismét estek, de később jobb newyorki tu­
dósítások következtében javullak: a búza ára a teg­
napihoz képest 3 krral emelkedett. A többi gabona­
nemek árváltozása jelentéktelen. — Köttetett: búza 
tavaszra 8.05—8.62 és 8.67 Mon; rozs tavaszra 7.68, 
7.63 és 7.65 írton, zab tavaszra 7.57, 7.50 és 7.58 
fiion; tengeri május—júniusra 5.41, 5.40 és 5.41 
forinton.

Kész áru változatlan lanyha irányt követett. Ki­
adatott 4000 mm. szokványminüségü ó bnza 8.10 fo­
rinton, három hóra.

Szesz ára megszilárdult. Kész kontingentált áru 
125’g frt pénz, 12.75 fit áru.

Külföldi úrtéktiizüdék zárlata.
Az árfolyamok az. illető helyi szokványok szerint készpénzben, mediori 
vagy ultiméra értendők, 0 szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
.nedűm, illetőleg ultiméra értendő- A készpénz-árfolyamok K-val, a 
mediéra M-meJ, az ultiméra U-val vonnak megjelölve. Mapatél értetődi* 
liogv a fenti átszámításokhoz még a transakczió-kültsogek, továbbá a 
módié- és ultlmó-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti 
prolongúcziA-tétclek is számításba, veendők. A *-gal lelült értekék a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka vista 

58 frl Sf> kr. 100 frank viola --- 47 frt 16 kr.

381 kötvény 1.246,874 írt — kr biztosítási összegre fölemelése következtében lanyha volt. — Osztrák hitel

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kezdetén sem az árfolyamok nem 

változtak, sem a spekuláczió nem volt élénkebb — 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 315, magyar hitel­
bank 335.50, Länderbank 259.75, unio-bank 243, angol- 
osztrák bank 148.10, bank-egyesület 118.50, osz­
trák-magyar államvasut 238.65, déli vasút 130.25, 
Károly Lajos-vasut 190.50, elbavölgyi vasút 219.50, 
török dohányrészvény 118.75, alpesi bányarészvény 
97, májusi járadék 85.70, magyar aranyjáradék 
101.65, magyar papirjáradék 97.75, húsz frankos arany 
9.46.

A forgalom minden téren pang, de minthogy a kí­
nálat nem sürgős, az árfolyamok nem estek.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 314.50, 
angol-osztrák bank 148.—, unióbank 242.25, bankegye­
sület 118.80, magyar hitelbank 334.50, Länderbank 
259.90, osztrák-magyar államvasul 238.—, Károly 
Lajos-vasut 190. , dunagüzliajózási részvény 376, 
Lloyd részvény 408, észak-m iig. vasút 190.—, elbavölgyi 
vasút 219.75, tramway 22:.---,' déli vasút 129.75,májusi 
járadék 85.60, osztrák ; t.tnyjáiadék 109.60, magyar 
aranyjáradék 101.(O, magyar papirjáradék 97.60, 
északi vasul 2603, községi sorsjegyek 143.50, 20 
frankos arany 9.46, birodalmi márka 58.25, prágai 
vasmüipar 411. Csöndes, kedvűden.

Becs, nov. 5. (Magyar értékek zárlata.) Magyar 
földteherment. kötv. —.—. Erdélyi földteherm. kütv.

-.—. 5*/o°/o-os in. földli. int. zálogl. —.—. Erdélyi 
vnsul-részvény 199.—. 1876. m. k. v. áll. els. kötv. 
113.—. Magy. nycr.-k.-soi.-jegy 139.75. Szölödézsma- 
válts. kötv. —.—-. Ka--a-Odorb. v.-részv. 157.50 o '/o-os 
magy. papirjáradék 97.6(1. Magyar vasúti kölcsön
114.60. Magy. hitelb.-részvény 33 4.25. Alföldi vasut- 
részvény 201.—. Magv. é.-za 1;Imi. vnsuL-részv 189.—. 
1869. m. k. v. áll. els. Imi v. 99.90. Tiszav.vasut-részv. 
246.—. M.lesz. és vállób.-iészv. 109.25. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.25. 4%-os aranyjáradék 101.60.

Béoe, nov. 5. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 314.25. Déli ve sut rész v. 129.75. 4°/0-os 
osztr. aranyjáradék 109.50. J.undoni váltó-ár 118.75.
Károly Lajos-vasut 190..... 1861-es sorsjegy 178.—.
4-20/o-os ezüstjáradék 86.10. 1860-as sorsjegy 139.75, 
Tőrük sorsjegy 38.30. Dunagüzliajózási társ. részvényei 
376.—. Angol-osztrák bank részv. 148.—. Osztr. állam­
vasut részv. 238.—. 20 frankos 9.444, 4‘2°/0-os papir­
járadék 85.60. Osztrák hitelsorsjegy 184,—. Osztrák­
magyar bankrészv. 925.—. Csász. kir. arany 5.65. 
német bankváltók 58.25. Elbavölgyi vasut-részvény
219.60. Bécsi bankrészv. 118.25.Török dohányrészvény 
119.—. Alpina 97.20. Tartózkodó.

Utótözsde.
Béoa, nov. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv 

irata.) Az utúlözsdén jegyeztek: Osztrák hitelrész- 
vénv 314.37, angol-osztrák bank 148, osztrák tartomá­
nyi bank 259.90, osztrák-magyar államvasut 238, alpesi 
bányatársaság 97.20.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde kevéssé ellanyhult, mert Berlinből 

alacsonyabb árfolyamokat jelentettek, miket az a hír 
idézett elő, liogv a német bürzeadőt fel fogják emelni. 
Tartományi baniua és államvasutra azonban mindez 
nem volt befolyással. — Jegyeznek: Osztrák hitelrész­
vény 314—313.85, magyar hitelbank 334.25—333.60, 
angol-osztrák bank 148.16—147.76, unio-bank 242.26
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GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az országon erdészeti egyesület c hó ll-d 

délután 5 órakor saját helyiségében rendes választ 
mányi ülést tart.

er. m. kir. m 
jelentése 18$

Időjárás
cleorologiai központi intézet távirat. 
80. november O-én reggel 7 árakor

Állomások

(  , Különbözet az
Ár- j 1 utolsó zárlat-

folyam 1 P08',' 1 hoz képest 
1 egyenleg oet,r. értekben

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK
5. Nyers ezukor november—janu- 
Nyngodt.

nov.
frt. Finomított ezukor vállo-

Prága,
árra 14.85 
zatlan.

Trieszt, nov. 4. Centrifugal-pilé 18—18^ frl. — 
Rió kávé 91—108 fit, Santos 90—113 frl. — Magyar 
szesz hordókban 13.25 forint. — Bors 78—79 forint.

Berlin, nov. 5. Búza, rozs javult, zab bágyadt, olaj 
javult, szesz csendes.

Hamburg, nov. 5. Kávé: Santos good average 
novemberre vagy deczemberre 79, márcziusra 7G 
márka 50 kilonldnt.

PirlB, nov. 5. Búza,liszt csendes, olaj szilárd, rozs 
csendes.

Havre, nov. 4. Kávé: Santos good average folyó 
hónapra 96, novemberre 94.
London, nov. 4. Répaczukor il&/8. Nyugodt. Jáva- 

ezukor 14. Nyugodt.
Bréma, nov. 4. Petroleum helyben 7.10 márka.
Antverpen, nov. 4. Petroleum 176/8 frank; 

nyugodt.
Newyork, nov. 4. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 

yorkban 10j, Neworleansban 96/s, februárra 10.19, 
márcziusra 10.27. — Petroleum finomított 70° Abel 
Test Newyqrltban 7.35, Philadelphiában 7.36. — Nyers 
petróleum 7.70. — United pipe line certificates no­
vemberre 105.s/4. — Liszt 2.85. —' Piros őszi
búza helyben 84-% cent (== 7.67 frl), deczem- 
berre 84>/8 cent (— 7.61 frt), májusra
cent (— 8.13 frt) 100 kilónkint. — Tengeri —
Czukor (Fair refining Muscovados) —, Rió-kávé 19^ 
Zsir (Wilcox-jegyü) 6.50, (Fairbank-jegyü) 6.95. — 
Gabonafuvardij imperial-quarter kint Eszak-Amerikából
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Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka 
fok, legkisebb =■* + 3 fok Cels. A légnyomás 
színre van átszámítva A szélirányok jelölése: E éjzat 
K — kelet, I) — dél, Ny — nyűgöt. Felhőzet: 0 «- egv 
szén derült, 1 -= többnyire derült, 2 =** részben feli"' 
3 — többnyire borult, 4 « egészen borult, fel “ #*5J 
-X- « hó, á « köd, R zivatar. _ ,

Megjegyzések : A légnyomás nagysága és eloszlása M i 
változott. A hőmérséklet kissé sülyedt.

Kilátás: Délkeleti szelek, többnyire borult, ködös es uü 
vös idő.

Vízállás, 1889. november 5-én.
Tegnap

A folyó neve1 Állami
vizmércze állom»«

Duna

Bála
Váz
órára

Tisza

Szamos
Beitoe 
Latorcza 
Oniv.-Tajoly 
Bárányé 
Süss- \ 
Fttne- 
FlMr- I 
Eáraas-j

Pozsony _ —
Komárom... _
Budapest ____
Mohács _ _
Újvidék...   _
Pancsova____
Orsóvá_ __ __
Sárvár __ _
Győr _ __ __
Szered __ _
Barcs ... _ _.
Eszék... _ __
M.-Sziget _ _
V.-Namény _
Tokaj ... _ _
Szolnok ____
Csongrád _ _
Szeged ... _ 
Török-Becse... _ 
Titel ... ._
Deés — _ _
Szatmár ... ..
Sáros-Patak____
Munkács____
Hoór ........... _
B.-Szt.-Márton _
Nagyvárad _ _
Tenke ._ —
Borosjenö — _
Gyoma ...........
Déva (Branyicska)
Arad ... — _
Kiszetó ... _
Temesvár _ _
Sziszek ... __ 
Mitrovicza .. _
Kii-Koittiy _

0 pont 
felett

0 pont 
alatt

2 29
2 83 —
2.55 —
3 01, —
3 76 —
3.37 —
8 48 —
2.02
2.62 —
0.62 —
2 98 —

8 62 —
0.46 —
0.46 —
0.98 —
1.60 —

1 86 —
2.49 ■—

2.29 —
8.60 —
0.88 —
0 59 —
1.08 —

0 80 —
— 0.62

0.16 —

0 19 —
0.82 —

— 0.05
1.86 —
0.68 —
— 0.89

1.07 —
0 36 —

6.04 —
4.07 —
1.30 r*

l h » 0
0 CO
felel

3.52 
2.69 
2.68 
0.68 
8.27 
8.60 
0.68 
0 46 
1 00 
1.82 
2.10 
2.68 
8.48 
8 66 
0.60 
0.60 
1.14 
0.80

0.16
0.29
0.44
0.10
1.86
0.64

146
0.81
6.26
4.00
1.80

U ti
alti

0.68

0.89

n

Ril



1889
lel egy magasságon fekvő 
|(=r —.— frt) 100 kilón- 
Itból 53QOO bál.

lék sórlnta.
i!0 marks vista 59.19 frt, 100 frit

Ár­
folyam

iKülünblitot a
Buda- utolsó zárlat, 
posli hoz képeit

egyenleg,0!Utr.é,t$kbe

22 10 16.41
S2 35 10 49 — 0.02
íí’.6 ints + 0.07
23 — 10 S»
50 30 15 06 — 00*
51 10 IMI — 0.04
51 5C 15 27
52 — 15 *2
71.25, 53,3» + 0.23
71.75 83 83 -f €.35
72.76 iS »4 + 0.S5
69 Sí 78
53*75 13 97
37 25 l11 13
33 SO !<• 26
49 — 30 56 •f 0 67

193.25 10.Í0 + o*»
181 — 11 14 + Ml
167 - |»74 f O-t’3
107 26 S.76 + 0.0?
158 26 » 26
1M ÍJ 9 13 — 0.6«

>’9t0 40.80 -+ 046
03 15 -+ ofk
:0.75 — ti (11
51. ÍJ 15 55 — o.«<

ISI — 10 56 + Ijjis
196 - 11) 35 — 0.03
161.5-) 9*3 + o.u
lfi.9 - 9.55 — 0 032-.91 ■y u ti
61 0 i6 41 + 0.23

10.30 fi 6. —

51 10 13 52

3Ú.40 17 74 - •-
51 40 13 32

19 30 11.33 + 0.06
I9 60 11 34 4- 0.6ie io b 6-. + 0 34
ie.50 9.C3
71.— 41.43
es so 32.04 4- 0.40

1850 10.49
17 10 ».'.'8
16 - S.3*
31,10 IS 16 f- 002
53.10 tiK1 14.— 3.17

ZLEMÉNYEK
egyesület e

; 'gében rendh
hó 11-éi 

választ

vas
-.ponti int/zet távirati

réggé. óra kor

i’**1 . Felh 6- Leap*.
:-■•)» "x z,t«rajé

"0 8 H-W 1 ed
8 8 UK l 0 —
8 4 K 8 2 1
4 ó UK 2 4 —
i ö ENY 2 2 —
8 ti — 2 —
8. ti - 1 ___

7 0 F. 1 4 _

2 4 DK 1 1 —
3 0 E 1 E2 —
1.8 - 1 —

2 0 EK 3 1
's ú ENY 2 4 —

7 0 k 1 3 —
•2 a D 1 4 —
9 0 NY 1 S' —
4 ti ENY 1 í= —

:,o 3 —
5 0 -- ? —
ti 4 K 1 2 —
3 8 DK 1 s —
ti U DK 1 2 —
8 0 — 3 —
8 0 K 1 £5 —
8 1 EK 1 , 4 —

il 3 DK 2 4 «
4 ti — S3 —
6 2 NY 1 ss —
b 4 DK 1 és —
5 0 D 1 53 —-
3 1 DNY 1 8 —
4 7 DNY 4 1 —
2.4 EK 2 ss —

11 8 - 4 —
12 4 DK 1 8 3
•0.8 - 4 —
14 1 K 1 0 —
8 3 DNY 2 só 1
y 8 ÜK 2 4 —
1 9 DK 1 i= h
1 4 — 4 1
5.3 ÜK 1 4 —
7 ti ENY 2 4 i
; 4 NY 2 4 ií
8 3 — 2 —

7 2 NY 4 2 —
10 ?. NY 4 4 —
8.2 NY 1 4 —-

10 0 DK 4 8 —
V) 0 — 8 —
10.0 NY 2 4 —
10 4 ENY 1 4 1
14 0 — E= —

nagyobb hőfoka — 1)
A légnyomás a tenger 

yok jelölése: E — észak 
:!or. Felhőzet: 0 — «B« 
■, i 11. 2 ---> részben felhf'* 
szén borult, @ — eső 
ar.
igysága éi eloszlása &h| 
lyedt.
yire borult, ködös és bii

ovember 5-én.
Ta£oy>

m t « b e n

"feíert1 0 pont 
alatt

teís»1 U paal
alatt

2 2:> _ 2 27 —
2 88 __ 2 77 —

— 2 41 —
3 01 — 2.95 —
3 7 ti — 3.72 —
3eM7 —
3 48 _ 3.62 —
2.02 — 2.69 “
2.82 — 2.68 —
0.62 __ 0.68 —
2 98 — 3.27 —-
8 52 __ 3.60 —
0 46 _ 0.68 —
0 46 ___ 0 46 —
0.98 — 1 00 ■**
1.60 — 1.82 —
1 85 2.10 ***
2.49 _ 2.68 —

2.29 __ 2.43 —
8.50 _ 3 66 —
0.88 — 0.60 —
0 59 — 0 60 —
1 08 __ 1.14 —
0 80 0.80 —

0.62 — 0.68

0.15 __ 0.18 —
0 19 — 0.29
0.32 — 0.44 *—
__ 0.05 0.10 —

1,38 __ 1.26
0.68 __ 0.64

0.89 0.89
1.07 1.16 —
0 35 0.81 —
6.04 6.86 —

1 4.07 4.00 —
1 1.30 r- 1.80

1SS9 EGYETÉKTflS, SZERDA, NOVEMBER 6.
NAPIREND; november 6-án.

r*atér: Szerda. — Róm. kath.: Lénárd hv. — Prot.: 
s .Snitt — Görög-orosz: (október 2ő.) Márczián. — 

Tgidó; (Adar 12.) — Kap kél ti óra 63 p., nyugsz. í 
r*3{, p _ Hold bél * óra 28 p. délután, nyugsz. ö 
óra 7 p- éjjel. .

Mlnieaterelnok fogad d. u. o—b.
Fölilinivelésttgyl miniszter logad d. u. í.
\ földtant társulat ülése d u. o Órakor az akadé­

mia földszinti kis termében. Értekeznek dr. Szabó József, 
förentbev Imre és ifj. Jankó János, 

a Fodapeeti filológiai társulat felolvasó ülése d. u. 
h órakor az akadémiában. Felolvasók Sebestyén Gyula 
ij Lázár Béla.

Kivonat ahiv. lap nov. 5-ki számából.
Árverések a fővárosban. Kötz Leonhard ölj2 

fríra becs. ingós. (II. kér. főuteza 89. sz.) nov. 7. Cohn 
Mór 459 frtra becs. ingós. (I. kér. Gellértrakpart 
ij'Si.) nov. 13. Somogyi Károly 235 frtra becs. ingós. 
a j (;ér. király-uleza 67. sz.) nov. 7. Reclier Károly 

f,tra becs. ingós. (VI kor. rózsa-uteza 70 sz.) 
' H. Spitzer Antal 570 frtra becs. ingós. (VII. kor. 
[thán-tér 7. sz.) nov. 6. Schwendlncr Lipút 785 fiira

becs. ingós. (V. kér. Kárpát-utcza 15. sz.)_n' 
Földessv Károly 1353 frtra becs. ingós. (V._

november 9. 
ígós. (V. kor. nagy­

korona-utcza li. sz.) nov. 15. Haselneck Károly 3012 
frtra becs. ingós. decz. 30. (A budapesti I—ÜL kér. 
kir. jbirúság.)

Árverések a vidéken. Kiss Mihály 800 Írtra 
becs. ingáik nov. 7. (Zimándköz közs.) Arad. Ilozs- 
nyav József 1067 fiira becs. ingall. nov. 28. Losoncz. 
Laximovils István 662 litra becs. ingáik decz. 2. Szí. 
Endre. (A pestvidéki kir. trvszék.) Rotli Kereszlélyné 
2436 frtra becs. ingáik nov. 28. Gyulafehérvár. Mor- 
vav Béláné 2394 frtra becs. ingáik nov. 29. Ilalmii.

Csödmegnyitás. Schvartz Móricz t.-rlerzsi lakos el­
len. Csödbizlosul dr. Haraszti Emil Irvszéki jegyző, 
tömeggondnokul Szén így örgyi Károly, helyetteséin dr. 
Kcrénvi Samu szolnoki ügyvédek nevezi cl lel; ki. Be­
jelentési határidő 1889. decz. 2. (husiéin Lázár oros­
házai lakos ellen. Csödbizlosul Tribusz Gusztáv tör­
vényszéki bíró. .Tömeggondnokul dr. Singer Bela, he­
lyettesül dr. Follmann János ügyvédek neveztetlek ki. 
Bejelentési határidő 1889. nov. 23.

Pályázat. Az aranyos-maróthi kir. trvszékncl se­
géd telek könyv vezetői, — a kolozsvári kir. trvszéknél

aljegyzői, — a tamásii kir. jbiróságnál aljegyzői, — 
a szentesi kir. jbiróságnál jbiröi, — a trszlenai kir. 
jbiróságnál aljegyzői, — a szent-endrei kir. jbiróságnál 
aljegyzői, — az erzsébetvárosi kir. Irvszéknél bírói, 
— a szolnoki kir. trvszék területén levő Icarczagi kir. 
jbiróságnál llí-ad oszt. telek könyvvezetői. — a szol­
noki kir. trvszéknél aljegyzői, — a püspök-ládáim val­
lás alapilvánvi uradalomban mérnöki, — a budapesti 
kir. trvszéknél egy irnoki állomásra. ____

Felelős szerkesztő:Csó.volszliy Lajos.

SZÍ NH Ä Z A K és MII L ATSÁG ÓIG
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi 1). 229. Havi b. 5. 
Budapest, november ti-An.
Az idegesek.

Vígjáték 1 felv. Irta Sardou 
V. Fordította Feleki M.

llergerin
Tuflicr
Marleau
Tiburce
C.aotav
Lajos

Személyek
Szigeti J.
Gabányi
Feleki
Latabár
Benedek
Kőrösmezei

Jegyző 
Auguszt inas 
Tulfier assz. 
Lucie 
Marie 
Piacidé

Sántba 
Fal udi
Szalhmáryné 
Tolnainé 
l'iii Sz. 
György né

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 7-én.

N (1 r a.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, november 6-án.
Nebántsvirág.

Énekes szimnii 3 felv. Irlák 
H. Mnilhae és A. Millaml. 
Fordilőtték F.vva L. és Rá­
kosi V. Zenéjét szerz. Ilei vé. 

Személyek:
Dcniso J’álmai I.
Chateau gróf Kémelh

Pártényiné 
Újvári 
Debroezeni 
Karvzisz 
Szabó I. 
Gyöngyi 
Béni I. 
Vasváiiué 
Gyöngyösi I. 
Szöc.s K. 
Izsóné

ii n. Mátrai V. 
Nenjeskei R. 
Duránci II. 
Doioghi li.

Fernand
Celestiu
Corinna

Follinus
Vidorné

Apácza 
Színigazgató 
Rendező 
Gusztáv 
Róbert 
l.oriot 
Lydia 
Szilvia 
Gimlilulle 
Apácza 
Kapusné.
1- sö zári
2- ik
3- ik 
i-ik
1- ső katona Izsó
2- ik » Kósa

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 7 én. 

Éjjel az erdőn.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, november G-án, 

>1; operához zárén.

Holnap, november 7-én. 

Mari, aa ezred leúmja. 
Az opera után:

U j R 0 in c <>.

NEMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 6-áa. 

Die
Gigerln von Wien.

Énekes bohózat •(■ felv. 
Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi Orpheum.
Zárt lívlyisó“-- 

Igazguló: S 0 M 0 .S S V ií AGO L V.

KagymeaRÖi-BftuCx.a EJ. sz:- aSatt.
Ma }|nry i.ouise mv/ol énekesnő '-ívj I 'pie. Yaiaimnt

a liőlay-tnrc/x- Stit.v. Puliin. I'.fisi" Vitlelil»'..
H hó -í--ií a vi::. 'lórii, kitűnő zcm-s/.-bobóvzok: !»«•* 

I'ró rés Kuiper el ő fellépi’. föllépnek még : Hausny 
7 laghókáll j lorná-/.-csoport ; II AH AKITKfii japúni vso- 
pwrt: Mr. Imrén/, és Kenedy k. a. ineinoleclimku..ok. 
Hr. Kemlirl és ,Hiss I.illy, l ereiiezy és Krelnssy k. a., 
Kolmes Iréfa-terczell és Hódi .1. ének komikus. 11*71

Közlekedési útmutató.
Mejjelent hjalább az Ejjeh'rh’.i ollóba' (/-tida .-of- 

inában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 5.

Faj

Bn*» 
BafliHi —------

Irányzat
Minőt.
eulr

hoktolit-

100 kilogramm

frttóf f frtfc~
zuly

hektoltt

lanyha

Tiitsvidéki

piitiidéXl

Feléimen6*

Bicskát —

Hsrisrészak vidéki— •

Gabona ó vagy uj

a»i* —
--- uj

Zab...—-----------

Kötés--------------
Képoszta-Tepcze • 
Bánsági repc:a .

... n)

too kilograms

írttól í ~W
I

75
77
79

1 — 81
75
77 5.0

,! K*20 8.’.'S 79
' 8:15 é. 10 81 8 40

75
77 8.-

li 8-15 8.ÍC 79 8 20
; 3..7Ü 8.35 ' 81 8 V.t

75
77 8.05

.! 8.20 8.25 79 8.25
l| 8.35 8 10 81 , 8 40

75II 77 i 8.05
• 8.20 8.25 73 8.25

«1
75
77
79
Rí

Különféle
tennények

8 tO
P.:to
8.15

Irányzat | Fej
Mhőiigi

roly
haktsliterk.

ICO kilogramm
ára

frttóf I Mi*

csendes
lanyha

lanyha

j takarmány 
I, égetni valu 
; sörfőzdéi

ij másnemű

70—*3 
60—63 
62-61 
64—68 
39-41 

75

nélkül

Buzi

!i

csend«*

máj.—juo. 
au*.—szept. 
Epést tzál.tavia

• « önre

Heremag___i_

Bepczeolaj___
Olajpogácsa------
Disznózsír___ —

Szalonna - -

argyn -----

Irányzat F aj
Péa I Ara

frt

határidó-

csendes

szilárd 

kell m.

^ szilárd

Szilva-ir-----------

"■ határidó- 

tinbacs ----------

Boris term-----

Méz-------------

Vtaszk ______

Szesz -------------

í.uozerna magyar -----
Vörös -...................
Őszi. kétszer Imomitott 
Repcze----------------------

Vidéki_______________
M. ía ligcnsz. áru m. sz.
Városi légensr.............—

. 3 darabos
Füstölt__________ ____
Olvasztott--------------—
Boszniai hordóban 1688. 

• zsákban 1889 íjr g,

Szerbiai hordóban 1989 
« zsákban 1888 (■*’.-

Boszniaihordóokt.-nov. 
• zsákban ISFi'f
: : : xh

Szerbiaihofdó oki.-nov. 
. zsákban 18991>;-,

Szlavóniai 1689 -------
Szerbiai------------- ——

!' 4-1--
54.ÚO 
',12.50

ij 1U7.) 
'! 12 50 
:l 17.-

9.—
I 1.60

10 70 
12 50
17.—

8Í93
11.60
18.75
19.50
17—

VsF.f*
J'i frank
1VB frk.

145fj
43-in
r
!5-~

152-

Szlavon. szopi.-okt.1999 ,| — 
Szrrbiai « — 7 —-—
Magyar la----------- — :

I Szerbiai-------------- — !l " •
Boszniai-------------------
Fehér fa......—-----------
Vöriis 1---------------------
Nyers--------- --------------
Sarga, csurgatott--------
Rozsnyói -----------------
Szlavóniai —-------------

1 Szesz, nyers oazlalékolt 
fczcsz-élészt - •

11.80 
17— 
18.75 
17 50

értékpapírok

ALLAMADÓ33A3

Mist. kii. arinriéiidék adómentes 100.500, 1000 ----------
, , . . 10,000_________ ____ _ 4 's
■ rspiriiradek adómentes ----------- ----- ——— - ?'»
< 1869. keleti vasul áUamkötv.feieöbbs.)adómentes— 5%
I 1873. t arany v. ezüstb. (elsobbs) adom. a’/»
. ilye. « államkötvény aranyban------------ 5V,

1553. adóm. m. kir. all. vasúti kel a. aranyi), id. cllsm—■* j i 
1889. évi 1' n-o« adóm. áll. vas. k. ezüstben ld. elismerve a
Magy. kir nyeremény-kölcsön loo frt —------------------ ——

50 frt-------------------------------

fimrvrwri
értékpapírok

Utolsó árkelet

Tiszai és szegedi ki lcsön-------- ------------- —-—----- ..
M. i\ adómentes Magyarorsz. fóldtebcrm. kotv. ideigl. jegy- * a
Magyar fóldtehermenlesitésl kötvények-------- r—zy

, , 1867. záradékkal... o1.,
, « « lemcsi ........... ű’’-',
, , • 1867. záradékkal™ 57«
„ I « horvátországi------ú%
, . e erdélyi--------------

117.50 
112.75 
111:50

139.50 
.189.50 
127 50 
8C.4G

97.86
1 Ov í ö
115 50 
115.25 9b" 6 0 
UC.jU 
110.50 
126 50 
óa.'JO

Magiar országos jelzálog urbé-i vállségkötvények (lOOfrt) 5 0
Kir. horv.-szlavoniclzátog fóldváltságkvlvény (100 frt)----- i a
Szőlödézsmaváltsági kötvény (loo frt)--------- a 0
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány <1 bora (íootrt)—

Bgyeeitett államadóság papírban máj.-nov--------------------*Vi,%
. . febr.-aug.----------------4’/,,",
> « ezüst kamat jan.—jut.-------— 4V|, a
, , € , apr.—okt-------------

Osztrák aranyjáradék adémen'es----------------------------------
• papirjútadek adómentes -------- -—-------------------- 5
• államadósság, kisorsolás 1851-ki 250 frt p. p.----- 1 'a
, , • 1860-ki 500 frt o. e--------57a
. , « 1860-l:i 100 frt < •--------5%
, « « 1864-ki 100 frt » t------
« , « 1864-ki 50 Irt « « ------

A ternes-bégavölgyi vizszabátyozó-társulat------------------------ 5%
Pest varos kölcsöne 1870-ből adómentes--------------------------

, . , 1871-ból . .--------------------------« >
Budapest főváros 1880-iki kulcsune adómentes-----------   5.«

-rliai nyeremény-kölcsön 100 frank -- * -.-/.VIVIU I HJV-IUIHW.I-nW'vou.i ........ — — —— 
Becs város nyefemény-kólesön 1874-bol ----------

85-0 
8 5.50 

í 8iV—
86__

l09 25 
101.— 
132-50 
131 50 

1:114.50 
1178 51! 
.178.50

98.75
101.—

" 103.— 
I 100.— 

37.50 
■ 114*—

80. — 
86.— 
88-50 
86 ÍO 

1119 75
101.50
113.50 
Ilii 50 
14.V50 
PO.'iO
179.50

99.25
102.-
loi.—
100.50 
36 —

145.—

•ah*
188»-reJ

értékpapírok llÜtolsóárkelet
JÜSLX.

RÉSZVÉNYEK,

=t:

VóO

*t) Bankok 
Angol-osztrák bank
Budapcsli bankegyos. r.-társ.---- —
Budapesti keresked. és Iparb. r.-t—
Fiumei hitelbank______________—-
Morvát leszámítoló bank 336-—

152.50 
1109-25 
1311.80 
'9 20— ilfiO — 
:7 50 -

Magyar állalános hitelbank-----------
Magyar jelzálog-hitelbank------ ...----
Magyar ielzáiog-hitetb. II. kib. id. o.
Magyar leszámítoló éa pénzvaltobank 
Osztrák _________________________
Osztrák-magyar bank--------------------
I. magyar iparbank........ ....................
Resti magyar kereskedelmi bank —
Sziszek i lii leibank_______________—
• Unio<-bank____________________-

MBIzlositf társulatok.
Bécsi biztosiló társaság_________ — 200
Bécsi ólet- és iáradék-bizt. társaság ZVÖ 
F.lső magyar állalános bizt. tars. — V ,'U
Fenéiére pesti biztosító intézet-----  . *■■««
Magyar-francz-ia biztosiló társas.— ar. :|l(l 
Pannónia viszontbiz.toeiló társasig jilv 1J215 — 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom----------
Első budapeeli------------------
I'.lsö paiicsovoi hengermalom..
Erzeébol-malom------------------
Hengermalom-------------- ...
Luj-za-malom____ _ ...—
b'olnárok és sütők------------
Pannónia_________________
Viktória

145 -

3380- 
76 50

••.30-
975-—

2(1

d) Közlekedési vállalatok.
.Adria» m. tengeri haj. r.-t------------
Alföld-fiumei ...... ........................ ..........
Aradi és vsanúdi egyesült vasul ... 
Baros-pakraczi vasút rószveny-lárs.
Bátaszék-dombovári ..........................
Budnpest-pécsi vasút r.-t--------- -----
Bpeat-Szt-Lörincz. helyi érdekű v.-r.-t.

100 —
200.50

Debtec/.en-baldunánási v
Déli vasút ......... ................
Északkeleti vasút-----------
Erdélyi vasul

cls. r.

2‘l$o

Gyir-sopron-obcnfurli vasút----------
Kassa-oderbergi vasút___________
Magyar-gaheziai vasút-----------------
M. ny. v.(székesfchó.vár-gyiir-graczi)
Mármarosi súvasul r.-t. cls. r........ .
N. -Kikinda-N.-Becskerek v.-u. els. r.
Osztrák-magyar államvasut_------ar
Pécs-barcsi vasat---- ------- ——-----
Szamosvölgyi vasút 1. els. r. --------
Szatmár-nagyhányai vasút cls. rkb.
Tlszavidéki vasút------------------------- ----
Taraczvölgyi vasút els. részv. 1888. jul. l. 
Osztrák diuiagözhaiózúsl társaság.™ SjjQ

vaspályaPesti közjiti ....-----------------
• « • élv. jegy-

,) Takarékpénztárak. 
Budapcsli Hí. kerületi----------- -
Országos központi----------------
Pesti első hazai.......... ...................
Egyesült Budapest (óváros 

lakar

124-50
50.-

122-50

335.9,".

I rcf- 
too 50 
315"— 
925.— 
170.—

: 166 — 
, 295.— 
i.lSOO— 

77 50

1225—

440-
895-

266.—
030.

M3 — 
201-50

200 — 
107.50 
195.—

ISI —
190__
199.—

219 — 
196)50

239- — 
196 50

s 240.- I------

Magyar .'II. takarékpénztár r.-t— j 
0 Különféle vállalatok.

Alagút--------------------------------------- - 1
Általános waggon-kölcsilnzotarsasag
Erdélyi pincze-cgylet(Kolozsvári)....... 1
Északmagyarországi e. köszenb. r.-t 1 
Fővárosi Cassino-kpillot részv -társ. 
Kranklin-Táisulat kiinyvnyomda ... 1 
Könyvnyomda «Athenaeum» —_ | 

Jlj.—iPesli könyvnyumda részvény-iára— b! 
------ (»alias irodalmi és nyomdai rl..-... »II

100.— 
í 85.50

i; is*__11.
220.— 
480.— 

i'll BÚ­
IT 80"

Oiitslft I
188.-re

6—

értékpapírok

Fiumei i«i ri/.shánl. és rizskemény 
Ganzes Társa vasöntöde és gépgyár
Gschwindt-I’élc szeszgyár ..............—
Gyapjumoso és biz. el so inagy. .—
Kereskedelmi testület épülete_____
Kőszén- s téglagyár (l)raschc)——
Salgótarjáni kősz.áiibauya_________
USziéglagyár. kőbányai....... ...............
Tégla és mészégető, újlaki ...............
hlagy.fegfver slösz.ergyárrész.v -Iára. 

'.közi villamossági társasig — 
Iközi waggon-k. részv.-lárs.... 
nirány-sulgólafláni vasmil ... 
-féle vasöntöde s ge

Sértóshizlabí’ "

|ütoléóárkelet_ ÉRTÉKPAPÍROK
■ pénz I .áru

j.;o

Spodium és csontlisztgyár_________  ?c
Szálloda részvény-társaság................ 51
Szállítási vállalat I. m.........................
Szegedi szeszgyár és linomltó r.-L... H-
Török bír dobány-egyedárus___ Ire JV
v i-Anlalvölgyi üveggyár r.-t. ______ Bili)

ZÁLOGÉ E V E T. E if. 
Magyar Pjldhitelint. papirérték 5

• • « Z 4 Vő
• « ar. v. ez. ... 5 %
• elzólogliank___________5'.,%
• • ___________ 5 %
« ' . ......................  4' V>/,

Magy. orsz. kli.-p. laknrékuénzlár 4'/,% 
Kisbirtokosok őriz. földhitelintézete 5Va%
... 5 n/a

Oszlrák-magyar bank o, é. _____
• • • • .41'-évre 4 "'o
> * ... 50 évre 4

Pesti magyar kereskedelmi bank.. 6

Pesti magy. kér. bank községi kölv. 4l./'o ij 
«Albina» takarék- és hitelintézet... 6 %

Nagyszeben földhitelintézet_____ 5 (
• « -------- j
• • ----------- 8 .
» alt. takarékp, lin frt 5 % ’

Nszebenlált. takarékp. 40 év v. f 108f. 5", I 
Temesvári első lakrékpénzlár..„........  !>"■’„ .

Magy. jelzálogb. nyer. köles. kütv. 4 »/,
» « nyeremény-jegy ...

Osztr. föblh.-int. díj kölcsön kíitr. 3 %
• • kötv. nyerem, jegy

Pesti hazai f takp e. Icib. kötv.... 5 %
el sob b's Égek!"4 ‘ 3

Az -Adria. magy. leiigcr bajózaci r -li.rs,
I Air.ild-fiumei v. u. (v.-es/.éki v.) 2*1/1 5
I » » vasul 1874. kib.......... 5 %
I Budapesti közúti vasp. társ, részlet 6' ',%
1 « • » * . 4' ,%

Bállaszék-domhovát-zákónyi v. .. 5’.
Budapcsli lánezhid........................ If'fi -
Budapcst-pévsi vasul......... ......... Ü 4 .
Déli vasút..................C 'l’Otn márka 4«,
Uunagözhajózáei társaság___ HjC^i'l 4%

• • _____ 1 ' 8"’.
Északkeleti vas-pálya .................. -V.

» • (aranyb.)... I . ,

I.loyd és (uzsila épület_________ |M 5* .-
Magyartgalieziai vaspálya ——. ' i 5

• » ... exile 4 "
a!.-ny. v. (sz..fcli.-ryör-iTárzi). . .. 1 .V'.
Magyar nyúz. v. 1874. kit 

'. elsőkbe. te: uh .irmyb

119 —r-mi —
1,100.50 
II »S '4
I 12».— 

103.—
tol-—
99.75 
98.50 

103' — 
101.‘hí 
10 1 90 

, 91180 
; 8.1.91) 
ilzt.—
1 ml.—

Wr-

I 102.—
mo.25

I 99.- 
1108.50 
.101.75 
11)3 40 

' l'lO.ZO 
100.20 
102.—

i
/ill).05 
101.50

, m2. -

! 09.75 
20.- 

1011.60 
90.20

100.56 
100.50 

: 97.6'' 
97.25

I e.délyi vaspálya 
(iy5r «„prun . l.»nf írli i.; .nt oi íny 1 
Ka )sa odorber.-i v.i-ul e-osU n

eperj. s ím a l ' 
'iiszlr. V" ' *e ’ I 
ia v ) ata-.y v :

Ki lalM) 4 1|. rv k-U. 1-8 ■ <■,. »'
. . IS--, ar. <’•

I’. !r .ugyar arany '•
li m allamv. 188a IrM- < marka «'
u -m ’.Marin \ -ib. I-s.’i*... 11 3
i I- . I ti Je'. I vi- ' l ............. 1 I '
\| ’.: II I főrpialmn el»“bl t kölv I ■
M A G 4 N 8 I) H S J I: 0 V E K.

BuUavárosi so*8,egy........ . . . . . . . . . . . .
b- ;l .. Il -O.-.'.gy ...... ....... ............. ........
A .Jó ttn’1 egyetillel sorsjerve_ _ _ _ _ _
M t.. korona urn ■ • kereszt egylet
Nyer. kvlv a nucstdíj" tv Uazll leli p „
\z ölj*- vurJs kcies.-l egylet....... ...... .....
Osztrák hllolinlezel ...... .

..-Irak vi lös kereszt egylet_ _ _ _ _ _ _
állly eiireíeey ......  .......... ...............

PEN/. N !■: M K K.
Császári királyi arany iveili -----
Császári királyi arany (kör.)' ---------
(Rz.lrali-mugywr 8 forintos airiny ......
20 frankos arany----------- ---- ------------
20 márka---------- -----------------------------
Török arany lira —----- ------------------
iHzHok 's magyar ezüst .
Nemet Vuudali.'l I..... .. ;y fii markánil

Val vk üifoljama latra) k i.C.i
Neiuet’fjokpia ■ "k ... ....... -.ka i
Am-leidam lOo l.o.landi loiiul-rl 
Hr.leszel Ilin frank.-rl '
Palis !"0 rjuke. 1...............  ■
Marseille vuj:.a«..ert . .— 1
Sva* n penzpia -ruk 103 frankért 
ZUiích ÍVJ franker'. _ _ 3
London I" fent sterlrif-rt..........  ♦
SrenlpcK rv.r l>"i rub'l tl .... 5 
Óla-. • hoc .fi 160 líra iioiiv :'"l

(Utolsó árkelet
1 vén,. : .irn

93.75 1 '0.50
10.T— ."».SO

I b'.' Sn 99 50
---

1011-50

99 r,o
.ion-— ; mi.—
' 100 — I mi

1' 101 —100.— 101 —
,118.50 n ' —
ns- M« —

í| 99.75 10.1 50
ut 1 -•

■ 1005’ 101 511
! I,: 25 •-•I
1 92 50 93.- •' m - 11

. t'A?.
l!-=

13 ' 1

j; 18 • -
|l ó'*' — *

,Uo
8 —
1 I"

1 l
1 'öl 
j:. o

i f 85 .Ií
j \\

9 i =
ii.ő; 11 • *

; 47‘lv j 17 37

47 10 1 «7 10
• 1. 1" 47 0
Ilii" . I 119 .'5

Felszámilolási árfolFamolt:
Magyar 4n.'o aranyjáradék-------- -

. 5n o papirjáradék--------
« általános hitelbank-----
. penzv. es leszám. bauk_

Magyar jelzálogbank--------------
Osztrák hilclinlézet---- ,-----------
Anglo-oszlrák bank —í-----------
Allnrni vasul---------- ----------------

335—

Déli vasul____________________
T.iók birodalmi dubany-----------
Itima Murány..................... ............
r „Földi, kötelezvény....................
Fiumei liilelVank..................... —
iSs'.i. 4' , A'l vasúti kölcsön .._ 
Villamossági ré.zvenyek-

A mai déli (iizvilén 
eladalolt

»szú IJ itíisvíV6.

4"'„ magyar aranyjáradék ______
5% magyar papiijurudek_____
Magyar liilefbank_____________
Osztrák hitelbank_____________
l)azlrák-magyar államvasut___
Lcsz.ámHoló.rész.váiiy ..................
Jelzálog hitelbank részvény II '< 
4\, fóldlehcrnieuli- i; s. k.........
Az. os/trák-inagy

Határidők ||

m oo I uh 65 i í

melyek a tüzelő-anyag nagy 
megtakarítása mellett nagyon 
kellemes melegséget adnak,

ajánl

EHRLICH GUSZTÁV G.
grytirn 11765

BUDAREST, Károly-körut 15. ezám.
Miotaköayvek és árjegyzékek ingyen küldetnek.______

Helyiség változtatás.

A „BUDAPESTI HITELEGYLET“
iroda-helyisége f. é. november 5-töl

FII, kér., Erísébet-körut 22. stárn alá helyeztetik át.

If nlnenul ad L'tel!iéPcs kereskedőknek, iparosoknak 
(kUiCSOIll és hivatalnokoknak, úgy helyben, mint 

ridcien, alapszabálys/erüleg megállapitott 6°,o-oa kamatra, 
gyp- Hivatalos órák naponta d. u. 3-tól ti-ig. *®a

„Budapesti Hitelegylet“
US07 VII., Kerepesi-ut 65. sz.

_______ Kitűnő hatású

vértisztitó és vérj avitó-szer
orvosilag javalva 11595

minden családi öröklékenységből és vérmérgezéshől szár­
mazó bántalomnál. Különösen ajánltatik: Syphilifikus 
bántalmaknál és az ezek elhanyagolásából származó 
utói)a,jóknál. Görvólykórnál (scrophel), midőn mi- 
rigydapranatolc cs hcsziirödölt görvólyfekólyek van­
nak jelen. Regi, nehezen gyógyuló selieknél, chro- 
nikns bőrkiütéseknél — Mcgbecsülhetleri szer: 
köszvóny és csúz, idegbántalmak, méhszenvi göi-- 
csők, továbbá máj- és lópdaganatok ellen. 1 ifW? 

ára l irt 2.’> kr. — Központi szél küldési raktár:
mmmí Naítv-Beeskcrekon

A mi legjobb liii'it ismert es. kir.
1108 f saabiulalmazoil

1 valódi a ií 
csak fióliiiz-| 
létünkben

vnv.i.C o

MEIDIN6ER-QFEN
^H. heim ^ ÍP

Kovács Sándor?
Raktárak a következő gyógyszertárakban : 

Budanehten: TÖRÖK J4Í/.SEI' Kir.ily-utcza 12-ik íz.ám eláll. 
Szeged: Barc.ay !<.. Keroaz.lcs S. Arad: Ring L. Jtoz.siiyay M.
TemesvAr: Jahner K., Tárczay 1- Kassa........... ... .................. , .«n. Korlith F. llebro-
ezen : Dr'Hoischnek E Pozsony : Érdy J. Oy«r : Stadler M 
Sz.- Telérvár: Dieballa Gy. Pécs: Góbé! Ix. Ij vidék 
Gro^singer K. Dimilricvics Cr. Szabadka: Docsy D. Halló 
Gajzagó P.. Kaposvár : Czoil.iev V. V Arpalola: Krozelz Gy. 
Mlskoli-z : Dr. S/.ahú Gy. SialinAr: Bo sin .1. Pancsova 
Radda I t. Versel/.: Müller 0. lIAdiner.d.Vfls.-iiliely : Ber­
natsky K. Eszék: Dienes .1. Z/igrAb : Kiigl A. ZJiiiony : Benko 
Fr Belgrád : Draxkócz.y Ix". Uícs: b.lttelhach b. Ilohcrmarkt 8. 
Präg« : Fragner B. ! riinii : Biiclila á. I.emberg: Rücker ä.

Salgó-Tarjáni koszéwbánya részvényftársulat.

IXSalgó-Tarjánl X
darabos- (tömör) ás kocska-szén

Ti jr.~ tsi számára
továbbá |

akna-szén gyári czélokra
tosan foganatosíttatnak.

A Salgó-Tarjáni köszénbánya részvény-társulat igazgatósága _
8 Budapest, "V. kér., József-tér 14. szóm. U675 0

tg—•—

I h tSffi-lkl natív MmMtköii vilátóláUltáson Brtalben kitüntetatt. — Diplom do soclété medicine da franco, Diplom de société | 
d'HfiHfae pobllqgo do Paris. — A nemzetközi byglen. kiállításon Gentben a nagy ezüst eremmel lett kitüntetve.

[Férfiak számára
^ÉUetöIeg^ÍTat^'kimer^í^idpgdtre* alkalmazása *3agv<^sí!^-ek*IléUcüliujl:Brüt

I gyengeség (impotentia) gyógyítására. szervezetnek A készülék alkalmazása fölötte egyszerű.\h ifiui érzést kölcsönöz az ereje vesztett sdervezetock^A ercdmény előidézésére.
alkalmasa ih9 napján pol.ns.6toi és minden bármil, nagymérvű férfim syenge-

\ léget is meggyógyít aránylag rövid idő alatt. . , ,■ n. r-r-
I $aeetro-metalll<ras hé- ©25©<Toa«d.Q»3.3r3Q.a»I «zülélcek mőlntézote:

Budapesten, Thonet-udvarban
Ikaphatók. Ajánljuk továbbá a mi min­
den államban szabadalom által védett 

",ITxT.ie«4»r» ** szabályozható, ttiitö, vontillácziós 
M V É3SX«» kályhánkat kettős köpeny nyel.

lOT.«o."9 'S fiistemész.lö knntlollú vagy
g)Juí.wSjljL03 kályhát látható égéssel.

Központi légfűtések egész épületek részére,
Szórltókószlllék Ipar- és gazdasági czélokra. 

Prospektusok ós árjegyzékek ingyen.
DfflF.miNÍSER kályha-gyár

HEIM H. Becs és Majiesta

Árverési hirdetés.
, Ezennel közhírré tétetik, hogy a czcczei közbirtokosságnak 
14000 frtra becsült nagy vendégfogadója, valamint 1800 írtra| 
becsült felső vendéglője folyó évi november hó 10-ón 
(Vasárnap) délután 2} órakor nyilvános árverésen örökbe el- 

_ adatnak, esetleg J890-tői fogva három évre haszonbérbe ki- 
-í adatnak.

i Az átveréshez bánatpénzül örökvétel esetére a fentebbi 
! becsárak 5° 0-a, haszonbérlet esetére 50, illetőleg 00 Irt előre 
I leteendő.
i írásbeli zárt ajánlatok az árverés napjáig, illető bánatpénz­
zel ellátva elfogadtatnak.

Többi feltételek a közbirtokosság alulírott főgondnokánál 
megtudhatók. j

Czeczén, 1889. évi október hó 26-án. 117481
Micskey Imre.

Kapható minden

papir-ós' iróeszköz-kereskedéshen 
D. LEONARDT és TÁRSÁNAK ;( 

mintien államban szabadalmazott uj „Eltó M‘ 
Fölülmulhatlan a gyorsírásra, '^x 

csúszik ezen toll igen könnyen 
a legdurvább papíron, 

sem nem fárasztja
az irót, mert

gömbnlakű 
hcgygycl bir.

toll ilyenformán
érinti a papirt.

Ile'.imf. i>r niitrtt'>tr •fiintaínn tu* /•>' '»« 
fsat Job/tm* t‘

"Titkos belességekw r,•’f-hiigyrefifolj’Aiioki.t éw nelie-Url,»/. iiiilrrldztv« ■
07. erWniKttlt férrterdí, '» l!«.i»h(izn .li
aldUViétUe-zményelf, uftkué) Jeh«rloIyA,t, l .mnennyiv- , ,
idlilld.-, vólamint mindazon uftl liete**#Kekcl, nie.: ne; a iii.iip- / - 
li.Ini.wíte yi- fiiekn.-’iiu,rsl>firlieteK-i«<iret:zI f; j:t "l’-.I '’U'J ■ 6:

mriil szerint biztos .Ikerrel, gyorsan <•» al.,,:- . niii

Dr. GABA1 ANTAL
ones, sebész, tzüléez és szeiiéiz tudor, vult i sa.- kir. oszt. ú or. ■ 
Hiidnpest. belváros, IV. kerület, lugyu-iileza 1. sz­

il. emelet, licjiirnl n lé)ieMÍnél.
Ken AH: naponta 10 óráiul <i. c r-.iir. 1 éra lidn'áni’. este 7 «I- 1 
8 órái,-. 09^ Dijaz.olt levelikre a l.ynaryflld. Ii,,yélenund v.ilas. I - 
tik ve g|ógyszerekiwl i. Z'inilosUodxa I"- .NőlineU k" r!

500 ARANYAT
adok annak, ki a

KOTHE-FOGVIZ ^
egy üvegének — ára 87 kr. - - elhasználása ultin loghijiis- 

rúl panaszkodik, vagy szája bűzös marad.
K O T 11 !•:- td O G P O R
kitűnő és gyorsan ható fogiisztiió szer, ozy
doboz ára 80 kr. — Kitűnő, lágy és kemény fogkefék 

80 és 50 krért ajánlottnak. 9587
Csali ezen védjegygyel el- 

!ÍÍFTT^(lO hitott <ix-e«;elí vnlótliult. Hu-
óviilvocliii kell.

Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában Király-utcza 12.

I Az önsegély
hu tanácsadó mindama azé- 
rcni séllonek számára, a kik 
ifjúkori könnyelműségük foly­
tán erőik hanyatlását éráik. 
Hasz-onnaiolvashatjákt ivábbá 
az idegességben, szívdobogás­
ban,nehéz emcsztésbe^aiany- 
érben szenvedők is. h könyv 
évenkint ezereknek adja visz- 
az.a az erőt éa egészséget. 
Kapható beküldött 1 forimért 
vagy utánvétellel Dr. L. Ernst 
hasonssenvi orvosnál, Wlan, 
Gisellastrassc 11. A könyv bo­
rítékba zárva küldetik meg.

Á PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában kapható:
Saójeeyzók éa nyelvtani mojiioiíyaÓBok a 
francai» akad. ós a legjelesebb esótérlrók
után. — .1 kötél, l'iizvo 10 Irt, kötro 12 frt

TÁRCZA-NAPTA
1330-1'^ é-^T-re.

IJyolczadik évfolyam. Ára 2 \ kr.
Q^T" Lme jegyzék-naplóval ellátott arany^i.-'' n -;' r a 

pénztárczálian könnyen ellielyizh-lil.
Kapható a Pallas irodalmi ,-= nyomilai részvé" át>asnniál.

i»<-i‘«< n.í..r i.í...-i»A .g
linlomittrtihirl mjrrt imtiijiifiOilut /alittnn, «... omniwlur j/j

„i./.i iijintllmhi.   _________ ' --

Titkos betegségeket, s
b»ky«lfil»l|ía«kii4. •ebeket. eyg.hUl» nrduóve'.ríourn« - ff.! 
uyeit elgyeugUU lérileröt, mag0uil6ee»et, oi
»*■ utőbnjnil.nőknél leherfolyitet l e kendi-.-« nvlkul ve 1-ar- i 
mely ufíl bajokat,a kginnkacsatih l)flrl>eteKa4R»k<'t, vii.nn.mt i,|u- 
kori bűnök következduben beállóit lilea- cs miiek ulof.valke/m my ■ 
Uátseei*e”**af<,Uat gyógyít 15 évi Uatouaorvoal tjj.ser.ta.at 

„lan „ legújabb gytógyrodil azerint alapusan es biztoa aikerrciTH-. KAJ»AOSY;:
volt «■. hír. oeredorvoa.

Lakás: Budapest, V.. Váfzi-kiirnl -1. sz. I. mii .
bejárat a lépcsőnél. ti

Rendel délel.’kt '.',10-4 óráig, este7-8 óráig : nőknek u. m. lerliasna . _.f 
külön be- és kijárat — külön váróterem. - Dnnz ttlevelekre axonn- ;

Nagy kiállítási éréin, TerscBUtewai és kitBno tpeszapaiioi és illalsaerebri
.ttßm. I

liGIU IBIIM
n eeretemes Ismereiex encjkloiffidiála.
16 kötet szöveg ii 1 kötet (160) kéy

melléklet.
Ára flítvt 48 frt, hűtve 04 frt

Kapható a PALLAS kőnyvkiadóhiva- 
talaban Budapesten, valamint minden 

hazai könyvkereskedésben.

Dr. POLLATSEK
BÍiCS, Hirialillfcmlrisse Nr. 24.

gyógyít ’ 11515

a tudomány legújabb vívmányai 
20 évi személyes tapasztalatok ós 
azAmtalaii esetben alkalma­
zott erodménydusniddszer alap­
ján hugycsőfolyásokat, idülteket 
is, mindennemű aeliet és bőrbe­
tegséget, syphilis és utókövotkoz- 
menyeit, umönjiseu elgytm- 
glllt férfi-erűt, mindennemű

hólyag és sérvéé hajlat stb. 
bistossn, gyorsan és ulu- 
posan. — Levelezés minden 
nyelvben! — Díjazás mérsékelti 

— Gyógyszerek küldetnek I 
Rendelő • Intését i Wien, 

Mnrlshljrerstrssae 28.

A világ k|jÉ áron- és kézfinomító szappana
a Dr GEBHARDT egyet, tanár-féle javított aamatos gyógytani

jNÖVÉNY
eltávolít winden bÖi'küteyet, folytonos használatnál viruló és fatal kinézést kölcsönöz.

Müller J. L.-féle glycerin rózsa-szappan Müller J. L.-féle sallcyl-szájviz, Sun «íj- Ixia T.V’S, Houquet Elegant, Mimosii.

a IsgkftlnSbb elreerin-szappan legfinomabb rózsa- 
illattal, drh|a 3d kr., 3 drb l írt; ugyanaz rndban
30 kr., 3 rnd 85 kr.

Müller J. L-féle valódi tojás-o^j-szap-

kQlBalsen Jótékonyai hat s bffrre, simítja és 
r““i felfrissíti azt, darabja 15 kr. 3 darab 40 kr.

Amaryllis dorée KAI."

vls mely folytonos használatnál a légak romlását

Müller .1. L.-féle salicyl-í'ogp«r,“1I,tVilu?z-

^ iiálva asiaosak' hsgy'a fogakat hófílu i-ré tjjzi, de 
flgyiKerimlml » Mkr léUze rvgbet#xsv.^vl. tovább tér 
jelélót ifl megóvja, doboz tiO kr.

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Creme,

bámulatos liatásu avczflnumilú szer, Üvegje 61) és 80 kr-

tr -1 , a légiiuomabb is legkedveltebb ili'i-
K.anl|)a, üvegje 1 fii 5U kr. 2 fii Dü l.r

és 5 fi i.
Müller J. L.-féle lii-i 11a 11 line, ^ ! *,

a baj-, szakái- és bajost lényének és lágyságának 
előidézéséin és azoknak kikulfásii és lírekesyscgoi 
megóvja, üvegje 60 kr. és 1 frt.

MÜLLER J. L. sí1»" i
-viölélcen. ■vala1x1.e1m.3rl Mraaves g-srág^zorésaa^: és ieereglceel6 vtra^tr-al

szappan gyárosnÉi UUlinA uw a Gyár: Rottenbiller-utcza 36. sz.

Hús választék rendkívül kitűnő fog-, köröm-, Jutf- és ruliukeféJcbM, fésűk biva/ysfarr. Icfántcsont cs hékatekntíbcl, mind oh 
nemű tilhrOk, szivacsok, legfinomabb köröm-ollok, hajsütók. Továbbá

SF Hölgyeknek különös figyelmébe ajánlom iSrSSUÄSTSSÄ^Ä'Ä^
Külföldi gyártmánya illatszerárnk olcsóbbak »int bárhol. 1175
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9 EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 6. 1880
Bzen hirdetési rovatban minden s*5 
egyszeri Beiktatása Közönséges petit 
betűkből 2 krral, • compact oetUk- 
bö! szedve 4 krajczárral fizetendő.

Csak

Minden hirdetésre felvllAgoeltást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel eiia. 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyogllleték le fizetendő.

Cö.

zetendő. _______________________________ _____________________ _______________________________________________________ _________ ;________ :________ _______ _______ —-—— ,---------- •*■■■
oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levél bélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetesjUatt
..........  11 1 ""V- 1 _ 11 11  .......... . - ............V * • > » t.i. “ti ~r ,i .. I * ii í t .2. 1_____ _ I Kftt, ft ratal Bzvefiiv

álló szám közöltetik.

p iOP((epe

^ Ara:
DOBOZONKÉNT jfST.

RIGLER JÓZSEF EDE
Jivélboiilák és papirnernü-éyáf
B UDAPB9T.

Kaphali)- nkdin papirüztstben.

~ 180
An üdvözülés pillanatában nem 
ment meg semmi a ilinamittól. 
Szeretlek! A kutyád vagyok, 
do a vaspántot azért uem_ol-
dot'i fel többé. 7708

sorsjegyekre, értékpa­
pírokra, aólogjegyckre, 
vidéki takarékpénztári 
részvényekre a arany 
ée ezüst pánznemnekre 
(tetszés szerinti kisebb rész­
letekben is visszafizethető) 
bármily összegig ^ol­

csón ad 11705
XjÖIS'ST t.

bank- és váltóliáza
Budapest, Hatvaai-nlcza 17. sz.

(Alakíttatott ISI6-ban.)

lián. 1-ígoli OL'ii és legmegfikha- 
tóbb hiteles loreolári írlesifö. 
Ezen lan hivonkint 2—-V.-zT je­
lenik meg. a bel- <!» littlfttMI 
eom|«iryrli linzdsalrril, 

ngy,*zintéii 11 nem veit 
nyerenifnyekrffl áa lifllra- 
lékoLrrtl hü és pontos fclnra* 

talliat közöl.
Előfizetési árit egész évre 
SM£" csak 1 frt.
ljj előfizetők a lapot uj étig ingyen 
ée bérment»« kapják megküldve. 

Motstránvsziuinkal legyen.
BEIMEL LAJOS

haiík-iizltlo 11710 
a Sarselási. DiHey kMtilvatala.

BiiDAPEST. kesslceaéti-nieza 6. s?.

Eladás.

Hasznait és aj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6« ez. 11582

Eladó villa.
Az Andrássy-uton a 108. számú 
villa szabad kézből eladó, 
esetleg bérbe vehető" májustól 
kezdve. Megtekinthető minden 
nap d. u. ^3-tól 4 óráig. 5544

,,Az internátus!“
Közérdekű szatíra. — ara har- 
mhinz krajezár. 5582

1.10

1.50

1-70

Kárpátok aljáról
ajánlok és szétküldök 5 kilós 
csomagokban postán her- 

mentvo utánvétellel.
1 zsák 5 kilo szepesi borsó

válogatott ..................
1 zsák 5 kilo szepesi borsó

hámozva...................... 1.80
1 zsák 5 kilo szepesilencse

zsuzsokmentes ...........
1 zsák 5 kilo szepesi lencse 

nagyobb zsuzsokmentes 
1 hordóban 5 kilo kárpáti

málna-szörp ..............  4.—
1 ládikában 3 üveg 11 kilo 

kárpáti málna lekvár 3.60 
1 ládikában 3 üveg 8 kilo 

földi eper lekvár...... 120
1 ládikában 1 üveg 3 kilo 

vörös afonya ezukor-
ban .............................. 2.10

l tonna rizike salála 
gomba páczolva......... 3.20

1 csomag 1 kilo szárított
lengyel gomba..............  2.60

1 ládiko 5 kilo kárpáti juh
túró ..............................  3.10

1 csomag 5 kilo Palocsay
sajt □ darabban.........  1.20

1 hordó 4 liter fenyő-boro­
vicska ........   4.20

1 ládikában 14pár szepesi 
paprika virslii friss ... 3.—

2 zsák 100 kilo szepesi 
burgonya krumpli (vas­
pályán itt helyben) ... 2.20

Kívánatra kevesebbet is adok. 
de nagyobb vételnél kedvezőbb
árak mellett, megjegyzem, hogy csünzö intézet.

 befő!leknél pécsi kiállításon
aranyérmet nyertein, az áruk 
jóságáért kezeskedem. Számos 
rendeléseket kér. Teljes tisz­
telettel 11773
GETTLER A.

kereskedő, hí éa kiviteli üzlete 
Szop « «"Szombat

(Kárpátok alatt.)

Füszerkéresiédés,
mely élénk forgalmú helyen, 
saroküzletben 10 év óta fenn­
áll, haláleset iniatl azonnal 
eladó. Szükségeltelik 6000 frt. 
Czim a kiadóhivatalban. 5553 
A hatvani-utezában feloszlott 
bútor üzletből megvásárolt 

mindennemű
bútorok, szövetek, 
függönyök és kü­
lönféle dísztárgyak
minden elfogadható Ár­

ban azonnal eladók.
Bcnkö. Nemes és Gönczi

butortelepükben 1,70t

Bliest, Koronalierczeg-ntcza 18,
Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoktóllevetetturiöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körnt 2. eeám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruba-kol- 

11760

Legjobb szerkezetű szilárd
használt és uj

pénz szekrények
«BRuelták, mAsológépeh
htb.. úgymint az Állmaim 
ón Deutsch-féle bécsi gyá­
rosok mindennemű gépolaj- 
és zsiradék-áru gyávlmá- 
nyaik egyedül legolcsóbban és 
legjutányoHabban kaphatók 
a magyarországi főraktár­
ban -- fleshy Bertalan. 
KArolykörnt 7. az. 11606

Egy 20 lóerejii
1*732

coumpoud */9 stabil lokomobil, 
mely keveset lelt használva, 
eladó vagy cserében is adatik.
Deutsch Albert,
Budapesten váczi-körut 22. sz.

Yeiuléglőknek

fűszer üzleteknek
ajánlja

KI1AU8Z MÓll
Faji- év rsjüelele

Budapest, V., Vácal-kilrdt 42.
j. i. Einen'iMi sajtot kl. l Irt 05 kr. 
r. r. tiroyi « « — « 66 «

Klvnnal srerint vágva, 
továbbá l'armcztíti, (Jonjomoti, 
Schúar-onl.eriil év imitfcl*; dessert- 
táj tokai, lleriuij, mmtka. tunjohm 
snnlrlla, anrtUna. kaviár vili. leg- 

jutányoeabD árakon. iióll9

UMRÁTH ÉS TÁRSA
gaz*!, gépgyár és vasSntliäe

Budapest, váczi-körut 60, szám,

ajánlja kitűnő szerkezetű
szeesknvAKii, répavrtjert , 
tlarAlti 6s kukiirlon mór. 
zsnlő gépelt kézi. járgány óh 
gázhajtásra, továbbá különböző 
nagyságú laUariiiAuy - fill- 
lewztd készleteit és minden 
egyéb gazdasági eszközeit a leg­
kedvezőbb árak éa feltételei:

uiellolt. 11673
Árjegyzékek ingyen és bementve.

Zsebkendőket
valamint mindennemű vú- 
szoiinrnkat elismert jó 
minőségben küld olcsó ára­
kon Velllt ÁlajON vászon 
áru-gyára Qrnlieh (Cseh­
ország). Alapítva 1810-ben
mit Állatok kiTáua ra iugyea.

Allrnlmq7Á«t keres t Két fiatal özvegy
iUlvalllUluuM IVvl Cö, tjB2j^se|(jné magányos urnái;

* helyben házvezetőnőként óhajt 
íalkalmaztatni. Czim a kiadó-, 
I hivatalban. i»5«2'

Oktatás.

Oki. kertész,
ki a mü- és kun vb a kertészei­
ben szakértő, 30 éves, nos, I 
gyermektelen, kitűnő bizonyít­
ványokkal rendelkezik, dccz.j 
hó elsőtől vagy újévtől kezdve, i
nagvobb uráságoknúl óbajt: _ , , .  i
alkalmaztatni. Czim a kiadó-; Tehetséges 
hivatalban. 5535 fiatal nevelönö állást ke-,

res. Czimc a kiadóhivatalban.!
55-101

"''Nevelönök,
cizukncmcl, franc/,ia és]
angol nemzetbeliek, zene-1

Jó családból való
leány esedezik valamely gyer­
mektelen családhoz vagy ma­
gányos úrnőhöz, hogy ott a 

! nagy leány szerepét betöltse.
• Népi annyira nagy fizetést, j 
; mint inkább jó : 1 Ismeretekkel, gyermek-
....... .....— . , “ .n!l®'„ aot i kertcszuók és minden nem­
óhajt. Czim a kiadóhivatalban. |g0ts£gQ i>omieok lelkiisme- 

_____ ___ rétesén ajánllalnak. 31 agyarf_________________________ ! rVlGÖCll ajtlima.in.ta. ii
1 Keresk. akadémiát jejUu nevelöuőU, idegen
jó sikerrel végzett fiatal ember.! nyelv éa zeueiaméretek-j 

* kinek szép Írása van, a ma- í kel kerestetnek Schwarz-1 
' gyár nyelven kívül bírja a ro-! né Spiegel Lujza Buda-j 
j mán nyelvet is, ezen utón jpewt, AndrAaay-nt *8.

— —-——7--j keres egy irnoki állomást. I..........Technikus,
V izmemes pony VAK Crime a kiadóhivatalban. oőiW ki fr8Ull.zia nyelvben is képes i
minden tetsző nagyságban, fe-! Ügyvédjelölti !°kt?'ni: “ ajánlkozik házi-;
bér, fekete vágy sárgák. 50®,o-al| alkalmazást keresek a fövá- jlauuoul-_____________

v— v"1-l,nl adat-; rosban ; továbbá meg vételre
még ajánlok 80,000 forintért kies*

fekvésű urilakkal ellátott 550 AU10QI616«
holdas tagositott birtokot. Köz- 
vetítők mellőzésével felvilágo­
sítással szolgálok d. 11. 1 —3-ig 
Dohány-utcza 28. földszint 3.

5551

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fix havi fizetést ad
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyeknek részletfize­
tésre való daliásának köz­

vetítéséért a u7 íj

„MERCUR”
kiadóit! vntalnnuU

hamlí- és váltó-üzlete
Politzer S.

Budapest, Dorottya-u. 12. sz.

Gyógyszertár
4000 frt forgalommal, gazdag( 
magyar helyen bérbeadó. Czim* 
a kiadóhivatalban. 5538

Fehérmegyében
vasútállomás melleit, nép.j 

I mezővárosban kétpár W-p 
gőzmalom felállitásávaS— j/vx) 

! forinttal feles tára kei estelik; 
molnár előnyben részesül. — 
Czim a kiadóhivatalban.

5543
olcsóbban, mint bárhol 

! nak. köloBÜnkópon is, 
pedig fölöt*« jutányoe fel- 

j tételek'mellett kaphatók.
sák ok

! mindennemű terményekhez ,
újak, egy ée többször hasz- 

I náltak, csodálatos olcsó áron

I NAGEL TH.-nál
BGilapest, Arany,Iános-uicza 10. szám

I 117.it

Középkorú
özvegy nő házvezetőnői állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

5318

3517 Leíuja'w«uOV.
Gummi 2 írttól 6 írtig
Halhólyag 1 « 5 «
Safety-spongcsS « 5 «
KLEIN SÁNDOR-nál Buda­
pest, váczi-körut 7. és 19. Vidéki! 
megrendelések utánvétellel ti- 
toktartásmelletteszközöltetenk.

gyár Mrrcnr XI. cvlolvami. 
ban. Legjobb én legkimeritobb hí- 
(ele.-* Borsoláfi tudósító ó- lügget- 
len pénzügyi szaklap. Koz'.i 
■nindcii egyes hnr.rtwnAl a 
sorsjegy kiboi'*A|lAsa rtia 
nycremcnyuycl kihúzott és cdilig 
fel nem vett sorsjegy ok számait. 
Előfizetési ár: félévre 1 forint, 
azonkívül fiiAfAI kezdve 
uj évig ingyen küldjük 1«. 
ltunkat. MulntvAiiy • nzA- 
mókát kivánulia ingyen cs bér 
mentve küld a kiadóhivatal: 
Budapest, Hatvani-uteza 17. 11700

SORSJGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKBA
(■!•*. r.aflielhetd i»i„.„ 
Ftriinii kieelib jéiil«*. 
lekben tfi bírni Ily 

»“get igen uh -un > imm wim
bank- ée vbltóiulete

batvani-utfia 4. 
Dreher-Iéle pilot,.

ÓVSZEREK!!
TValúdi fraunia ée amerikai 
jruiumi és balbéljagok t«. 
jczitjs 2-6 Míg. - fáritl 
'lluoni óv-szivankik ta*zzij, 

3-5 frtlg. ui;)

MOLNÁR VILMOS sérvkötés?
[......Budapest, VR., Kjtúly-ücin; 19.

TOTALISATEUR
a bérlin-charlottenburgi

f hó 6-ki lóversenyre fogadások közvetítései elfogadtatnak

Andrássy-iit 35. szám alatt 
az udvarban baloldalon. 11813

Legfinomabb franczia

I Három csillagos ... 
j Két csillagos ... . 
Magyar rognuc ...

... 1 nagy üreg frt 2*50
.. 1 « « « 2*—
... 1 «. - « í r.o

RDM iKittinií jamaikai... J 
í Brazíliai rum.......... 1

RÍVA ('/, kilós doboz fiuom családi tea « 1'tO 
A Mai )< t kilós « logfin. csász. kev. tea « 2*—

PINTÉR GYULA
tüszer-. csemege- és déllgyiimolcs-kereskeilí)

Budapest, kecskeméti-uteza 8.
Vidékre coynaeot én rumot ítpalaezlc rendelés­

nél bérment,re szállítok. 11804

Üzlet megnyitás.

i a t. ez. közönséget 1 
sütő-uteza 5. sz. a

ífó, tea- és
Bátorkodom a t. ez. közönséget értesíteni, hogy itt hely- 

1 Leu, IV. kér., sütő-uteza 5. sz. a (evang. iskola-épületben)

nyitottam. F.lvem lévén csupán első minőségű áruval szol­
gálni, a czikkeket az elsőrendű legjobb hírben álló 
ezégektöl szereztem be. Csokoládét a hires

JORDÁN ÉS TIMAEUS
gyárából veszem és úgy reményiem, hogy a t. ez. közönség 
szives bizalmával meg fog tisztelni, melyet mindig kiérde­
melni törekvésein leszen. Tiszteletteljesen.

11827 JPdris Vilmos.

11389

Bécs „Hótel Metropole“
Rings treue. Frame Jeeefe-QoaL 

Iif* Kinő rangú nagy azdlloda.
tto axota ée teem (1 fittól feljebb) eseméiy-felheaó, ol-i-ótsrem min 
den crítajtbeli óiéival, „Egyetértés", pompáé ttveg-terem, duos 
* 8tdtk ée lévirdo hivatal a szállodában, tizállo-iei omnibuet n indán vas- 
rtiyusdverbio. Kuszább idei taztéakodái mellett méraékelt Arak.

lu.-ió e»ír*KIMKl< L, igazyató.

Árjegyzék:
2 chiffon, 2 ajtós, fényezett.................................
2 ágy ...................................... ...............................
1 mosdó szekrény, 2 ajtós.................. ...........
1 éjjeli szekrény............................... ....................... .
1 liálószoha, félhomályos ..................................
1 hálószoba, tölgy vagy diófából egészen faragott 
1 o oszlopokkal .< « ** «
1 garnitúra renessanec alakban, creppbűl .........
1 a finom selyem lampaszból...................
1 « Loret szövetből ..................................
1 szalon asztal faragott.........................................
1 ebédlő asztal, 5 lábas, 12 személyre... .........
1 kredencz etagérc, fényezett .................. ...
I. v félhomályos, fehér márványlappal ..
1 « egészen faragott, fekete...................

Ezenkívül raktáron vannak több egyszerű és finom háló-, 
ebédlő-, úri-szoba és szalon berendezések készíttetnek és 
nálunk vásárolt vagy rendelt bútorokért Írásbeli kezességet 
vállalunk. — Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

VARGA MIHÁLY ÉS TÁRSAI
magyar tmtoi>ipar társasága

Budapest, Gisella-tér 3., I. em. Deák-utóra sarkán.
Hirdetések felvétetnek » 
kladdblvntnlbnn Bndapee* 
tea, XV .keoskeméti-ntes eS

40 frt
24 «
15 ((
7 <(

155 <(
190 cc
250 «
90 «

:! 40 ((
100 u

15
15 <(
30 ((
52 C<
tiS (I

a nélkül, hogy a legnagyobb üzlethelyiséget: Willig és Rein- 
kopf bécsi úri rabé verseny-csarnokét NAdor-utcza 1.
meg ne látogatta volna. Egyetlen egy úri ruhaüzlet által felül 
nem múlt óriási választék a legújabb,"legjobb és legtartósabb szö­
vetekből. legnagyobb chic-, Íeíülmulballan pontosság, a legelső 
divatlapok szerint készült úri rnhdk izlésteljes előállítása a leg­
nagyobb bámulatba ejt mindenkit, és ezen üzlethelyiség annál 
kedveltebb, mert tulkövetelés, rászedés vagy alku teljesen ki van 
zárva. Ez az egyetlen üzlet Budapesten, melyben használt öltöze­
tek nem cseréltetnek be és nem adatnak el, "tehát e tekintetben is 
minden bizalmatlanság ki van zárva. — Mérték utáni megrende­
lések minden árakon. Gyermeköltönyök a legnagyobb választékban.

Különlegesség: Kiug-FtvSacco á 5 frt 50 kr.
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Csak akkor valódi,
szorositott ezége látható.

Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és altest-bejok- 
nál, gyomorgöroe, eyálk, gyomorégés, székrekedés, 
máj bajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb
atii betegségeknél.

Egy eredeti doboz haszuálati utasítással 1 frt,
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban. 

Központi eztitküldési hely:
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. udv. szAUitónál 

Bécs, Stadt, Tnehlauben 9.

MOLL-FELE FRANCIA 
BORSZESZ ÉS SÓ

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLLCsak akkor valódi,

aláírása látható.
Bedörssölésttl sikeres használat köszvény, csúz, 

mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.
Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­

ganatok, gyulladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr. 
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi NziUkülilési hely;
MOLL A., gyógyszeré»/, é» cm. k. udv. szállító 

Bécs, Stadt, Tncltlnuben 0. 11512
Szélküldés naponta ntánvóltel. Iái üvegnél ketescMi nsoi kiüiteük.

Magyar lcivalyi allamvasutak.
82305/89. sz. Pályázati hirdetmény

épület és müfák szállítására.
A m. kir. államvasutak igazgatósága az 1890. cvben az melyek a szükséglet csekélységénél togvu az aiibbi tabb^aib* 

alábbi táblázatban foglalt épület és müfákat szükségelvén, könnyebb áltekinthétés czéljálipl fel nem \étettek, 
azoknak ea"tleg a következő-két, iüelve négy évben szükség-: A részletjegyzékek egyszersmind ajánlati mintáknak ij 
lendő mennyiségeknek ia szállítására nyilvános pályázatot használandók.
hirdet- j A mennyiben azonban a szállítási ügylet nem egy, aanenv

Az 1890-ik évben szükségelt fákról szóló részletes jegyzókek.'löbb évre kütlelnék akkor a szállitandu Iákról szóló icgy. 
melyekben a fáknak méretei és a mennyiségek, mely utóbbiak zékek minden további évre a niegelőzö év november havában 
azonban a tényleges megrendelés alkalmával még megváltóz-fognak szállítónak kiadatni. Megjegyezzük, hogy a későbbi 
tathatók, kitüntetve vannak, a m. kir. államvasutak anyag-években megrendelendő mennyiségek az 1890. é-.i jegyzékek- 
és leltár beszerzési szakosztályánál (Andrásy-ut 73.75. sz. a. ben kitüntetett mennyiségeknél korlátlanul nagyobbak vagy 
1. emelet) vagy pedig a budapesti, kolozsvári, aradi, szegedvkisebbek lehetnek és hogy ezeknek méretei az lxfiO. óvta 

ábi üzletvezetőségnél megtekinthetők, illetve inegszc- szóló jegyzékekben kitüntetett legnagvolib és legkisebb mere-és zágrábi 
rezkelők.

Ezen rcszleljegyzékben más olymemü
itek ('

fák is foglaltatnak, belül ;
hosszúság, és vastagság, illetve átmérő; haláram 

ziikség szerint változhatnak.

Sziikséffletkimutatás az 1890. évre.

r> 1<-<| 1 s a
A nyírbátori takarékpénztár f. évi február 10-én tartott 

rendes közgyűlés határozata folytán f. évi deczemhor hó 
1-én saját helyiségében

rendkívüli közgyűlést tart,
melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

Tárgy: Az uj végleges részvények kiboesájtása folytán 
szükségessé vált alapszabály-átdolgozás, illetve átalakítás. 
Nyírbátor, 1889. évi november hó 2.
11823 Az igazgatóság.
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KERESKEDELMI TAKARÉK- és HITELSZÖVETKEZET
BUDAPEST, Gizella-tér 2. szám, I. emelet.

Sors j egy társulatok részletfizetésre.
Az eddig alakított sorsjegy-társulatoknak a résztvevő tagok előnyére elért sike­

rére hivatkozva s az abból kifolyólag számos fölhívásnak engedve, van szerencsénk 
jelenteni, hogy szövetkezetünk sorsjegyek vásárlása czéljából újabb egyesületeket fog 
alakítani. Ily egyesületbe való belépésre t. ez. ezennel van szerencsénk fölhívni.

Kivonat a szabályzatból:
Minden egyes sorsjegy-egyesület 50 résztvevőt számlál és 145 darab osztrák- 

magyar, valamint némely kedveltebb, a törvény által megengedett, külföldi sorsjegyet 
fog magában foglalni.

Az egyesület fennállása öt évre van megállapítva. Mindazon nyeremények, me­
lyek ez idő alatt a lekötött sorsjegyekre esnek, az egyesület, tagjainak tulajdonát 
képezik; azon sorsjegyek pedig, melyek az öl év lefolyása alatt nem sórsoltatnának 
ki. a napi árfolyam szerint fognak cladatni, s azok eladási ára a nyereményekből 
befoh-t összegekkel együtt a tagok között egyenlő arányban annak idején szétosz­
latni."— Minden tag tartozik 120 frt 90 krt és pedig első bírom részlet fejében 5 frt 
85 krt egyszerre, a többit pedig 59 egymásra következő 1 frt 95 kros havirészletben 
befizetni.

Az .egyesületbe való belépés egy egyszerű nyilatkozat s az első három részlet, 
azaz 5 frt 86 kr befizetése által eszközöltetik.

Mihelyt 50 résztvevő jelentkezik, az cgyesfilet megalakul s minden egyes Leje­
lentett tag egy részvételi könyvecskét fog kapni, mely a 145 drb sorsjegy sorszámait 
s számait fogja tartalmazni.

A tagok az ót éven ót 115 drb »orsjegygyel minden sorshúzás­
ban részt vesznek w évente mintegy 5« sorshusAsnnl játszanak. Föl­
keljük a t. résztvenni óhajtókat minél előbb nyilatkozni, .hogy a küszöbön álló 
november hó 14-én tartandó 3%-os 100 frltos szerb államsorsjegy, főnyeremény 
100,000 frc. a deczemhcr 2-án tartandó 1864. Allamsorsjegy, főnyeremény 
150,000 Art, továbbá deczember hó 14-én tartandó 1870. magyar kir. nyeremény- 
sorijegy főnyeremény 100,000 frt és deczember 16-án tartandó 3°/o-os 100 frtos 
osztrák fiSldhltelIntézoti sorsjegy, főnyeremény 50,000 forintos húzásnál, a mely 
sorejegyeknöl minden sorsjegytársulat 7 darabbal játszik, már résztvehessenek.

Végül megjegyezzük, hogy ügynököket nem tartunk s igy kérjük minden érint- 
Jtezéet közvetlen a szövetkezettel eszközölni. — Prospektussal s fnivilágosltAs- 
BBl u Iroda bérmentve készséggel szolgál. 11826

AZ IGAZGATÓSÁG:
Benke Gyula, elnök.Feterdy Lejos, vezérigazgató.

Nagy bevásárlások folytán azon helyzetben vagyunk, asztalne- 
mtieket, különösen 6 és 12 személyre valót, abroszokat, 

asztalkendőket és törülközőkéi

mélyen leszállított áron adhatni.
3D-U.S -válaszitélz-u. 11768

szőnyegraktárunkra
különösen figyelmeztetünk. Smyrna szőnyegek Q mkint 10 írttól feljebb.

Helyes mértekért kezesség.

KÜNZ JÓZSEF ÉS TÁRSA
Budapest, Deák- és Erzsébet-tór sarkán.

Nvomatik a kiadót«

A Franklin-Társulat kiadásában Budapesten megjelents minden könyvárusnál kapható

A

KIADTA
A „GYÓGYÁSZAT” SZERKESZTŐSÉGE.

Ára fűzre 1 frt 30 kr. . Ára fűzre 1 frt 30 kr.

TARTALOM :
I. A belgyógyászat jelen állása. — Dr. Székács Bélától.

- n. Az ideggyógyászat jelen állása. — Dr. Schwarcz ArthurtóL
III. A sebészet jelen állású. — Újabb műtétek a hélhuzani betegségeinél. —

Dr, Báron Jónástól.
IV. A húgyszervek sebészetéről. — Dr. Bakó Sándortól.
V. A sebkezelés haladása. — Dr. Schlichter Miksától.

VI. A szülészet és nőgyógyászat haladása. -- Dr.,Szabó DénestŐI.
VII. A szemészet haladása. — Dr. Grossmaun Lipóttól.

Vili. A szemészet némely részeinek haladása. — Dr. Szili Adolftól.
IX. A laryugologia haladása.. — Dr. Jelenffy Zoltántól.
X. A fülgyógyászat haladása. — Dr. PurjeSz Ignácztól.

XI. A gyermekgyógyászat haladása. — Dr. Erőss Gyulától. 11687

Az igazgatóság fenntartja magának a jogot, hogy egv-egy 
évre tényleg megrendelt köbméter vagy darab összmeiiuyiség- 
böl a méretjegyzékben előforduló legkisebb és legnagyobb 
hosszúság, szélesség és vastagság, illetve útmérő halárain 
belül az évfolyamán át, még továbbá 30°/o-ot ugyanazon árak 
3 feltételek mellett, megrendelhessen; miből folyólag a nyer­
tes szállítók megfelelő fakészletet tartani kötelesek.

A szállításnál következő feltételek irányadók:
1, A szállítás az anyagok szállítása iránt fennálló 24722,76. 

j számú általános, valamint az épület- és vágott- (pályafenlar-
túsi) fákra vonatkozó 4093'J887. számú és a inühelyi ezé- 
lokva való müfák szállilásáya vonatkozó 4093/77. különleges 
feltételek alapján eszközléndo.

A fcntemlitett. szállítási felt él etek a pályázati határidői 
az anyag- és leltár beszerzési szakosztálynál és a fenni meg­
nevezett iizletvczetőségeknél naponként a hivatalos órákban 
megtekinthetők, vagy a megállapított vételár lefizetése mellett 
posta utján is megszerezhetők.

Mindegyik ajánlóról feltélelezteiik, hogy a vonalkozó szál­
lítási feltételeket ismeri és azokat a jelen határoz.mányok 
folytán szenvedett változtatások tekintetbe vételével egész 
terjedelmükben kötelezőknek elfogadja.

2. A mühelyi czélokra való mii fák szállítására vonatkozó 
különleges feltétetek az alábbi határozmányok által követke 
zökepen módosíttatnak, illetve egészittetnek ki.

a) A különleges feltételek 2. g-ánnk 7. és 8. bekezdése oda 
módosittatik, hogy:

A mühelyi czélokra rendelt tölgyfa-pallók, és vágott tölgy­
fák, ha az a megrendelés alkalmával ki sem mondatik, mégis 
mindenkor kivétel nélkül tökéletesen bél nélkül szállitandók.

Ezen fáknak, tehát még a bélnek legkisebb részét sem 
szabad tartalmaznak.

b) A különleges feltételek 3. §-ának 3. bekezdése következő 
toldalékkal egészittetik ki.

A burkolatdeszkák minőségére nézve kiomcltetik, hogy 
ezeknek átvétele még attól is függővé, tétetik, hogy az esette^ 
előforduló ágak, a széltől legalább 2 centiméter távolsághai

Ennél csekélyebb emelkedés, illetve lulméret számításba 
nem fog vétetni".

A pontosan megtartandó szállítási batáridők az ajánlati 
mintaképen használandó méretjegyzék végén vaunak kitüntetve.

5. A pályafentartási fák a in. kir. államvasutak 0 pedig 
lehetőleg az illető üzlelvczetúség terül' ten 1< vv. x-il-míly 
állomásra bérmentve szállitandók; a hol azok miuv.-'giteg ts 
mennyiségileg át fognak vetetni.

A miihelyi czélokra való t mi fák i. kiV.vi' *'ármc.:í,: a ni. 
kir. államvasutak lehetőleg az illető tizlelx* »'io.* zek -vala­
mely állomására szállitandók. ezeknek minőségi átvétele 
megtörténhetik a termelési helyen, \alamint az illető mühelyi 
szertárban is, a hova a fák tartoznak, a menny *<gi átvétel 
azonban mindenkor a szertárban eszközöltetik.

A mennyiben a minőségi átvétel a termelési helyen esz­
közöltetik, tartozik szállító a minőségi átvételhez kiküldött 
közegnek napidijait s fuvarköltségeit megfizetni.

A m. kir. államvasutak igazgatósága fcntnrtia magának 
azonban azon jogot, miszerint az előzetes minőségi átvétel 
alapján az illető mühelyi szertárba beszállított fákat a szer­
tárnál minőségi felülvizsgálat alá vonhassa az e,: alkalom­
mal visszautaaitaudónak talált fákat minőségileg át nem vei­
teknek tekinthesse s pótlásukat követelhesse, mely esetben a 
visszautasított fák szállítónak az illető szertárnál fognak ren­
delkezésére boesájtatni.

Mind a pályafentartási, mind a mühelyi fáknál az ajántet- 
ban beszállítási állomások pontosan kitcemiők.

6. Mindegyik szállító köteles a m. kir. államvasulaknvk 
munkaképtelenné vált vagy elhalt és nyugdíj igényre nem 
jogosított alkalmazottai, illetők-e ezek családtagjai s.-je!veré­
sére létesített alaphoz a szállításai után éMembc hozandó 
összegek '/l0 fegy Iized) százalékával ■ hozzájárulni, mely já­
rulék a számlák kifizetése alkalmával vonatik le.

7. Az 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve ezen 
külezimmcl:

«Ajánlat épület és müfiira a 82305 89 Számhoz 1889. éri
és tökéletesen benőve legyenek;. de az ily ágak sen! lehetnek fS-úuat déli 12 órájáic u m- kir. ^
•-1 naavnb^éimérműet: xa«utl,k «»Y»? ^ leltár beszerzési szakosztályánál bt-nyujfan-

dók vagy posta utján beküldendők.
Bánatpénz gyanánt az ajánlóit mennyiség értékének meg­

jelelő 5° o készpénzben vagy állami leiélekre alkalmas érték­
papírokban. 1889. évi november 27-ikénck déli 12 órájáig a 
m. kir. állam vasutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Az ajánlatban a megtörtént letétel megemlítendő az arról 
nyert letéti elismervény azonban nem csatolandó az ajánlathoz.

Az ajánlati árak az ajánlati mintában kitüntetett egységek 
szerint számban és szóban tefcndök ki; v 1 i

3 centiméternél nagyobb átmérőjűéi;.
Az ezen feltételnek meg nem felelő burkolatdeszkák az 

átvételből feltétlenül lázárainak.
c) A különleges feltételek 3. §-áuak "utolsó bekezdéséhez a I letelő o° o Készpénzben vagy

következő magyarázat adatik; papírokban. 1889. évi november 27-ikénck
Szállító köteles már ajánlatában a szállítandó famennyi­

ségek termelési huh ét (a fűrész helyét) és azon esetben, ha 
másodszállilóra bízná a szállítandó mennyiség egy részét, 
úgy a másod, azaz atézállitó nevét mind pedig a neki áten­
gedett részmennyiséget és annak termelési helyeit kyvlölni.

Azon fák, melyek nem az ajánlatban kijelölt és a ni. kir. Az esetben, ha ajánló a m. kir. államvaiulaknak :zak-é$* 
államvasutak által elfogadott vagy jóváhagyólag tudomásul letét több éven át kívánná szállítani, akkor ajánlatában a? 
vett termelési helyekről erednek, az átvételből kizáratnak. évek szórna, valamint az egyévi sziikséglelro szóló ajánlati

Azon czélból, hogy a termelés megfelelően ellenőrizhető;árakból való leengedés °.o-okbän pontosan kitüntetendő, 
legyen, köteles a nyertes ajánló a m. kir. államvasutak igaz- 8. Az ajánlat az cmlitett üzleívez-.tőségek közül csupiu 
gatóságának a termelési helyeken történő munkák, időnkénti egyiick szükségletére is szólhat és bármely részmemniségre. 
állásáról, nevezetesen azok megkezdése alkalmával külön Az ajánlattevők az ajánlatukban kitüntetni tartozna!1, bogy 
felszólítás nélkül jelentést tenni. az ajánlott tuknt úsztatott vagy. nem úsztatott darabokból

d) A különleges feltételek 7. ij-ának 2. bekezdéséhez told a- állitandjűk-o Hő és hogy a fát mely erdőben lógják vágatni,
lékképen jön: 9. Ezen feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok,

A termelési helyen minőségileg átvett fák a történt minő- melyek nem a kitűző t határidőig, vagy táviratilag tétetnek, 
ségi átvétel után, azonnal a rendeltetési helyre küldendők. ' vagy melyekben vakarások fordulnak elő, végre oly ajánlatok,

Ha ez meg nem történhetik, köteles szállító a fákat saját'melyekre nézve az előirt bánatpénz le nem tétetett figyelembe 
költségén olyképen raktározni, illetve összerakni, amint azjvételt egyáltalán nem igényelhetnek, 
az államvasutak szertárai részére elő van Írva. • j 10. A in. kir. államvasutak igazgatósága. iemUartja mag*'-

Ha szállító ennek meg nem felel, úgy jogában dll am. kir.jnak a jogot, hogy az ajánlók közt tekintet, nélkül az ám, 
államvasutak igazgatóságának, a történt minőségi átvételt>szabadon' válaazthaasou, továbbá, hogy az ajánlott mennyiség- 
semmisnek nyilvánítani. bői tetszés szerinti vészmennyiség szállítását átengedhese»,

3. Azon mühelyi fáknál, melyek a méretjegyzékek szerintii az esetben, ha rószmennyiaég elfogadása az illető ajánlatban
méreteknél nagyobb méretekben is szállíthatók (mi az illető1 világosan ki nem záratott és végre, hogy a ...........
méret ifiéllé tett «fei» által jeleztetett) a méreljegyzékbeu, bármely más irányú intézkedést is lehessen, 
illetve a megrendelésben kitüntetett hosszmértéknek 20—2(6 
centiméterrel, a szélességnek pedig. 2—2 centiméterrel szabad 
emelkednie.

aidonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, TV., Kecskeméli-utcza 6. szám
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a czél elérésére
......... , it is lehasson.
Budapest, 1889 október hó.

A m. kir. államvasntak igazgatósága
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